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D-l Vaida-focTOd 
lămurește

ffau mărîl taxele ele txtt" 
sumâRe pe vin și bere. -

. . 'x Decadenta 
căilor ferate

D-I Vaida-Voevod e un orator 
fle respectabilă originalitate în în
conjurul de vorbăreți al ordinului 
nostru politic. D-l Vaida-Voevod 
»re elocința sincerității.

Nu știm dacă vorba e, în genere, 
iată omului ca să ascundă ce gân
dește, dar e cert că, în politică, 
gândul e dăruit oratorului ca să-și 
umple vorba de ascunzișuri. Mi
nistrul alegerilor libere are pito
rescul acestei eroice cochetării: 
își permite să facă, fără grije, din 
orice discurs o confesiune. Din 
pricina acestei periculoase virtuți, 
d. Vaida-Voevod e, deseori, un par
tizan incomod și un șef impru
dent. Dar, e un adversar cu care 
■e luptă anevoios.

Discursul ministrului interne
lor la încheierea desbaterilor a- 
dresei Senatului de răspuns la 
mesajul Tronului, s’a fixat nepri
elnic în febrilitatea unui ajun de 
vacantă parlamentară în care se 
împleteau bizar chiotele rituale ale 
Revelionului cu oftările supuse ale 
„ispășirii’* *, atât de sumar votate... 
Așa, discursul acesta, de o cuprin
dere și de o însemnătate politică 
neobișnuită, n’a putut avea, cel 
puțin în presă, răsunetul pe care 
1-1. îndreptățea înalta lui calitate.

*) Francis Jammes: Janot-poéte <— 
Mercure de France. JParis 1928.

străine. Bugetul pe 1929 a fost al
cătuit după indicațiile expprțîlor 
străini, iar noile impozite nu au alt 
rost decât să asigure acoperirea ori
cărui deficit țugetar.

Moștenirea1 ** financiară a d-lui 
Vintilă Brătianu,nu poate fi creiă- 
toare decât de noi impozite, toate 
cu caracter de expedient cum le-a 
definit Ricardo, cronicarul nostru 
economic in articolul intitulat: 
„Avalanșa impozitelor”.

Dar cu toate datele împrejurări
lor excepționale in care este silit 
să lucreze actualul guvern, noi 
socotim noile impozite — mai ales 
cei pe venitul global — profund ne
drepte șl, mai grav, inutile.

Singurii care vor plăti noile spo
ruri de impozite vor fi funcționarii.

Dovada ? Câteva cifre alăturate : 
impozitul Pe salarii produc .1 mi
liard 525 milioane, iar cel pe veni
turile de comerț și industrie numai
1 miliard 461 milioane, față de cele 
249 milioane pe veniturile profesio
nale. Cum trebuesc tălmăcite aceste 
cifre ? Singura categorie de contri
buabili ce nu se pot aranja cu 
agenții fiscului sunt funcționarii, ei 
sunt cei mai siguri platnici al biru
rilor, asupra lor apasă crâncen orice 
nou impozit Și există in vre-o țară 
din lume funcționari mai prost plă
tiți, mai necăjiți, mai oropsiți decât 
la noi ? Este oare îngăduit ca la 1 
miliard 525 milioane impozit pe sa
larii, impozitul pe venitul proprietă
ților agricole (inclusiv pădurile) să 
dea cu 200 milioane mai puțin ?

Dar analiza impozitelor raportate 
la diferitele categorii se va face cu 
toată grija de către „Curentul"; ne 
mulțumim să însemnăm primul ade
văr care se impune: majoritatea 
contribuabililor se sustrag dela 
plata impozitelor sau îi reduc la o 
proporție ridicolă.

Afirmăm următoarele: șî fără 
noile impozite, dacă s’ar aplica cu 
înlăturarea complectă a fraudei, im
pozitele așa cum sunt prevăzute in

aparență, cu suflul epic sau cu 
subtilitatea analizei — o carte 
atrăgătoare prin bizar sau numai 
prin raritate. Dar începând cu V. 
Hugo și Sainte-Beuve, poeți ca 
Richepin și Henri de Régnier și 
essai-ști ca Remy de Gonrmont și 
André Gide — pentru a cita pe 
cei mai novatori dintre francezii 
ultimelor decenii — fac roman cu 
gravitate, cu deplina importantă 
a rolului lor de scrutători ai rea
lităților profunde și de observa
tori versați ale celor exterioare. In 
măsură în care reușesc a fi una 
și alta, ei devin romancieri inte- 
resanți, considerabili sau impu
nători.

Dar când un poet imaginează 
sa scrie un roman, dar să rămână 
poet, când, în alte vorbe, recur
ge la decorul unei autentice rea
lități — cadrul romanului, prin 
definiție —- pentru a transmiie 
fiorul vieții unor strălucitoare §i

Cu aceiași bravă sinceritate care 
face frumusețea și farmecul per
sonalității sale morale — și care 
a constituit, odinioară, în bătălii? 
le de epopee dela tribuna maghia
ră. cuirasa cea mai tare a îndrăs- 
nelilor șale românești — d. Vaida- 
Voevod a cercetat înaintea Sena
tului toate problemele și reclama- 
țiunile ridicate și le-a supus, fără 
înconjur și meșteșugiri, controlu
lui;, amical al lealității.

Niciodată un discurs ministe
rial de încheiere a unor desbateri 
politice n’a fost mai lipsit de acea 
poză de ' solemnitate goală care 

• jace în genere valoarea palavrei 
in scara esteticei parlamentare. D. 
Vaida-Voevod a vorbit simplu, 
fără a-și distila emoția în alambi
cul complicat al diplomației de 
partid, și fără a-și ajusta gândul 
in zghiaburile inutile ale „răspun
derii“, a vorbit cu acea cutezătoa
re onestitate familială care consti
tuie seducția retoricii sale drepte.

Vrem să reținem, deocamdată, 
două din chestiile ridicate, atât de 
deplin și de cert în marele discurs 
al ministrului de interne: antire- 
gățenismul și minoritățile.

D-l Vaida-Voevod le-a tratat pe 
amândouă cu metoda decisivă a 

, francheții. Da, există un „antire- 
gățenism“, — dacă prin regățeni 
se înțelege pletora de javre cu 
care guvernele celor zece ani de 
viață în afară de lege au avut ne
rușinarea să murdărească Ardea
lul. Dar, nu scursorile și gunoiul 
cluburilor canalizate spre admi
nistrația supusă a Ardealului, înfă
țișează sufletul și noblețea vechiu
lui Regat, pentru care ardeleanul 
Vaida-Voevod — înfățișetor fără 
prihană al onoarei și frăției ar
delene — a găsit himnul de cins
tire cel mai cald. A zis d. Vaida :

„Cum ? Noi, cari nu sub presiu
nea jandarmului liberal, ci cu ris
cul vieții noastre, din libera noas- 

. tră botărire a întregului popor de 
dincolo de munți am proclamat la 
Alba Iulia unirea pe veci și necon
diționată, Noi anti-regățeni l Pe 
acest pământ al Daciei de odinioa
ră a fost flux și reflux, au trecut 
valurile de dincoace de Carpați pe 
plaiurile de dincolo și s’au revărsat 

în timpuri de restriște valurile 
Rojnâne de acolo spre șesul Duna 
di.“

Atunci, de unde legenda antire- 
gățcnismului ? lată-i sursa:

■|(Pe lângă numeroasele elemente 
bune care de atunci și până astăzi 
sunt iubite, ca frați buni cu care 
re mândrim, că sunt Români regă
țeni, ne-au trimes pe toți depor
tați! partidului lor. Le era ru
bine să-i afișeze aici. Și când 
<n revoltă, îndreptățit, poporul nos
tru protesta, au inventat cuvântul 
<ie regățean pentru asemenea ti
puri, atunci au venit și ne-au acu
zat pe noi, pe conducători, că noi 
nu iubim pe regățeni, adică pe ro
mânii din vechiul regat, substi
tuind noțiunei de român din ve
chii)! regat cnvântut dc regățean,“

Cu aceiași promptă sinceritate 
a luat d. Vaida-Voevod în discuție 

jF problema minorităților-
A fost o punere la punct isto- 

tiACa ua desăvârșit om de Stat, 
fajnfatnd internelor a_consileraSL

problema în datele ei de realitate 
sub lumina moralei europene a 
vremei și pe planul intereselor 
fără demagogie ale țării. Impună
toare a fost vorba cu care d. Vaida 
a definit situația istorică:

,,Noi la Alba Iulia, aveam mână 
liberă și puteam lăsa să se deslăn- 
țuiască furia și ura milenară a 
masselor populare. Dar a fost des
tul un gest ca înțelepciunea aces
tor masse să-și cruțe asupritorii 
de ieri, ba încă cu arma în mână 
să le apere și viața și averea lor, 
pentru că nu au voit ca acest po
por generos din asupritul de ieri 
să devină asupritorul de astăzi și 
de mâine. Insă vedem, domnilor, 
că țăranul român și țăranul ma* 
ghiar se înțeleg foarte bine. De ce 
nu am aștepta ca din înțelegerea 
acelor țărani să rezulte adevărata 
frățietate între popoare ?"

Situația maghiarilor din hota
rele României ? Dar, iat-o cu ci
fre:

„D, Gyárfás, în articolul acesta 
despre maghiarimea din Transil
vania, constată că la băncile dvs., 
în comparație cu ale noastre, ară
tând schimbarea în ultimii. zece 
ani, — pe când capitalul fundamen
tal în 1922 era de 174 milioane, as
tăzi este de 430 milioane, — pe 
Când rezervele erau de 54 milioane, 
astăzi sunt 212 milioane, pe când 
depunerile erau 868 de milioane as
tăzi sunt 3 miliarde 430 de milioa
ne. Debitori erau 397, acum 694, iar 
împrumuturile acordate erau în 
1922 un . miliard 283 de mii, iar a- 
cum 4 miliarde 357 de mii."

Că n’a fost totul prea bine în 
România, •»— da. Dar, d. Vaida a 
spus-o vitejește și drept:

„EI BINE, DOMNILOR, NU 
ESTE O PLÂNGERE MINORI
TARA, CI ESTE O PLÂNGERE 
GENERALA IN CONTRA ME
TODELOR PRACTICATE DE GU
VERNELE DE PANA ACUM".

In rezumat, un discurs ce nu 
împlinea doar o formalitate, ci 
care exprima, în linii de nobilă 
elocință, un moment de conștiință 
națională.

Dem, Theodorescu 
.......  — O —

ErnWlbor
După Hans Eder, d. Tibor Ernő. 

De abia închisă expoziția puternicu
lui pictor al sașilor și minoritatea 
maghiară își are in București repre
zentantul ei de elită in arta d-lui Ti
bor, care expune in sala Mozart.

Sânt două temperamente deosebite, 
corespunzătoare celor două rase că
rora aparțin. Hans Eder are o viziu
ne concentrică, adâncită tnlăuniru 
și intensificată contemplativ. In arfa 
lui se exprimă un popor care iubește 
reculegerea in trecutul plin de slavă 
al neamului german și care știe să 
trăiască intens in limite precise de 
timp și de spațiu. D. Tibor Ernő are 
un temperament aproape opus, o vi
ziune expansivă, o sensibilitate vi
brantă sub atingerea luminozităților 
cromatice, li plac colorile vii și con
trastante, veselia împestrițată a mul
țimii lor, vioiciunea multicoloră o 
vieții. Imaginile sale acvatic-veneție- 
ne și câmpenesc-ardelenești sânt ex 
presii ale altui temperament de rasă 
de cât cel săsesc. E prea cunoscuta 
și simpatioa robusteță expansivă a 
naturii ungurești care știe să se îm
bete de lumină și să se abandoneze 
fericită antrenamentului optimist al 
vieții. Doi reprzentanți a două rase, 
a două-minorități, se incadrează mă
gulitor pentru noi și integrant în 
mișcarea plastică a acestui an.

Ne place să remarcăm și cu aceas
tă ocazie un fapt din ce in ce mai 
precizat și mai caracteristic pentru 
noile noastre așezări: descălecarea 
artiștilor minoritari in capitala ță
rii. Ilans Eder, Tibor Ernő, — după 
acești fruntași vor urma noile talen
te aceeași cale a normalei lor reve
lații in mijlocul nostru. Sezonul plas
tic românesc ar rămâne incompleol 
fără notele specifice ale participării 
lor. Și afară de aceasta, valorile crea 
toare in cuprinsul acestui Stat nu se 
pot consacra decât dela centrul firesc 
al lui Avem toată datoria să pre
țuim cum se cuvine aeeasfă tendință 
de apropiere in numele artei și cu 
iubire fraternă să deschidem brațele 
ospitaliere inspiraților cari vin Ca 
și Hans Eder, Tibor Ernő e un pre
cursor. al acelei atmosfere generale 
ce va trebui să se așeze In furai no
stru, prielnică dezvoltării tuturor for 
fetar țreaioare de care dispunem.

Nîcblfor Craîo««

— Nenorocitule, in loc să bei ca un porc, mai bine ai plăti Impozitul.»
— Păi d’aia am băut și eu, boule,:ca sa echilibrez budgetul 1».

împotriva impozitelor noul
■—111

Nu vom încadra cum se cuvine 
cutezanța ziarului „Viitorul“ de a 
tipări cu litere țipătoare aceste tit
luri: „Risipă scandaloasă. Nenumă
rate impozite noul — spre a se 
plăti agenții electorali ai guvernu
lui Introduși in bugetul statului”. 
Firește n’ar H îngăduit oficiosului 
unul partid abia desprins din 
sfera gravelor răspunderi, unui 
partid a cărei conducere a format 
guvernul de eri, deci inițiat in toate 
tainele dramaticului nostru împru
mut. Și-ar putea permite luxul ziarul 
„Viitorul” să afirme că din ziua 
când a început tratativele, d. Vin
tilă Brătianu a mai fost liber pe 
mișcări, a mai putut să-și fixeze o 
linie de mișcare in raport cu prin
cipiile sale, ori a trebuit să se lepede 
complect de toate principiile că
lăuzitoare ale politicei sale econo- 
mico-financiare și să se supună ex- 
perților ?

Isprava unei politici de demență 
mistico-mesianică s’a finalizat in 
această situație pe care statul ro
mân o are din prima zi când s’au 
început tratativele: acceptarea 
utoratului.

Ce, „Viitorul" (citiți d. Vintilă 
Brătianu), nu a aflat că la „Banca 
Națională”, este un expert străin ce 
controlează cu o activă atenție orice 
mișcare de credit? Ce, „Viitorul“ 
(citiți d. Vintilă Brătianu), nu a 
aflat pe când era ministru de finanțe 
că delegații bancherilor sunt tare 
indiscreți și se socotesc perfect în
dreptățiți de a-și băga nasul in toate 
hârtiile ministerului de finanțe ? Ori 
totul a fost făcut de d. Bădulescu, 
fostul secretar general dela finanțe, 
fără știrea omului intransigenții 
demnității naționale in raport cu fi
nanța străină, fără voia și știința 
d-lui Vintilă Brătianu ? Am vrea 
să citim răspunsul afirmativ în dul
cea foaie „Viitorul".

Da, s’a ținut ascuns țării o reali
tate, dureroasă, umilitoare dacă 
vreți, dar nu mai puțin realitate: 
suntem puși sub tutoratul finanței

Romanul unul poet )
Dintre toate formele de expre

sie ale fenomenului literar, cea 
mai ispititoare pentru artist deia 
Stendhal până azi, s’a arătat a fi 
romanul. Folosind, fără vreun im 
pediment estetic, o proteică diver
sitate de manifestare, începând 
cu tabloul evocator de realitate 
cotidiană și încheind cu interpre
tările neliniștitoare ale ițnpulsiu- 
nilor din planul subconștiinței, el 
fascinează deopotrivă pe analist, 
pe critic și pe poet (Fascinația a 
fost uneori până într’atât de stă- 
pânitoare. încât a prefăcut pe un 
critic fin și riguros într’un asiduu 
romancier: vezi Paul Bourget).

Sub acest unghiu de privire, re
centul roman al lui Francis J a tri
mes, Janot-poefe, nu este prin în
săși calitatea esențială a spiritului 
autorului — contradictorie, în 

legile fiscale ar fl îndestulătoare ; 
am avea excedente bugetare.

Fiscul este defraudat, aparatul 
nostru fiscal — plătit cu lefuri de 
rușine — este coruptibil și nu este 
o taină pentru nimeni caintr’o anu
mită măsură te poți aranja să-ți 
reduci cât mai simțitor birul către 
stat. S’a întrebat cineva cum și-au 
improvizat perceptorii, unii admi
nistratori financiari, prin Basarabia, 
prin Ardeal, ca șl prin vechiul re
gat, averi destul de însemnate ? 
S’a gândit vre-un ministru de fi
nanțe la o lege de aspră și imediată 
sancționare a oricărui contribuabil 
ce fraudează fiscul ?

S’a întrebat cineva cam ce de
clarații de venituri au făcut unii din 
faimoșii figuranți al consiliilor de 
administrație ?

Cam ce declarație de venituri a 
făcut un Nae P. Ștefănescu, un Tan- 
cred (Târfa) ? S’a gândit oare mi
nistrul de finanțe înainte de a impu
ne țării constrângerea unor noul 
și grele impozite să pună ordine in 
încasarea impozitelor existente și 
urmărirea celor ce se sustrag ?

In parlament voi propune o an
chetă asupra declarațiilor de veni
turi a diferitelor persoane cunoscute 
cu venituri extraordinare spre a se 
dovedi că orice nouă impunere is- 
bește numai pe cei nevoiași.

Se va vedea că un mare avocat 
cu trei mașini la scară nu s’a jenat 
să declare un venit profesional de 
400.000 de lei, iar un mare medic 
nu și-a declarat alt venit decât ;el 
de profesor universitar.

In afară de funcționari nimeni nu 
plătește integral impozitele.

Pornim campanie împotriva fisca
lității excesive și pentru plata inte
grală de către toată lumea a impo
zitelor existente.

Numai așa se poate apăra și bugetul 
statului și pe oropsiți! birnicl ne
cruțați dintre cei înfrățiți cu mi
zeria.

Pamfil Șeicaru

alese ficțiuni, astfel ca, pentru o 
clipă, cel al cărui suflet a simțit 
atingerea caldă a aripilor lor, să 
piardă din ochii granițele între 
tărâmul lutului și cel al visului, 
atunci acest roman — să-i zicem 
trucat — va trezi negreșit curio
zitate.

iar dacă autorul ee numește 
Francis Jammes, interesul se în
gemănează cu încântarea.

Inehipuiți-vă, spre pildă, un 
copil la a cărui naștere soarele, 
o pitulice, un greere, o oaie și o 
paiață îi hărăzesc darurile poeziei 
printr’un concert câmpenesc de 
voci și de lumină. Acest copil în
țeles și sprijinit, pentru plămădi
rea sufletului său poetic, de pă
rinți și de toți cei, din jurul Iui, 
crește liber într’un decor basc 
împodobit cu toate vrăjile raiu
lui pământesc. In peregrinările 
sale prin împrejurimi pe luntrea 
Argo și pe un căluț de poveste, 
Pegas, face cunoștință cu natura 
și cu sufletul omenesc. Intr’o pă
dure întâlnește pe o femee bătrâ
nă și sdrențuroasă, SabaJa, care 
trecea in ochii tuturor drept o

Anul cai® începe va aduce el 
oare o cât de slabă restaurare a 
căilor noastre ferate, cu toată re
ducerea de 673 milioane practicată 
în bugetul instituției de către co- 
misiunea specială a Camerei? Să 
sperăm, împotriva probabilități
lor.. . Refacerea căilor noastre fe
rate, ca și aceea a tuturor așeză
mintelor publice, nu va începe de 
cât în ziua când conducătorii ță
rii se vor convinge că rostul politi
cii nu este acela de a satisface pa
siunile momentan dominante ale 
unui neam, ci acela de a asigura 
desăvârșita funcționare a câtor
va mari servicii de utilitate gene
rală.

Căile ferate române au decăzut 
și s’au ruinat nu numai pentrucă 
(sub eticheta unei false și echivo
ce „autonomii’*)  și-au păstrat tem
bela iresponsabilitate a unei con
duceri numite de Stat, dar mai a- 
les pentrucă dincolo de această in- 
coherență a conducătorilor mijea 
frauda și potlogăria partizanilor. 
Licitațiile prescrise de lege pentru 
perfectarea contractelor de furni
turi au fost permanent escamo
tate, și sistemul așa zisei „bune în
voieli“ li s’a substituit, pentru ma
rea bucurie a oamenilor de bună 
învoire din fruntea instituției. 
Cine ignorează, de pildă, somptuo
sul matrapazlâc al furniturilor de 
combustibil, aranjat de Adminis
trația căilor Doastre ferate pentru 
a satisface exigențele unei societăți 
ca „Petroșani', darnică în comisi
oane, însă mai scumpă la prețul 
infecților ei cărbuni decât cele mai 
pretențioase mine de peste hotare? 
Când afli că reducerea de 673 de 
milioane, operată de comisiunea 
bugetară a Camerei, a fost practi
cată pjîutr’o primă comprimare a 
cheltuielilor pentru combustibil, 
poți bănui subteranele comisioane 
împărțite până astăzi înalților 
mandatari ai G. F. R. de către 
amsarii societăților miniere, .pen

tru menținerea unor contracte de 
furnituri al căror rezultat era 
sleirea și ruinarea instituției.

Cum era și firesc, risipa aceas
ta de daruri botezate „furnituri” 
a fost organizată numai în folo
sul câtorva întreprinderi liberale, 
de directori închinați clubului libe 
ral, și deprinși cu tradiționala lip
să de scrupule a clanului d-lui 
Vintilă Brătianu. Cine, dintre noi, 
va face odată bilanțul plocoanelor, 
mașinilor și jucăriilor oferite de 
societățile carbonifere soțiilor sau 
diadohilor Domnilor Directori ai 
C. F. R. ? Se va vedea atunci cu 
câtă cinică inconștiență a lăsat d. 
Vintilă Brătianu, dogele casei de 
toleranță a fraudelor, să fie dezor
ganizată și ruinată principala u- 
neltă a refacerii noastre economi
ce, rețeaua căilor ferate. In loc de 
a deveni instrument de înviorare 
a producției, în loc die a deveni 
mijloc de exaltare a unității noas
tre spirituale, prin desăvârșirea 
legăturilor între ținuturi despicate 
unele de altele până ieri, institu
ia s’a transformat într’un bazar 
al tuturor paraliticilor dornici de 
pricopseală grabnică, singura o- 
perație la care știau să folosească 
ultimele procedee ale tehnicei mo
derne.

Ani întregi, tarifele exorbitan
te de transport (impuse de ruină
toarele profituri consimțite meta- 
lurgiștilor și „cărbunarilor“ libe
rali) au paralizat traficul și pro
ducția țării, eternizând deficitele 
cronice și ruina materialului. Și 
nimic nu este mai sugestiv, ca în

vrăjitoare nebuna, dar care nu 
era, aevea, decât întruchiparea 
unei castelane care a trăit atât de 
intens poezia Grecilor antici, 
a lui Cervantes, a lui Cal- 
deron, a lui Shakespeare și a 
romanticilor francezi, încât min
tea i se întunecă de eclipsa reali
tății neiertătoare. Janot va desco- 
?eri, inițiat de Sabala, misterul 

oeziei. Dar pe luciul sufletului 
său în care nu se reflectă decât 
frumusețea, trece umbra unei du
reri: cea dintâiu înfiorare de dra
goste își frânge aripa albă sub lo
viturile râsului răsunător de bat
jocură al unei mici Spaniole care 
furase gândurile adolescentului. E 
singura umbră. încercarea baca
laureatului nu-i pentru Janot, — 
care nu-și secătuia vioiciunea cu 
învățătura nerodnică — decât o 
glumă grațioasă : steaua lui bună 
îi pune în față nn examinator din 
al cărui suflet șe revarsă bucuria 
de a fi un împătimit și norocos 
logodnic. întregirea culturii filo
zofice și umaniste îi este desăvâr
șită de d. Pain-Bénit, ,bătrânul 
„professeur ès idées générales”, 

cheiere, decât citarea tabloului ru
perilor de șine, întâmplate în anul 
trecut pe C. F. R.:

In Ianuarie 1928. 560 ruperi de 
șine ; Februarie 965. Martie 600, 
Aprilie, 203, Mai. 136, Iunie, 105, 
Iulie, 70.

In șapte luni, 2639 ruperi de 
șine. „Nimica toată“, cum ar spu
ne d. ing. Teodorescu.

Ion Dimitrescu

Basarabia 
șl sovietele

Articolul dm Le Temps asupra 
raporturilor dintre Românul șt 
.-iuciete, nu aduce In discuție nici 
un element nou. E o recapaul-are 
a lucrurilor știute și spuse,'- subit' 
niind încă odaia ca România s'c 
ar aia t mereu gaia sâ semneze uv 
pact de neagresiune, tar Sovietele 
au refuzat sistema tic.

Se mai amintește de asemeni, ce 
toata criza internă a Sovietelor, im 
pune această rezerva a unei divei', 
stuni, oricând gaia sa dea alarma 
că republica e amenințată din a- 
tara, ca sa potolească eventualele 
sfâșieri dinlăuntru.

Dar ceeace a scăpat din vedere, 
ziarului francez, e că astăzi situa
ția Basarabiei in acest confUct la
tent dintre noi și Soviete, a schim 
bat cu totul substratul psichologic 
al unei viitoare și probabile încer
cări de a lichida disputa, pe calea 
agresiuni armate. Până la înscău
narea noului guvern, Sovietele pu
teau compta pe nemulțumirile po
litice dinlauntrul Basarabiei, pe 
o adesiune tacită a populației, In 
sfârșit, pe uneltirile agențtlor de 
propagandă și pe o acuta contagi 
une bolșevică. Administrația ro
mânească, încă stângace, și neetp 
perimentată, inspirată de spiritul 
polițienesc liberal, nu isbutise du
pă zece ani sa apropie acel admi
rabil suflet moldovenesc al Basa- 
rabenilor, care se oferiseră unirei. 
dar căreia unirea ii adusese îndes
tule dezamăgiri.

Toata propaganda agențtlor bol
șevici, atât in Basarabia, cât și pe
ste hotare, in centrele apusene, se 
întemeia până acum pe această 
realitate. Erorile unui guvern, 
erau trecute pe socoteala Româ
niei; concepția ăutocrată a unui 
partid se confunda cu un regim, 
pe care țara nici nu-i voia și nict 
nu-l aprobase. Astăzi, acest ele
ment subteran de disoluțiune a 
dispărut. Guvernul . popular al 
d-lui Maniu, nu are nici un cu
vânt să utilizeze mijloacele foste
lor guverne liberale și averescane. 
Problema economică, socială și 
spirituală a Basarabiei a fost a. 
nunțată ca una din cele dintâi 
mari griji ale actualului regim, 
într’un singur an, sufletele se vor 
suda definitiv, cum n’au știut gu
vernele trecute să ni le cucerească 
în zece ani. Și atunci, toată svâr- 
colirea Sovietelor se va consuma 
în vid, căci nu vor mai compta 
pe o singură rătăcire și o singură 
iluzie în paradisul de peste Nis
tru.

Este cel dintâiu mare câștig, și 
acesta va veni să întărească ba. 
riera armată dela frontiera răsă
riteană, mai nepătrunsă încă des 
cât zidul de baionete și decât bra
va oștire românească, pe care nici 
în 1918 și nici astăzi, după zece 
ani, n’a contaminat-o nălucirea 
bolșevică.

Coșar Petrescu

jovialul adversar al pozitivistu
lui Hippolyte Taine și omul pen
tru care lumea sensibilă există 
deopotrivă cu binele, frumosul și 
iubirea. lnstrunindu-i sufletul 
pentru eternele plăzmuiri ale Poe
ziei, d. Pain-Benit, cu ajutorul 
babalei, îi netezește și drumul că
tre fericire : căsătoria cu Jeanne, 
fata modestă, cuminte și frumoa
să pe care Janot a cântat-o așa 
cum o văzuse întâia oară :

Elle tricote de la lalne et fait 
Isilencel

Comme sa laine, et eile a bien piu» 
Ide douceur]

Que la laine et, sans doute, son 
[calme coeur]

Comme une rose aupres du puits 
fnoir se balancej

Și Janot va trăi toate bucuriile 
vieții pentru că a știut să nu pună 
preț, pe cântul de sirenă al Glo
riei, ci să-și îngrădească simțirea 
în tăcerea și singurătatea, însorite 
de iubire, ale căminului.

(Continuare in pag*  ll-ojl
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Preturi foarte interesante
EN GROS

Creditul Extern s. A. .-. Ducarcști
Fabricile de bere BRAGADIRU, LUTHER, AZU- 

GA și GIB, în urma dublărei taxelor Statului pe 
bere, au decis ca sa urce prețurile de vănzare nu 
mal ou sporul de taxe.

In consecință in localurile proprii ale falnicelor 
berea se va vinde cu începere dela 1 Ianuarie a. c. 
numai cu 0,50 bani In plus la țap, cu I leu la halbă, 
eu I leu la sticla mare și 0,50 bani la sticla mică 
față de prețurile anterioare» ______ __________

COLONIALE
Importate dir ect dela origini

Vinde ef lin Dumitru Toncescu. Str. Caro! 55
UNDELEMN DE GĂTIT Litru 36.—
UNDELEMN de SALATA n 44.—
OREZ TURCESC Kgr. 20.—
OREZ GLACE n 22.-*

FAINA ALBA „ 14.—
Stăruim asupra serviciului curat ți conțtiincios

1 Bo&ata colecfle
TABLOUR|dSPLENDIDE

Pictate de cel mal reputat! m aeștrî români 
se găsesc mai ieftin ca oriunde, cu preturi de ocazie In 
STRADA TURTURELELOR No. 3 (prin str. Labirint) 

Tramvay No- 16 (Statia Tabacu)

hdbll zilnic intre 2—4 Duminică șl sărbătorile toată ziua.

aviz important
Renumitul magazin de Cafea „ELITA“, M. Oha- 
man, din Str. Caro! 55. Tei. 3W67 ofere la o Litră 
de Cafea râsnită I kgr. zahăr tos a 31 Lei. Cafeaua 
mo râfnește in fața clienților. Prețurile la cafele i 
litra 35, 40, 45 și „Elita*  75 leL .

A apărut

Cezar Petrescu

Spectacolele zilei
OPERA ROMANA’.. ^Aida”.
TEATRUL NATIONAL : „Papaga

lii” cu d -nele Marioara Voiculescu, M. 
Mohor, Ec. Nițulescu și d-nii Pop-Mar- 
țian, Stăncescu.
TEATRUL „REGINA MARIA": So- 
' cletabi, cu d-nele : M. Antonov, N.

Sterian si d-nii : Tony Bul&ndra,
I. Manoiescu. V. Maximilian.
TEATRUL MIC „TaU si tot fÜ” cu 

d-nele Amcuța Cârje, M. Deculescu și 
d-nii Timică, Ghibencon, Hociung.

TEAlRliL IN TIM : „Vrăjitorul” cu 
Marietta Rares si ci-nu C. Toneanu.

TEATRU CARMEN-SYLVA: „Tanti’ 
cü d-nele L. Constantinescu, Renee An
nie. N. Stănescu și Mișu Fotino.

TEATRUL ALHAMBRA : „Mișca’ 
cu Tantzi Cutava-Barozzi, Elena Zamo
ra și d-nii Roland de 
Niculescu-Brunâ.

CINEMA TRIANON: 
ga", cu Adalbert von

CINEMA ODEON : 
da" (din tainele Orientului) cu Iran 
Petrovici și Marcela Albani.

CINEMA ELITA : „Iubirea e un 
pil pribeag” cu Dolores del Rio.

CINEMA LIPSCANI: „Iubirea e 
copil pribeag” cu Dolores del Rio.

CINEMA LUX : „Sport și frumuse
țe" cu Pat și Patachon.

CINEMA CAPITOL: „Gaucho" cu 
Douglas Fairbatiks și Lupe Velez.

CINEMA SELECT: „Femela di
vină" cu Greta Garbo și Lara Han
son. Compiectare : „Charly glume
ște.

CINEMA M. VOICULESCU: „Mis- 
terul circului Kludsky” cu Jaquelin 
Lagan. Olan Hale, etc.
CINEMA SCALA: „Vândută de propria 
sa mamă” cu Dolores Costello și revista 
„Vin Bibicule”.

CINEMA BULEVARD PALACE: 
Eroul cu Harold Lloyd comedie în 
10 acte. Memdnto Numărul de Cră
ciun.

CINEMA MARNA: „O nuntă în re
voluție” cu Costa Ekman și artiști 
CINEMA TERRA: „Caballero“ cu Ri
chard Dix și compania de reviste Lică 
Rădulescu

CINEMA MARCONI: „Urmașul lui 
Casanova” cu Elisa la Porta și trupa 
Titi Mihăilescu.

MODEL : „Omul care râde“ cu 
Conrad Weidt.

VOLTA BUZEȘTI: „Oamenii în pe- 
ricol” cu Luciano Albertini, și trupa 
T’AyoL

CINEMA GLORIA : Jocul cu dra- 
gostea” cu Harry Liedtke și Pat și Pa
tachon milionari.

CINEMA ROMA : Drumurile din 
Wild-West cu Fred Thomson și trupa 
M. Bruno.

CINEMA GOLESCU : „Gabriel” or- 
fânul Parisului, 8 acte cu Jean Forest 
și o comedie în 2 acte.

lassy, Charnel,

„Wolga.Wol- 
Schletow.
„Schehereza-

co-

un

Editura Cartea Românească 75 lei

Estetica antică
Estetica antici e statuară. Fie că ar- 

tistul a creiat-o tri marmură sau cu? 
vânt. expresia estetică antică, este o 
formă impecabilă, lină, infinită fi evo
cativă. Cuvântul antic e vizual. Ima
ginea evocată, apare înaintea ochilor 
și ne stăpânește. Frumosul se creiază 
din a fi puși față ’n față, în chip sur
prinzător, cu imaginea sensibilizată 
până la halucinație, a obiectului evo
cat.

Forma eoocatioă nu convine descrip
ției. Grecii erau limbuți. Ea corespun
de vorbirii. Chiar uriașa Epopee era 
recitată, lliada este scrisă evocativ, în 
imagini vizuale, lată pentru ce Elenii 
îndrăgeau dialogurile și polilogurile.

Ca fond, anticii erau interiori și ana
liști. Ei se serveau de imaginile plas
tice, de icoanele lumii reale, ca di niște 
simboluri ale lumii imateriale, sufle
tești. Ceiace sunt animalele din fabulă, 
către viața sociali omenească, — era 
imaginea materială, către ideia stâr
nită de analogie. O materializare a 
gândirii, abstracții, fantomii—

Iată dece imaginile vizuale ale este
ticii evocative, în loc să ne exteriori
zeze ori să ne păstreze in stări-de pro- 
ecțiune, ne repliază simultan in noi în
șine. Anticii nu-și scriau opera, pentru 
forma vizuală, ci ca să proecteze inte
riorul profund, tntr'o luminoasă ima
gine exteriorizată. Printr'o astfel de 
analogie, ridicată la înălțime de sim
bol, estettica greacă a reușit să ne ma
terializeze interiorul sufletului nostru 
și să ni-l sensibilizeze statuar.

In fond, orice interiorizare e o ana
liză. Lumea externă se zugrăvește sta
tic : cea internă se descompune in

timp, se analizează. Imaginile trebuesc 
rând pe rând enumerate șt din defi
larea lor, să rezulte șiragul sintetic al 
întregului.

Paralel cu evocarea imaginii vizuale, 
estetica antică urmărea o simbolizare 
a sufletescului, o cufundare, o absorb
ție în lumea umbrelor din noi. Analiza 
este o operație leneșă. In oazele de 
odihnă, permite reflexiei să discute 
asupra datelor descoperite.

Astfel se naște filozofarea, cea de-a 
treia formă a esteticii antice, încoro
narea unei trilogii, de poziții estetitee.

Filozofarea schimbă planurile gân
dirii și primenește punctele de vedere. 
Cerebrațiunea creiază noutăți, ce sunt 
esteteice prin profundul omenesc ce 
degajă. E întinerirea unor gânduri, ce 
amenințau să îmbătrânească în conti
nuitate ; este o surpriză a fețelor ade
vărului, ce se naște întotdeauna din 
trama fină a senzațiilor, atât de deo
sebite ca intensitate și calitate, dela 
om la suflet.

Opera antică a o rugăciune. O re
culegere a sufletului risipit în afară. 
O interiorizare în lumea bizară a fan
teziei și visului, a contiguității și jon
glării cu abstracțiuni.

Pe un ecran imaginar, imaginile vi
zuale recheamă lasciv fantomele idei
lor și ele, asemeni marionetelor, sj gru
pează fi exhibează în pozițiile voite. 
Aceasta e filozofia.

Ș: astfel, într’o fericită armonie, pu
tem străbate liniar lumea, — din rea
litatea cea mai ascuțită a vizualității, 
până în nesigurele întunecimi ale peș
terilor filozofale.

Acesta e sensul esteticii antice.
C. M1NCU

Opera Română. — Astă seară Vi
neri 4 Ianuarie, „Aida“, sub condu
cerea muzicală * d-lui Ion Perlea, 
în distribuție cuprinsând pe d-nele 
Elena'Basarab și M. Snejina, d-nii 
Em. Marinescu, Jean Atanasiu, Gh, 
Folescu și Mandy

'<
Duminică & cor. In matineu „Zâ

na Păpușilor“, popularul balet al 
lui Bayer, precedat de Olani Schfchi 
cu d. Niculeecu-Basu în rolul titu
lar.

*
Tot cu prețuri populare Luni 7( 

Faust; Marți 8 cor. Năpasta și bale
tul Ohopinlana; Miercuri 9 reluarea 
capodoperei lui Lalo Ragele Ysulul.

*
JoIW are loc prima reprezentație 

a cunoscutului tenor lejer italian 
Christy Solari. Pe afiș. Rlgolelto cu 
concursul d-nei Lidia Babici și Gil- 
da și al d-lui Jean AtanasiU în rolul 
titular.

Revista Vin Bibicule, continuă a 
face săli arhipline, $i este pusă pe 
o lungă serie a la Revistele; Să nu 
te suferi că te înjur, care s’a jucat 
de 137 ori și „Ca la mama a^asă“, 
care s’a jucat de 106. Această nouă 
serie este explicabilă fiind făcută tot 
de fericita firmă Nicon, Nican, 
Bodin,

VIATA MONDENA

Cuvinte despre un seminar

DENTIST

ION 6ILLEA
Fost asistent la d-ra Tevell. s’a 
stabilit în b-dul I. C. Brătianu, 3 

Colț cu strada Bis. Enei 
Consult. 8 — 1 și 3 — 8 

Pentru d-nii funcționari ore speciale

ANIlNEVaALOIC
Dr. NANII MUSCEL 

singurul remediu contra' gri
pei, migrenei, nevralgii, etc. 

Luafi numai in cutii originale 
conținând 2 buline și cu sem

nătura doctorului 
Se găsesc de vânzare 

la farmacii și droguerii
Doamna Bodor 
Miriru tatu 

țl-a reluat consultațiile 
Doaic interne 

Diathee'mie, 
raze ultra violete 

No. 10 Strada Alex. cel Bon t (prin Virffiiiu)
Consultațiuni 3—6 p. m.
r’™1’........................ 11 .........  —

hnUltt imAlu

CONTRA GRIPEI, an- 
ghinei țl r&celei, laiațl pa
stilele Panflavin, reco
mandate de somități I
De găsit la larmadi și drogherii

DURERILE 
de eap. nevralgii, gripa, rhen- 
maiism, ae vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu 
Muscel fn cutii originale con|i- 
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găsesc de vânzare la far
macii si drogherii.

■ Jl ■ ■ 1 "
■ - " Nu regretați o oălălorio la

TARGU-MUHEȘ 
fl vă veți convinge, că puteți 

cumpăra 
favorabil, eftin fi bine I» 

cu plată in rate

Székely & Réti
Fabrică de mobile

Mare asortiment de piane șl pianine

Elevii Conservatorului 
din Cluj contra numiri, 

d-nei 0. Bârsan la 
conservator

Cluj, 3. — Elevii Conservatorului 
dela secția de dramă, au înaintat 
ministrului cultelor și artelor un 
protest contra numirii d-nei O. Bâr
san, ca profesoară la secția de dra
mă a Conservatorului în locul d-lui

La cerere trimitem și reprezentan- Virgil Vasilescu, titluarul acelei ca
tul nostru cu desemne. jtedre.

Subiect de roman ? E de necre- 
*nt, nu este așa ? Dar cel care cu
noaște poezia lui Francis J ani
mes, va întrevedea în acest su
biect naiv prilejul unei sărbători 
de raze, de imagini, de simboluri 
Îi de neasemuite armonii de stil, 
ntr’adevăr, la fiecare pagină, de 

nenumărate ori la fiecare frază, 
cuvintele cele mai alese însufle
țesc gândurile cele mai mângâie
toare și viziunile cele mai Iumi- 
jioase. Pe drept cuvânt, autorul 
Iui Janot-poète își inchee astfel 
Tomanul-poemă : „Mais ce livre ? 
Si vous n’avez point compris qu’il 
est d’un poète, avant que vous 
Taÿez rejeté, de lui même il aura 
Quitté vos mains, car chacune de 
ses feuilles est une aile".

Dar nu e numai atât. In încân
tarea de poemă a pitorescului și 
î» întruchipările-simboluri (Ja
bot, Sabala, Pain-Eénit, Jeanne) 
din Janot-poète, pulsează, în rit
mul voios al trimfului, viața — o 
Viață alcătuită din liniște, frumu- 
«ete și fecunditate, dar autentică.

Virtuozitatea lui Francis Jam- 
mes de a îngemăna atât de aesă- 
» r.if și de veridic ficțiunea și 
i '*  'i ■ ■ ■ pe < ât de rară pe atât 
• ? 1 1 toare în adâncuri _su-
ii tc’șll. >i ■ <•!.< virtuozi*.

tete face dia Janót-poète ua ro
man. Lin roman- care uzând de su
gestia realului îți revarsă în su
flet lumina vie a frumuseții, 
smulg&ndu-te, fie și numai pen
tru o clipă, din angrenajul nea
junsurilor mărunte sau sdrobitoa- 
re ale vieții zilnice. Într’o epocă 
materialistă și îmbâcsită de ma- 
șinism și josnicie ca a noastră, fe
nomenul literar astfel conceput 
capătă o înaltă valoare estetică. 
Jean de Pierrefeu, într’un articol 
din „Nouvelles littéraires” (La 
leçon de Proust), desvălue o nouă 
semnificație a fenomenului prou- 
stian situai în cadrul contempo
raneității : deschiderea de adânci 
perspective sufletești literatorului 
înglodat în superficialitatea și 
cruzimea materialistă a mediului 
social contimporan. Este ceva ase
mănător cu acel „réveil de l’âme“ 
întrevăzut de Maeterlinck în do
meniul metafizicei. Pe cât este de 
îmbietor spre aprofundare psihi
că pentru creatorii de viață, feno
menul Marcel Proust, deopotrivă 
de înviorător este, pentru suflo- 
toacul oamenilor celor mulți, ro
manul Janói-poète, pe care auto
rul îl dedică „celor care mai cred 
încă în Poezie“.

M. A. Ioanid

Farmaciile de serveu
Dr. N. Popovicl, Griviței 213, Tei 

320/99; Alex. Roșu (La Galenu), Gri 
viței 74. Tel. 324/39; Dr. V. Vârgo 
lici (Tboiss), Victoriei 126 (lângă 
Teatrul Național) Tel. 367/10; D 
Breuță, Câmpineanu 9; I. Lflzăroiu 
(lacobi), Patriei 14 (Piața de Flori?, 
Iei. 321/56; Vespremeanu I„ Șerbsn 
Vodă 47; E. Frenkel, Văcărești 39 
Tel. 364/13; Liviu Bancu, Sos Mihai 
Bravu32; Gh. Ionescu, Rahovei 5, 
Tel. 325/01; G. Coroleuca, Moșilor 
219. Tel. 352/35; Dr. A. Mihak.vici 
Călărașilor 34, Tel. 356/83; Marga 
re ta Nacu, Prel. Dorobanților 51 
Tel. 216/06; Filareta Zamfirescu 
Banu Manta 52.

D. Profesor Iorga mai eri chema in
telectualitatea să serbeze alături cu 
d-sa două veacuri și jumătate de exis
tență, în țara românească,, și facultății 
de litere.

Lumea a rămas uimită : două vea
curi și jumătate de învățământ supe
rior, când noi abia ne numărăm cu de 
ceniile existența școalelorl...

Totuși a fost o mulțumire sufletească 
pentru noi acea comemorare, cum ia
răși mulțumire sufletească am încercat 
zilele acestea când mi-au căzut în mână 
niște anuare de seminar

Am în fața mea trei broșurele lucrate 
fără pretenții de artă tipografică, cu 
slova așternută pe hârtie îngălbenită 
înainte de vreme, mirosind parcă a ve 
chime, înfățișăndu-se astfel în haină de 
cronici bătrâne.

Un preot de inimă*  precum se vede, 
le-a alcătuit cu grije și cu smerenie, 
așa cum se cade să fie un slujitor ăl 
altarului, un îndrumător al sufletelui 
acelora ce-i vor urma cărările.

E vorba de părintele iconom Stavro
for Mihail I. Chiriță, profesor și direc 
tor al seminarului de la Curtea de Ar 

J geș.

Starea eremit
Joi 3 lanuanie 1929

Timpul continuă să se mențină în în
treaga țară cu cerul mai mult acoperit, 
ceață și precipitațiuni sub formă de 
ploaie în mai toată partea de nord-est 
și nord vestul țării. Vântul slab din sec
torul estic și - temperatura a continuat 
să mai crească variind maximile în a- 
jun între 1 gr. la Balcic și 1 gr. la 
Gheorghieni-Ciuc. iar cele minune azi 
noapte au scăzut până la minus 1—2 gr 
pe alocuri in nord și regiunea munți
lor și între 4—8 gr pe litoralul mării. 
Presiunea atmosferei în creștere cu 1-3 
mih. față de dimineața precedentă, va
riază între 768 mm la Pietroasa în Bu
zău și 758 mm la Bistrița.

La București-Filaret orele 8 a. m.
Presiunea atmosferei 764 mm, tem

peratura 3 gr.
. Umiditatea 100%. Cerul acoperit și 

ceață, vântul duda nord-est cu 3 mps. 
Temp. maximă de eri 6 gr. Tepm mi
nimă de azi dimineață . 2 gr.

Timpul probabil de la 3—4 Ianuarie 
orele 20.

Presiunea în creștere cu 2—4 mm.
Cerul se va menține mai mult acope

rit cu tendință de ușoară ninsoare în 
nordul țării și burniță ușoară sau ploaie 
în stid. Vânt dela est și nord-est în nor
dul țării și dela sud-est în sud. Tempe
ratura în scădere în nordul țării și sta
ționară in sud.

Vn plutonier de 
jandarmi atacat de 
muncitori la Lupém

Curtea de Argeș

epie- 
oțelit

com-

înfățișarea bătrână a broșurelelor 
ceasurile de sărbătoare și de odihnă, 
mi-au dat ghes inimei și putința să le 
cercetez.

Cine și câți știau, chiar din lumea 
preoțească, dintre slujitorii altarului, 
că seminarul dela Curtea de Argeș peste 
șapte ani își va serba un veac de exis 
tență ?

Cu surpriză am aflat-o și noi aoeștia 
din frumosul istoric, alcătuit de părin
tele Chiriță.

Deci la 1836, sub vrednica privighere 
a episcopului llarion tovarășul de gân
duri și de fapte al lui Domnul Tudor 
din Vladimiri, căpătat-a ființă cu aju
torul atotputernicului, această așezare 
de lumină și duhovnicească credință, 
cum va fi spus în graiul vremii Epis
copul, acolo in vechiul oraș domnesc.

Șasezeci și cinci de ani seminarul a 
dat poporului slujitori ai altarului, sfet
nici înțelepți satelor, oameni fără de 
prihană.

Viața seminarului ■ fost sugrumată 
în 1901 când școala ce colindase prin 
chilii de mănăstire și prin case de oa
meni din târg, este închisă.

caxe

îi e

Im-

Bol mascat
Marți 1 Ianuarie în sala sindica

tului ziariștilor, din inițiativa d-lui 
I. Alter și A. Soreanu, președintele 
și vice-președintele soc. culturale fi- 
lantropice „Indulgența“, s’a organi
zat un admirabil bal mascat.

S’au remarcat din asistență: d-șoa 
rele: T. și C. Abramovic!, Rene Is- 
covici, Lugwig, Eger, Barbă, F. Ber- 
covici, Geta Fishman, Lucia Abra- 
movici, Olga Solomon, Elman, R. Fin 
skelstein, Mathilda Steinberg, Sal. 
Ier, Kranner. Neuman. Litman 
Schwartz, Eliza Samuel, Shöenfeld, 
etc.

D-nele: Ludwig, Swartz, Rubins
stein, Samuel, etc.

D-nii: I. Alter, A. Soreanu, A. Fin- 
ckelstein, George Bercovici, M. Mar 
cus, M. Schwartz, I. Jäger, Saiovici, 
A. Solomonovici, Zigu Marcovici, I. 
Concister. C. Moscovici Jean Rosea- 
nu, M. Rosen, I. Moscovici, Jean 
Wolfthensohn, M. Waxman, Wein
traub, M. Weiss, Michel, Frankl, 
Segal, R. Prager, Marcel Schönfeld, 
Spakov, S. Mendelsohn, Chr. Panai- 
tescu, etc.

cescu, Romașcu, Vernescu, Vin’ile- 
scu, Georgescu-Manisalian, d-na ge
neral Stângaciu, d-na colonel Pe- 
trovici, col. Voiculescu, d-na Amira’ 
Rigea, d-șoarele : Cocuța Rădulescu, 
Lya Romașcu, Muțuni, d-ra dr. Du- 
mitrescu-Brăila, Vernescu, Popescu, 
Fincu, Marica Lacser, Mary Pauch 
lack : d-nil: Teodor Voiculescu avo
cat, Teodor Popescu, inginer Bușilă, 
dr. Steope, ing. Georges Negrutzî, 
locot. Alex. Petcu și locot. Lăzărescu 
din marină, lt. Anastasiu, sub-lt. 
Alex. Popescu, sub It. Popescu Cor
nel, V. Anastasiu, Moscu, lt. Nede- 
lescu D. Ionescu, etc etc.

’ ¥
In cabaretul ,,Chat Noir“ a avut 

loc Joi un ceaiu dansant dat de soc. 
,,Principele Mircea“, pentru protec
ția copiilor în România de sub tnab 
ta preșidentie a M. S. Regina.

Din jurul maselor reținem : Prin
țul Bogdan cu d-na, d-na și d. Vi- 
șoianu, d-na și 1. Ștefănescu.

D-nele : L. Brătianu, N. Sâveanu, 
Severeanu, Franasovici, Ioanid, dr. 
Nasta, Nenișor, Christu, Stoica, Iu- 
ca, Mareș., Cuchlellis, Pribegi, Cris- 
tescu,

D-șoarele : Lucie Rădulescu, N. 
Săveanu, Ivy Burileanu, N. Canta- 
cuzino, Herișescu, Iuca, Sinaia 
Ghika, etc.

D-nii: Maior Toporanu, I. Teodo, 
rescu, Economu Prahova, Gheor
ghiu, P. Georgescu, N. Bălescu, S. 
Nicolescu, Michel R. H. Carp, Ne
nișor, C. Danielopol, Botez, 
Meyer, D. Ionescu, etc. etc.

viitor va apea loc 
la ora 5, în aceiaș

Ceaiul 
Ianuarie

Hugo

Joi 10 
sală. .

vagabond“ esta titlul 
al d-lui dr. Marca)

Au trebuit să treacă nouăsprezece ani 
până când seminarul se reînființează.

E așa de ușor să desființezi o școală, 
și așa de greu să întemeezi una !

Părintele Chiriță ni-o spune, cu mul- 
;ă amărăciune, dar fără necaz.

Interese mărunte se ciocneau, oameni 
răi se împotriveau, căci vremile erau 
turburi și patimile deslănțuite. Nu mm 
era episcopul llarion, nici oamenii cres
cuți în frica lui Dumnezeu.

Acum se întrebuințează înfricoșare a- 
supra copiilor, se lipesc pe străzi afișe 
care înjurau școala de popi și vesteau 
desființarea.

Totuși preotul Chiriță, cel care purta 
în suflet porunca testamentară a 
copului llarion se simțea mai 
prin aceasta.

Seminarul acum are opt clase
plecte. Din cele ce ne apun anuarele*  o 
Activitate tot mai puternică se desfă
șoară acolo, Serbări cu caracter înalt 
educativ.

Ne pare însă că localul este mai pro 
jos, mult mai prejos de sufletul 
se sbuciumă.

Puterea de muncă a celui care 
în frunte, ya învinge și aceasta.

Școala care curând curând va
plini suta de ani, e azi pe mâini bune. 
Emoționante pagini de pioasă contopi
re a sufletului celui ce conduce, eu în
săși instituția găsești in anuarul acesta.

Sunt visurile unui om legat prea muh 
de plaiurile, de școala, de trecutul nea
mului lui.

Taina muncii îndârjite pentru semi
narul dela Curtea de Argeș, ni-o măr
turisește însuși părintele Chiriță.
. „Uneori simțiam în vine sângele plăe- 
șilor-curtenî, a vreunui cărturar de pe 
vremuri, ce-mi poruncea cu tărie să 
cârpesc pe cât se poate clădirea lăsată 
in dărăpănare și pustiire, ce în vremi 
așa de grele ei izbutiseră să zidească.

Dat este ca ceeace au înfăptuit bă
trânii, noi să desăvârșim.

Putere de muncă este la părintele 
Chiriță — aceasta e un omagiu ce i-1 
aducem — rămâne să se găsească și 
bunăvoințele, pentru ca în adevăr, în 
umbra bisericei lui Sân-Nicoară să în
vie morții prin binecuvântarea ce ni-o 
vor dao nouă, celor de azi, legându-se 
astfel generație de generație spre biru
ința și slava neamului.

D. I. Atanasiu

ceam dansam
In saloanele „Casei Femeii*  din 

Splaiul Imprimeriei 6, a avut Ioc în 
ziua de 30 Dec. ua foarte reușit 
ceaiu dansant dat d*  soc. ?Ortodo- 
doxă Națională a Femeilor Române 
„Parohia Olari“ sub preșidenția 
d-nei Victoria Voiculescu secondată 
de comitet prin d-nele h’arincu Flo- 
rentza, Cecile Giurgea și Jenny ing. 
Brabețeanu Jazz-bandul Fiulman a 
delectat vizitatorii dintre rari am 
reținut: Principesa Alexandrina Can 
tacuzino, d-na și d. Ioanid Vnicule- 
scu, d-neleProtopopescu Pake, 
d-na Midi Greceanu, Muțuni, Chiria

,,Amor 
noului roman
Olin. Eternul subiect, dragostea, își 
găsește un vestmânt literar din eela 
mai puțin comune de data aceasta. 
Este dramatica poveste a unor au. 
flote desorintate, care sfârșesc prin 
a sucomba,

Scirs sub forma de jurnal — ro- 
mânui poartă subtitlul ,,Jurnalul u« 
nul nebun“ — se adaptează astfel 
cercetărilor mai adâncite ale firii o« 
menești.

Depozitul ,.Cărții Românești“, pr» 
țul 60 lei.

A apărut;

Tiparnița Literară (No. 3) cu ut« 
mătorul cuprins :

Hortensia Papadat Bengescu : Can 
doare. Hantidé; Mihail Celariănu, 
León Feraru, Camil Baltazar, poe
zii; Jaques G. Costin : Dărâmarea 
Cartaginei; F. Aderca; Coșbuc cel 
adevărat; Vasile Băncilă: Despre 
noua spiritualitate; Mihail Sebasti- 
an: Antologia poeților de azi; Aurel 
Broșteanu: Critica Plasticii: Salonul 
de alb și negru; Cronica: de Ion Ja
lea și Camil Baltazar; Coperta și 
clișeele interioare de Lucia Deme- 
țriade Bălăcescu, Merica Râmnicea- 
nu, Marcel Iancu, Maxy, Victor Bra- 
unner. Numărul lei 20, de vânzare Iá 
toate chioșcurile.

LUPENL -— Plutonierul de jan
darmi Dumitru Jegea, fost șef de 
post la Lupeni, întorcându-se în lo 
calitate pentru a-și transporta mo
bilierul Ia noua sa reședință, a fost 
observat în gară de câțiva mun
citori pe cari îi bătuse în vremea 
regimului de teroare a colonelului 
Schipor, — a fost atacat și rănit 
grav cu ciomegele.

Unul din muncitori i-a înfipt cu
țitul în spate.

in stare gravă plutonierul a fost 
transportat la spital, iar agresorii 
arestați.

Teatrul Lipscani
OPERETA EVREEASCA CU 

D-NA NELLY CASMAN
Ultima premieră a companiei Nel. 

ly Casman ,,Itzikel" de S. Steinberg 
a fost una din cele mai reușite.

Pe lângă partea muzicală, acțiu
nea este bine condusă, având și o 
ușoară nuanță de sentimentalism. 
Scenele duioase se împletesc cu al
tele de un umor viu și sănătos, care 
dispune pe spectatori.

Roiul principal îl deține d-na 
Nețly Casman; a fost un nou prilej 
pentru d-sa să-și evidențieze calită
țile de excelentă subretă.

Ea posedă arta școalei americane. 
Joacă dansează, cântă cu tempera
ment, stăpânește scena, orchestra, 
corul.

De altfel,' d-na Nelly 'Castnari a 
fost bine secondată de un ansamblu, 
din care s’a remarcat d-na Maria 
Kovalöva, o primadonă bună; d-nîi 
Steinberg și Șmilovici.

Două decoruri au arătat ceeace 
bunăvoința și respectul de public 
pot face ne o scenă oricât de impro
pria.

Premiera de Marți seara a fost un 
nou succes pentru d-na Nejly Cas
man.

INT.

Teatrul Național, astă seară Vi
neri 4 Ianuarie cor. reprezintă ^Pa
pagalii“ de Const, Râuleț.

In rolurile principale d-nele : Ma- 
rioara, Voiculescu, Maria Mohor, E- 
lena Parizianu Ecat. Nitzulescu-Sa- 5
highian, etc. și d-nii: S. Stăncescu, 
A. Pop-Marțian, I. Mânu, Baldovin, 
Săvulescu, Conabie, Theo. Piesa a 
fost pusă în scenă de d. Paul Gusty.

Viitoarea premieră a Naționalului 
va fi în seara de Miercuri 9 Ianua
rie cor. , Fantoma celei care va 
veni1, de d. V. Eftimiu. Iar în seara 
de Sâmbătă 12 cor. se va reprezen
ta odată cu „Scrisoarea pierdută" 
pentru întâia oară ,,Anno Domini“ 
un act ,de d. Marin Sadoveanu. Di
recțiunea teatrului aiiunță «?ă desd 
premiră pentru acest din urmă 
spectacol, prețurile se mențin cele 
serale, obișnuite și locurile presei 
sunt, rezervate

Vineri 4 Ianuarie 1929
401.6 m. București. — 17 : Orches

tra Leon. 17,45 : Informații. 18 : Or
chestra Leon. 18,15 : Conferință agri
colă : D. Agronom Inspector G-ral Si- 
mion Comârzan.

22,00: Recitări și lectură din Ar- 
ghezi (d-ra Lilly Popovici).

22,15 : Corul bisericei Domnița Bă- 
lașa sub conducerea maestrului Kirescu I 
va cânta Liturghia lui Gavril Muri- 
cescu.

22,45 : Buletin meteorologic și știri 
de presă.

23*00  : Orchestra Radio.
303 m. Königsberg. — 12,30 î Gra

mofon. 16,30: Pentru copii. 17,30 : 
Concert. 19,50 : Franceza pentru înce
pători. 21: • Concert simfonic ; Schu
mann : uv. „Genoveva“. Schubert: Sim
fonia Il-moll și „micul păstoraș“ ; 
Schönberg: „Cântecul porumbelului“ 
și „Noaptea albă“ ; în continuare până 
la 1 muzică de dans.

309,2 m. Zagreb. — 1845 : Trans, 
muzicală : Gounod : Vals din „Oberon“
— „Bărbierul din Sevilla“—„Ceciliea“
— tango : Foxtrott. 21,35 : Seară ro
mantică : Mendelsohn : Sonata Nr. 2 ; 
Schumann : Cântec de seară ; Grieg ; 
Sonată în a-molh

322.6 m. Breslau. — 17,30 : Concert. 
21,15 : Concert simfonic: Dvorak : 
Concert H-moll pentru cello și orch. op. 
104 ; Beethoven : Simfonia Nr. 3 (E- 
roica).

348^ m. Praga. — 17,30 ; Din Bra- 
itislava : Concert de orchestră Mozart: 
Quartet în D-aur ; Dvorak : Quartet de 
viori în G-dur. 18,45 : Emisie germană. 
20 : Din Bratislava. Tamburină. 20,50 : 
Din Brno : Piesă de teatru veselă. 
23,20—24. Trans, concertului din No- 
rodin.

365JB m. Leipzig. — 16 : Plăci de gra
mofon. 17,30 : Muzică veche : Beetho
ven ; Mendelssohn, Hummel; Schu
mann ; David ; Löwe ; Bazzini. 21: 
Concertul de piano (Beethoven). 22 : 
Fabule de muzică „Aucassin și Nico- 
lette” de Mostar. 23 : Oră de dans. In 
continuare : Muzică distractivă și de 
dans.

379 m. Stuttgart, — 20,15 : Trans, 
-concertului .simfonic din Frankfurt. In

In conți 
„Diligenta

continuare : Muzică de dans, 
nuare : Concert : Arie din 
din Lonjumeaux”, Matinatta, Chansons, 
„Femeia și cartea”, „Vechiul ceas“ 
etc.

447J8 m. Roma. — 14—151 Trio
17.50 î Pentru copii. 18,30 —19,30 s 
Concert vocal și instrumentat 21,45 : 
Retr. dela operă.

422 m. Kattowice. — 16,45 : Gramo
fon. 19 : Concert din Varșovia. 21,15 1 
Concert din Varșovia.

443 m. Berlin. — 18 t Cu.’.i dansant 
dela hotel Esplanade. 21 ■ îrată dis
tractivă. 22,3 : Concert ieral.

468,8 m. Langenberg (Colonia). — 
13,10 : Muzică mecanică. 14,05 : Con
cert. 18,45 : Concert Vesper. 21 : Con
cert cu program din Aubert, Bizet, Liszt, 
Lehar, etc. Muzică ușoară și distractivă. 
In continuare pănă la 1 : Concert 
nocturn.

491JB m. Daventry. — 17 : Recital de 
orgă. 18 : Orchestră de dans. 19,30 : 
Pentru copii. 20,3G : Muzică ușoară. 
22 : Textet de piano. 23,15 : Muzică do 
dans. 1—1,15 : Orchestră (Retr.)

517,2 m. piena. — 17 : Orchestra 
vieneză de concert. — L. Strausa. —• 
Uvert. la „Vânt de primăvară" — Le» 
har : V alsul din „Contele de Luxem*  
burg“ — Puccini. „Fantezie din ^a, 
Tosca“ — Cântec din „lin bal la operă“ 
— Wacek : Păpușa — Potpouri din 
„Principesa Circului“ ; 21,50 : Seară 
dc Sonate: Beethoven î Sonată 8,9— 
Dur op. 30,3 — Brahms: Sonată op. 78, 
A—Dur — Din romanțele lui Magelone 
op. 33. După sfârșit Fotografii.

555,6 m. Budapesta. — 13,30 : Con
cert Mendelsohn : .jRuy’Blas“, Wein- 
gartner : „Sărbătorirea dragostei“ ; 
Kookert: Serenadă și tango; Sscr 
mak: Două dansuri ungare vechi. 
Zatony : Szekler marș. 18,10 : Versuri. 
18,40 : Concert. 20 : Limba germană. 
21,15 : Concert Beethoven ; Sonata <ie 
celo în G-molL „Sonata primăverii“ în 
F-dur și trio in B-dur. 23 : Gramofon*  
24 : Orchestra de țigani Perkis.

2650 m. Paris — TsEifel. — 19,i 
Radio-jurnal. 20,10 s Meteorul și ini.
20.50 : Concert de orchestră cu program 
clasic
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== VIATA ECONOMICA =
Kona politică /amolä

De când ministerul de industriei unele cazuri precise industrii legîti- 
ji comerț a orânduit o anchetă se-1 me nu pot fi forțate, printr’o greși- 
veră, științific organizată, pentru Ită orientare vamală, sa ocupe o 
strângerea elementelor de bază ne-1 poziție parazitară. E cazul flagrant 
cesare alcătuirii viitorului tarii va
mal, puține fapte au dat prilejui de-a 
recunoaște care va fi tendința apro
piatei reforme.

al cartelului cimentului, pentru a nu 
cita decât acest exemplu notoriu.

Gratie taxelor vamale, prețul ci
mentului in tară e îndoitul prețului

Cu atât mai mult, enunțările de 
principiu conținute în raportul la 
proectul de buget pe exercițiul 1929
au emoționat.

Se știa, din declarațiile cumpăta
te ale d-lui V. Madgearu, ministrul 
industriei și comerțului, la Sfatul 
Negustoresc, că noul tarif vamal va 
avea un caracter de protecționism 
moderat E protecția, pe care am 
reclamat-o și noi in totdeauna in 
favoarea industriilor, a căror exis
tență e legitimă șl necesară activi
tății economice a țării.

.Nu putea fi vorba de a se renun
ța prin urmare Ia apărarea firească 
• industriei indigene, a cărei des- 
voltare e îndeajuns de înaintată 
pentru a se putea mulțumi cu pro
teguirea oferită de taxe de import 
moderate. In schimb, industriile pa
razitare trebuiau părăsite.

Propriu vorbind, industrii parazi 
tare, sunt puține. Am citai deunăzi 
căzni industriei partamurUor. Insă 
nici Industria hârtiei, nici aceia a ci 
mentalul, nici acea a textilelor, pe 
care le citează raportul la buget, 
■’ar trebui in principiu să se nu
mere printre ele. Și — ceiace face 
că alarma presei liberale e zadar
nică — credem că nici raportai la 
buget n*  a voit să se înțeleagă acest 
lucra.

Noua reformă vamaia nu va lovi, 
neapărat, numai in Industriile para
zitare. Cele citate mal sus ișl gă
sesc, fără Îndoială materia primă in 
țară. Ele nu pot tl considerate, fără 
absurditate, ca făcând parte din ra
muri industriale artificiale. Sunt — 
s*o  spunem limpede — industrii le
gitime.

Dar aceasta nu înseamnă că In

cimentului importat Congresul arhi 
tectilor, de anul trecut a menționat 
acest lucru. '

Iată, prin urmare, cazul unei in
dustrii a cărei existentă e legitimă, 
dar a cărei funcționare e parazita
ră. Și s’ar mai putea da multe al
tele.

Ni se va obiecta că această dis
tincție e evidentă Pentru oricine 
afară de presa liberală, care în
cearcă, prin argumente puerile, să 
combată părerile obiective ale d-Iui 
inginer C. Hoisescu, raportorul bu
getului pe 1929.

Se înțelege că, in ce ne privește, 
așteptăm cu încredere rezultatele 
anchetei intreeprinse, pe largi baze, 
de ministerul de industrie. Am voi 
să le vedem date publicității, pentru 
a se putea semnala eventualele 
erori de culegere, voite sau nevoite.

Numai , atunci se va putea ști cu 
precizie, gradul de protecție actual
mente acordat fiecărei ramuri indus 
triale. Și numai atunci vom putea 
afirma, fără putință de contestare, 
că o industrie sau alta, legitimă sau 
nu, ocupă sau nu o poziție parazi
tară. Cazurile flagrante sunt puține 
și noi am avut de mult ocazia să 
le cităm.

Menționam altă dată, ca parazi
tare, Industria metalurgică, aceia a 
cimentului șl acela a geamurilor, 
cazuri pe care le cunoaștem bine. 
Putem adăoga, dintre industriile ex 
tractîve, care formează un capitol 
aparte șl industria cărbunelui, care 
trăiește sub un regim de „recunoș
tință“.

Să se sfârșească odată cu aceste 
abuzuri,..

Rlcardo

Un congres internațional 
oi cnimatorilor ac sicclâ, la București
CONGRESUL VA AVEA LOC LA BUCUREȘTI IN 1929.-CEI INTERESAȚI 
IN CAUZA NU ȘTIU NIMIC. — ROLUL ASOCIAȚIUNILOR CULTIVATORI
LOR. A FABRICELOR DE ZAHAR Șl OFICIALITAȚEI IN ORGANIZAȚIA 
CONGRESULUI.-TEMA CONGRESULUI. - LUPTA INTRE EUROPA SI 
AMERICA. - POLITICA ECONOMICA A ZAHĂRULUI INTERNA Șl INTER
NAȚIONALA. - UN PLAN DE ORGANIZARE PENTRU PREPARAREA 

CONGRESULUI

Acte de Notariat și Comerț
Pe ziua de 3 Ianuarie 1928

Bursa
București, 5 Ianuarie 1929

■ a—1PARIS « 35
I f Bl2”** 312 < Lvlll Londra 808.

LNCHEER1 OFICIALE

ZURICH (închiderea)

Nafionala optate 
Româneasca pui 
De Scont 
Generala 
Minelor 
Șt. Română 
Astra Română 
Petrol Blok 
1. R. D. P. opt 
Cred. min. (opt), 

200, 190. 
Cred. Min. pui 
Reșița optate 
Scris. Rurale 
Scris. Urb. Buc 
Impr. Unirii 1919 
Renta Impropr. 
SCHIMBUL LA

12400 
1000 
460
800
345

1790
3150
380
550 

1190, 85, 95,

1135,25
Î90, 95, 90 

5?
54M,55

65
57X

BUCUREȘTI

Berlin 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris, 
Milano 
Prags 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena

123Æ2
208,57 

5,19,35 
25, 19, 10 

20, 30*73  
27» I8V3

15,38
90, 58 
9,12%

3,12 
58, 17% 

73,10

Denunț penal contra 
băncii „riercir*  tun 

Timișoara 
TIMIȘOARA, — Văd. Elisabeta

Pasca a făcut la Parchet denunți 
penal contra băncii „Mercur1" din 
localitate unde împreună cu fiica sa

Franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgras 
Lire sterline 
Lire italiene
Lire otomane 
Mărci germane 
Zloți polonezi _ 
Sclulingi austriaci 
Pengő

6.50—6.53 
32.07—32.17 
23.15—23.25 

807.00—807.50
8.72—7.75

a depus spre fructificare suma de 
200.000 lei, pe care astăzi banca re
fuză s’o achite, deși depunerea a fost 
denunțată încă în cursul Iurtei Maia 
anul trecut. In schimb banca a tri

86.00—86.50
39.70—39.80
18.75—19.00 
23.40—23.50
29.05—29.15

Coroane cehoslovace 4.94—4.95

mis un funcționar la văd. Elisabeta 
Pasca spre a o convinge de a con
verti depunerea în acții ale băncii.

Dinari 2.90—2.95
Drachme 2.20—2.25
Leve 1.20—1.25
Dolari 1664)0—167.70

Populația *Dcfgra-  
auini

Belgrad, 3. (Rador). — După 
statisticile oficiale, populația o- 
rașului Belgrad la finele anului 
1928 era de 330.208 locuitori, cu

CURSUL IN STREINATATE

3 Ianuarie 1928

60.000 bărbați mai mulți decât 
femei. In 1910, Belgradul avea 
85.900 locuitori iar în 1925 avea

PARIS (închiderea)
Londra 124,10
New-York 25, 58t/b
Germania «08,75
Belgia 355,75
Italia 134
Praga 75,90
România 15,35
Elveția 492,50
Olanda 1027,25

110.000.^
Numărul căsătoriilor este în 

scădere, numărul divorțurilor 
a sporit. Doi locuitori ai Bel
gradului au trecut de vârsta de 
100 ani

Numărul streinilor stabiliți 
la Belgrad e de 8000.

Refacerea și mărirea orașu
lui au mers paralel cu sporirea 
populației.

Suntem informați — pe cale 
paiticulară, — că s’a emis ideea 
tinerei unui congres internațional 
al cultivatorilor de sfeclă din 
toate statele producătoare de sfec
lă de zahăr din Europa și care ar 
urma să aibă Ioc, cu două-trei zile 
înainte de deschiderea congresu
lui internațional de agricultură, 
ce se va ține în anul viitor la Bu
curești.

Chestiunea prezintă pentru noi 
o dublă importanță : întâiu, fiind 
țara de gazdă a congresiștilor și 
al doilea, însăși țara noastră, fiind 
o țară producătoare de sfeclă de 
zahăr și încă de primul rang.

Tema principală a congresului 
este organizarea producătorilor 
de sfeclă de zahăr din Europa, 
pentru a ține piept concurenței 
extraordinare, pe care o face za
hărul de trestie, produs de lava, 
Borneo, Sumatra, etc. O temă des
tul de complicată și importantă și 
nt miră faptul că s’a discutat po
sibilitatea tinerei unui congres in
ternațional de acest fel la Bucu
rești, fără a se auzi nimic despre 
aceasta. (Ultimul congres de acest 
fel, a precedat congresul interna
țional ce a avut loc acum doui 
ani ia Roma).

Dacă într’adevăr congresul va 
avea loc (se pare că un delegat 
polonez ar fi fost deja în țară, 
acum câteva săptămâni), organi
zațiile cu caracter agricol sau pro
fesional și direct interesate în cau
ză (sindicatele cultivatorilor de 
sfeclă, Uniunea sindicatelor agri
cole, Biuroul congresului interna
țional agricol 1929 București), 
precum și Asociatiunea fabricilor 
de zahăr, ar trebui să ia urgent 
contact eu oficialitatea, în acest 
scop.

Căci, nu numai cultivatorii de 
sfeclă, dar și fabricile de zahăr 
sunt direct vizate de această che
stiune, fiind și interesul existen- 
ții lor în joc.

Ca unul ce am avut cinstea de 
a prezida primul congres al cul
tivatorilor de sfeclă din Cernăuți 
1927, și de a lucra la organizarea 
și conducerea primului sindicat 
al cultivatorilor de sfeclă din 
tară, voiu căuta a expune în câ
teva cuvinte chestiunea aceasta, 
pentru lămurirea celor interesați 
și pentru a chema la organizație 
atât pe producătorii de sfeclă, cât 
și^ pe*  fabricanții de zahăr, ca 
mână în mână, să avizeze la mij
loacele ce le reclamă chestiunea 
din punct de vedere al interesu
lui general, precum și al rolului 
în concernul statelor producătoa
re de sfeclă de zahăr din Europa.

♦
Fiecare stat agricol, unde cul

tura sfeclei de zahăr ocupă un 
loc principal, așa cum este cazul 
și cu {ara noastră, duce o politi
că specială protecționistă pentru 
regimul zahărului, care are la 
bază aceleași principii la toate 
statele europene.

Pentru a încuraja pe de o par
te pe cultivatorul de sfeclă, — iar 
pe de altă parte pe fabricantul de 
zahăr (ca industrie națională) sau 
fixat astfel de taxe vamale și un 
astfel de regim, că nu poate exis
ta o concurență din afară.

Astfel fiind, fiecare țară are 
anual un surplus de zahăr, peste 
quantumul necesar consumațiu- 
nei interne. Acesta este și cazul 
țârei noastre și atunci, pentru ca 
acest zahăr, să poată fi exportat 
pe piața internațională, unde pre
țul mondial este destul de redus 
(fără a scădea și prețul sfeclei și 
veniturile statului), se repartizea
ză deficitul zahărului de export 
(la prețul mondial), asupra zahă
rului de consum intern, prin ri
dicarea și menținerea prețului 
acesta în interesul țărei.

Dacă acesta ar fi singurul mij
loc pentru a se menține un echi
libru în prețul sfeclei și al zahă
rului, aceasta este de discutat. 
S’ar putea găsi și o altă modali
tate de a înlătura complect rea
lizarea unui surplus de fabrica
ție de zahăr și deci ue export, 
printr’o contingentare a culturei 
sfeclei de zahăr, dar aceasta va 
forma poate unul din principa-

lele puncte de discutat la acest 
congres.

*
In general avem aface în pro

blema zahărului cu 2 conflicte 
economice : unul intern și altul 
extern.

a) Cel intern există intre culti
vatorul de sfeclă, fabricantul de 
zahăr și consumatorul.

b) Cel extern între totalitatea 
statelor producătoare de sfeclă de 
zahăr din Europa și statele extra- 
europene, producătoare de tres
tie ae zahăr.

Acestea ar fi, după părerea 
noastră punctele ce ar trebui tra
tate la un congres de felul celui 
mai sus amintit.

Vor trebui deci discutate două 
politici economice :

Una internă a fiecărui stat și 
alta generală a tutulor statelor 
europene.

Dar pentru a fixa principiile 
fundamentale de conducere a po
liticei generale, vor trebui mai în
tâiu conciliate interesele ceior trei 
factori direct interesați din inter- 
rior :

Cultivatorul de sfeclă agricul
tor.

Fabricantul de zahăr industriaș. 
Publicul consumator.

la cari se adaugă și interesul bud
getär al statului, reprezentat prin 
taxele fiscale, vamale și de con-

sumațiune, cari ocupă un loc prin
cipal la capitolul veniturilor in
directe dÎD budgetul statului.

Vedem deci că problema este 
destul de complicată și de aceea 
[> repunem, ca pentru organizarea 
a timp și cât mai complectă a 

congresului, să se constituie un 
comitet compus din :

5 reprezentanți ai sindicatelor 
cultivatori de sfeclă.

3 reprezentanți ai fabricilor de 
zahăr.

3 specialiști: 1 ministerul agri- 
culturci, 1 ministerul industriei, 1 
ministerul finanțelor.

1 reprezentant al biuroului con
gresului internațional de agricul
tură și un secretar general specia
list, cari să lucreze sub președin
ția directorului general al îndru
mărilor agricole și să prepare 
toate lucrările necesare atât pen
tru ținerea congresului, cât și pen
tru materialul și referatele ce le 
va prezenta România la acest 
congres.

Am ridicat această chestiune, 
părându-ni-se prea importantă 
pentru țara noastră și repet, mi- 
rându-ne faptul, ca până în pre
zent să nu se afle nimic în public 
și mai ales în clasele interesate, 
despre un congres internațional, 
de care ne despart 4 luni de zile] 
?i care are loc la București.

Ion Scutaru

vanzarl
68 — Petre T. — I. Ion, teren str. 

Undrea 3. Lei 150.000.
72 — Momand G. —- N. Alimăniș- 

teanu, teren sos. Gianu. Lei 1.500.000.
73 — Idem — idem, teren idem. Lei 

1.2Î5.000.
106 — Răduiescu I. — T. Iancu. te

ren str. Logofătul Iordan. Lei 45.000.
92 — Zlătescu C. — A. Ionescu, te

ren com. Brănești. Lei 60.000.
137 — Teohariu D. — Gh. Popesc a 

imob. Cal. Călărași. Lei 42.000.

Ipoteci
134 — Gărdescu C. — 4. str. Băr- 

bătescu. teren com. Cosoneni-Roma- 
nați. Lei Í 50.000.

8t — Dinescu E. — N. Mărcidescu, 
imob. str. Bucovinei 25. Lei 360.000.

118 — Manóéi R. — R. Zăuoagă, i- 
mob. str. Episcopul Radu 15. Lei 
300.000.

100 — Streche Gh. — B-ca T. Vladi- 
mirescu, teren com. Tunari. Lei 22.000

84 — Staneiu M. — Soc. Reconstruc
ția, teren sos. Giurgiului 25. Lei 250.000

98 — Neagu V. — A. Ionescu, imob. 
str. Radu dela Afumați. No 25. Lei 
40.000.

155 — Bnjiu C. — Arh. V. Ștefănes 
cu, imob. Cal. Plevnei 182 bis. lei 
770.000.

Gaturi
52 — ionescu M. — firma Gironi au- 

to-Chevrolet. Lei 56.780.
69 — Zainea V. Al. Colin, auto I'ord 

tip 928. Lei 56180.

Cesiuni
67 — firma Uzinele Rom. — B-ca 

Albina lei 5.000.000 din creanțe de 
50.000.000 ce are de primit dela Dir. 
C. F. R. cu Lei 5.000.000.

Plata furnizorilor 
cailor teralc

Restanțele din anul 192» vor îl plătite 
pana la so inn.e

Direcțiunea generală a căilor fe
rate a decis ca restanțele de plată 
datorate furnizorilor din anul 1928 
să fie achitate până la data de 30 
Iunie 1929 după un program care sta 
Mlește două categorii de plăți.

Deoarece C. F. R. dau cel mai ma
re procent al plăților in restanță, din 
cauza timpului necesitat de îndepli
nirea formelor legale, d. ing. Teodo- 
resen directorul general al C. F. R. 
a hotărât ca plata restanțelor către 
furnizori să fie făcută cu viza direc
ției generale a contabilității C. F. R. 
până la data de 30 Iunie 1929 excep
tând dela această formalitate numai 
plățile mici.

Plățile fără viză
Vor fi plătite fără viza contabili

tății generale a C. F. R. următoa
rele categorii:

1) Actele ce privesc lichidarea 
drepturilor personale.

2) Cupoanele de ramburs ce ur
mează a se achita destinatarilor.

3) Toate listele de manutanție,
4) Actele Casei muncii C. F. R, 

(pensii, întreținere și tratament in 
spitale și sanatorii, ajutoare, etc.).

5) Restabilirea garanțiilor bilete
lor de abonamente emise în anul 
1928 și expirate în 1929 dacă se 
face declarația în timp de trei zile 
dela expirarea, abonamentului.

Scdinfaconsilîuluicomiinal 
din Hunedoara

I

Role
85 — Ionescu I. — fiicei Margareta— 

Virginia cu Al. Gruuea. Lei 90.000.
71 — Velicu D — fiicei Marina cu I. 

Fierea, teren com. Afumați. Lei 57.500.

Firme înregistrate
SOCIALE

Dos. 6000/928. — Ing. A. Ritten
berg și S. Weiner — construcția și 
comerțul de aparate radiofonice și 
diverse instaJațiuni technice „Cryp- 
ton‘‘ — str. Sf. Vineri 8.

Dos. 9/929. — Ton Gh. Ionescu și 
Rudolf Hofman — fabricarea și co
mercializarea chiagului praf și li
chid „Rapid“ (Marca Balanța) str. 
Campoduci 74.

Dos. 11/929. — Gb. M. Gheorghian 
și Petre loniță zis Ionescu — băut, 
spirtoase, coloniale, birt, cereale și 
lemne — șos. Iancului 151.

Dos. 14/929. — Isy Feinsilber și 
clement Feinsiber — agentura și co
mision și eventual vânzare de mărfu 
ri „La textile“ Lupu I'einsilber fîi — 
str. Sf. Vineri 14.

falimente
— In ziua de 17 Ianuarie 1929, ora 

3 jum. p. m., se vinde la localitate 
calea Moșilor 348, mobilierul de bi
rou al sucursalei Băncei Eleno-Româ 
nă, cum și un automobil. _

— Idem ora 1 p, m„ idem în sala

sindicatului fălim, trib. Ilfov, came
ra No. 9 din palatul justiției, activul 
fălim, frații Toctochiean, compui 
din mărunțișuri și manufactură.

Dos. 5872/928. — Moise S. Nissim 
a cerut trib. Ilfov, secția I com. de 
clararea în stare de faliment a d-!ui 
Heinerich Than din str. Bazaca 2 
fiind în încetare de plățj — termen 
la 8 Februarie 1929.

Cereri dededarori 
in tanmcnt

Dos. 5927/928. — Fany Cari Co- 
hen, idem a comerc. Apostol Cionga 
din calea Griviței 119, idem datoria 
lei 169.600.

Dos. 5928/928. — Idem, idem a eo- 
merc. Dimitrie Cionga, din str. Ca 
rol 17, idem, lei 169.000.

Dos. 5029/928. — Lazlo 4 Berger 
idem a comerc. Avram S. Kesslet 
din cal. Griviței 278, idem 181.911 
lei.

Dos. 5932/928. — Segall & Wande. 
fild, idem a d-lui L. H. Heinic pro- 
pr. firmei „Fulgerul“, din str. Caro' 
41 etaj, idem lei 15950. termen 10 
Ianuarie 1929.

Dos. 5937/928. — Soc. în nume
col. „Ardealul Forestier'1, idem a 
comerc. M. Câmpeanu, din str. Vi
cii 3, idem. Iei 25.269.

Dos. 5947/928. — Banca pentru co 
merț și industrie „Transilvania" a. 
a., idem a comerc. D. Dim. din com. 
Moara Domnească șos. Pantelimoa 
(Ilfov), idem Ici 14.900.

Dos. 5948/928. — I. Malcus. idem 
a d-lui Iancu Reiss, din str. Gându
lui 22—24, ideiu. lei 10.000.

Dos. 5949/928.....- Leon Azdriel, 1-
dem. idem, lei 4.000.

Dos. 5550/928. — l. Horodniceanu, 
idem, idem, lei 15.000.

Dos. 5960/928. — Tsi Kanner, i- 
dem a comerc. Th. L. Sima, din str. 
Antini 19. idem, lei 5.000.

Dos. 5974/928. — Ștefan Vironî, 
idem a soc. rom. pentru comerț, ți 
industrie, soc. în comandită simplă 
prin reprez. săi legali, din str. Mi- 
hai Vodă 12, lei 100.000.

Dos. 5975/928. — Seneca Kemp- 
ner, idem a d-lui Carol Czarnatzky 
propr. instit. de arte grafice „Anișoa 
ra“. din str. Vasile Lascăr 24, lei 
10.000.

Dos. 5976/928. — Idem, idem a 
d-lui Simon Landan. propriet. tur
nătoriei de litere „Bupa" din str. Ia- 
vor 80. idem, lei 44.000.

Dos. 5977/928. — B-ca Marmore- 
seh Blank & Co.. idem a comerc. 
Gh. Munîeanu. din b-dul Maria 15, 
Iei 40.000.

Dos. 5980/928. — Casa de banei 
S. Mayer, idem a soc. în nume co- 
lect. „Frații Gabav“ din str. Șelari 4, 
idem, Iei 50.000.

Dos, 5997/928. — Soc. pe acțiuni 
„Kandia“ din Timișoara, idem, a ce
rnere. Gh. Stoiculescu, din cal. Mo
șilor 276, idem, lei 6.625.

Dos. 6006/928. — Naum Zissu, 1- 
dem a comerc. Georges Horomides, 
din str. V. Lascăr 161.

Dos. 6008/928. — Soc. Transn- 
nion“ prin repr. săi legali, idem a 
d-lui Ilie Goldstein din spl. V, Alec- 
sandri 24, idem, lei 39.000,

Economia 
iugoslava în 

Belgrad (Ceps). — Situația politi
că confuză se reflectă in Iugoslavia 
și In întreaga ei viață economică In 
tot decursul anului 1928 sa tratat 
în vederea unui mare împrumut ex
tern de stabilizare, care insă n a 
fost realizat până în prezent A fost 
necesar a se mărgini la un mic îm
prumut al trustului suedez de' chi
brituri intr'o sumă de un miliard 
dinari. Cu toate că recolta grâului 
a fost anul acesta excelentă, expor
tul n'a ajuns Ia acea Înălțime care

I a fost așteptată și pasivul balanței 
comerciale 1928 întrece considerabil 
pasivul anului deficitar ÎQAt. Comer
țul extern începe în general să nască 
ta Iugoslavia multe Îngrijorări, de 
oare ce speranțele unui mare export 
ta anul acesta nu s'a realizat.

Până la 1924 balanța comercială

naționala 
ajunul 1929 

jugoslavă era mereu pasivă, ceeace 
s’a datorat pustiirii diferitelor re
giuni ale țării în timpul războiului, 
precum și faptul că legăturile co 
merciale și feroviare cu statele ve
cine n’au fost regulate. In 1923 s’a 
înregistrat ultimul pasiv nu prea 
însemnat al balanței comerciale, du
pă care până la anul deficitar 1927 
Iugoslavia a avut mereu un activ 
considerabil. Următoarea tabelă pre
zintă rezultatele balanței comerciale 
jugoslave dela 1923 până în prezent: 

tn milioane dinari
Import Export BalanțH

1323 8309 8-084 — 2Ö1
1924 8.221 9^58 — 1137
1925 8.752 8SO4 — Í52
1926 7.631 7.820 — 189
1927 7.330 6.370 — 960
1298 (10 luni) 6 580 5.223 —1.357

Deși anul acesta recolta a fost bu 
nă, a survenit un pasiv considerabil 
în balanța comercială, ceeace e nece
sar a se trece în contul stării nefa 
vorabile a economiei naționale pri
cinuite de fricțiunile politice din di
feritele regiuni ale statului. Insă cu 
tot pasivul considerabil și amâna
rea împrumutului extern de stabili
zare, valoarea dinarului este mereu 
stabiiă și circulația fiduciară nu
prezintă oscilații deosebite. In Ia
nuare 1927 circulația fiduciară s’a
cifrat la 5.934 mit dinari cu acope
rirea aur de 453 mii. dinari, cursul 
fiind de 56,7 dinari, pentru un do
lar. In Ianuarie 1928 au fost în cir
culație 5.743 mii. dinari, acoperirea 
aur fiind de 452 mii. dinari, cursul 
56, 6 un dolar. La sfârșitul anului 
1928 circulația fiduciară se cifrează 
ia 5.370 mii, dinari Ia acoperirea aur 
de 336 mii. dinari și cursul de 56,6 
dinari un dolar. Aceste cifre denotă 
că s’a micșorat acoperirea aur și a 
ceasta prin faptul că la sfârșitul anu
lui Banca Națională a fost nevoită

In ziua de 29 cor. s’a ținut în 
sala Primăriei din localitate, ședin
ța consiliului comunal având ca 
punct principal al desbaterilor vo
tarea bugetului comunal pe anul 
1929.

După citirea procesului verbal al 
ședinței anterioare, d. primar Teofil 
Tulea prezintă proectul de rezoluție 
al noului buget întocmit pe anul 
1929, care se cifrează la suma de 
5.223.475. Discuția începe pe capi
tole îăcându-se observări asupra 
diferitelor Părți din buget.

întrucât ministerul de interne a 
dispus printr’un ordin al său, ca în 
viitorul buget să se prevadă suma 
de 65,160 lei, retribuția a doi ser
genți de stradă din poliția de stat, 
conform legii pentru unificarea ad
ministrativă, unii consilieri an fost 
de părere ca să se elimine această 
prevedere bugetară, fiind conside
rată ca o nouă sarcină impusă asu
pra orașului nostru. Dat fiind însă 
faptul că orașul necesită servicii 
speciale s’a căzut totuși de acord 
ca această sumă să fie trecută în 
buget, rămânând ca ulterior o co-

misie să redacteze un reterat, ce- 
rându-se dela minister lămuriri pen
tru determinarea atribuțiunilor a- 
cestora, evitându-se conwlictele ce 
se pot naște prin înființarea Poli
ției comunale.

Având în vedere că orașul n’are 
un local propriu pentru grădina de 
copii — cel actual dela școala pri
mară fiind insalubru — în viitorul 
buget s’a trecut suma de 150.000 
lei pentru cumpărarea unui local.

In ce privește construirea unei 
hale comunale s’a prevăzut și în 
anul acesta un fond de 350.000 lei, 
sumă ce se va percepe din cotiza
țiile măcelarilor, iar pentru regula- 
rea râului Cerna, suma de 100.000 
lei, ce se va încasa duPă curentul 
electric folosit de locuitorii orașu
lui.

Noni guvernator 
al Marocului

Paris 3 (Rador). — In locul 
d-lui Steeg, demisionat, d-l. Seini, 
guvernator al Tunisului a fost nu
mit guvernator al Marocului.

Un chei cu urmârl tragice 
in capitala

Intendentul căminului studentesc Con
stantes mort dupâ chel

să intervie la bursă, deoarece adver
sarii poltici ai guvernului au în 
cercat să atace cursul dinarului, ceea
ce a pricinuit și o micșorare a de
pozitului de valută al Băncei Națio
nale. Acest fapt dovedește că diver
gențele politice au început să atin
gă direct viața economică și ar pu
tea avea chiar consecințe foarte se 
rioase- In afară de aceea că veni- 
mentele politice au o repercusiune 
nefavorabilă asupra vieții economi 
ce a țării și dăunează Iugoslavia pe 
piețele străine în special la închee 
rea împrumutului, neputându-se a- 
junge la condițiuni favorabile, difi
cultățile mai constau în faptul că nu 
se poate aduce în viață o întreagă «e- 
ris de reforme și perfecționări din 
care cauză economia națională jugo
slavă suferă foarte mult De aceea 
chiar greaua criză politică se trans
formă tot mai mult într’o criză eco
nomică și naște fenomene absolut 
anormale pe piața jugoslavă: La 
Zagreb de ex. s’a plătit în Decem
brie 70 dinari pentru 1 dolar în ur-

ma zvonurilor neîntemeiate asupra 
unei apropiate scăderi a cursului 
dinarului în străinătate. Cercurile 
comerciale și industriale n’au putut 
obține împrumuturi nici pe termen 
scurt fără obligația că garantează 
pentru daunele ce vor fi eventual 
pricinuite de căderea cursului. Diîe 
ritele bănci au făcut operațiuni nu
mai în valută străină.

Toate aceste împrejurări îngreu
nează considerabil viața economică 
și crează un teren favorabil pentru 
speculă, îngreunând și comerțul ex
tern.

Se poate deci afirma că anul 1928 
se încheie pentru Jugoslavia nu nu
mai cu o criză politică, dar și econo
mică, rămânând constatarea că Iu
goslavia are toate posibilitățile pen
tru o mare desvoltare economică, a 
vând nevoe numai de liniștirea poli
tică.’ Cauze pentru o criză economi
că nu există de fapt și deaceea se 
poate aștepta o îmbunătățire para
lel cu lichidarea actualei situații po
litice neclare din Iugoslavia

Doi morji și două per> 
soane in stare disperata

Lazăr Plevan,- intendentul că
minului studențesc constănțean 
din str. Carol Davila 153 a invi
tat mai multe rude, ca să serbeze 
reveillionul.

Cheful a durat până a doua zi.

intendentul orbește
Spre ziuă Lazăr Plevan a înce

put să se vaete de arsuri grave Ia 
esofag și după o oră și-a pierdut 
vederea. Până să-i se dea, ajutor 
a murit.

Alt mort
Imodiat s’a anunțat Salvarea și 

la cămin a sosit internul I. Gheor 
ghiu, care a ridicat pe Simion 
Vescan, o rudă a intendentului 
care era în nesimțire, după che
ful dela Reveiliion.

A fost dus la spitalul Brânvo- 
venesc unde a murit..

Noul victime

Internul Gheorghiu a mai ri
dicat pe Iuliu Plevan de 19 ani, 
chelner, fiul intendentului și pe 
Eulia Vescan cari au fost duși 
la spitalul Brâncovenesc-

Starea lor e disperată-

Vinuri otrăvitoare
D. comisar Călinescu, dela 

circumscripția 5-a a ridicat mai 
multe sticle cu. vin, pe cari le-a 
sigilat și înaintat parchetului-

Azi se va face autopsia cada
vrelor spre a se stabili cauza 
morții.

Se crede că vinurile consumat» 
de acești nefericiți conțineau spir-' 
metilic, care are o influență ne
fastă asupra nervului optic.

Revultatul autopsiei
D. profesor dr. Mina Minovici a fă 

cut eri d. a. autopsia cadavrului lui 
Lazăr Plevan.

Din autopsie rezultă că rinichii M 
fost găsiți inflamați, glota iritată și 
plămânii aveau focare emoragice.

Azi se va face autopsia cadavrului 
lui Simion Vescan.

Din autopsie rezultă că organele au 
fost otrăvite cu băuturi falsificate.

*
Starea femeiei Iulia Vescan este di-« 

perată.
Organele interne ale cadavrului In 

Plevan au fost trimise la analiză.

ALȚI 2 OTRĂVIȚI CU ‘ 
BĂUTURI

Eri d. a. s'a făcut la morgă autopsii 
cadavrelor lucrătorilor țesători Ottc 
Heghembart, de 38 ani, din str. V Ghei 
ghel 2 și Gavrilă Standincov de 30 ani 
cari au murit la spitalul Brâncovenesc.

Lucrătorii au băut in noaptea de 2f 
Decembrie și a doua zi au prezenta 
simptome de intoxicare cu băuturi fa 
șificate.

La autopsie s’a stabilit că moartea 
le-a fost provocată de băuturi otrăvi
toare.

■te » 1 .........

In mrt de »5.000 
lire sterline

Londra, 3 (Rador). Din Jte< 
hemnteburg se anunța că w 
agenți de schimb hme curtosc^fi 
și un funcționar superior al Băn
cii de emisiune Sud-Africane tu 
fost arestați sub aeiixația ca 
furat o suinii 85.00/7 liri*
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SPORT
Un sport înăbușit

DEPOZITUL 
GENERAL :

mu
BUCUREȘTI
STÖ LIPSCANI 37

3 — 4 flacoane
HEMOFER - ITEANU

regenerează sângele, îngrașe, măre» 
te considerabil greutatea corpului și 
vindecă anemia cu toate urmările ei: 
Debilitate generală, Limfatism, Pa 
loarea feței, Poala albă, amețeli, etc.

ADULȚ1 SI COPII
Contra afecțiunilor căilor respira 

tori ; Tuse, Catar, Bronșită, etc. lu- 
ați cu încredere

PECTOSIN
Expectorant desifectant și calmant 

puternic fără să conțină narcotice. 
Instrucțiuni la fiecare flacon.

La farmacii 6au droguerii, sau di
rect la laboratorul Dr. Al. Iteanu.

Anul Nou. cu nelipsitele bilanțuri de 
activitate ale confraților sportwi. a fost 
un prilej de unanimă recunoaștere a 
complectei uitări în care zace sportul 
nostru național, oină.

La drept vorbind, nici nu se poate 
spune altceva, decât că ar fi trebuit să 
să facă ceva, dar nu s’a făcut absolut 
nimic, în anul care ne-a părăsit.

Motivele din nenorocire, sunt multe 
la număr.

Unul care este invocat mai ales de 
către cei ce conduc destinele oinei în 
agonie, este indiferența publicului spor
tiv, al celui activ, că de spectatori n’ar 
prea fi nevoie pentru înfiriparea unor 
competițiuni regulate ale jocului na
țional.

Se spune și eu multă dreptate, ci 
sportivii preferi practicarea tuturor 
sporturilor importante cu condiție nu
mai să aibă un nume străin fie chiar și 

i exotic, fără a acorda o atenție cât de 
i mică pentru oină.

Afirmația este foarte adevărată. Dar 
' tot atât de adevărat este și faptul ci 
din noianul de comisiuni și subcomi- 
siuni de oină, alese cu multă regulari 
tate în fiecare an cu ocazia adunărilor 
generale ale forului omnisporttv, una

Alungarea anal 
preot din mscrlcd
CLUJ — Politica introdusă șt în 

biserică are repercusiuni dureroase 
asupra vieții religioase.

Am anunțai la timpul său că îna
intea alegerilor Sebastian Rusan, 
preotul ortodox din Vulcan a fost 
alungat de credincioșii săi din bise
rică.

Motivul acestei uri neîmpăcate a 
muncitorilor față de preot era faptul 
că acesta pe timpul regimului libe
ral, denunțase pe mulți din munci- 
totri supunându-i persecuției auto
rităților, în deosebi pe cei cari au 
luai parte la adunarea din Alba-lu- 
lia, conflictul la început se părea că 
s’a aplanat între preot și credincioși.

Cu ocazia sărbătorilor Crăciunului 
a isbucnit însă vehement.

Preotul a fost împiedicat dela ser
viciul divin și numai mulțumită in
tervenției jandarmilor a scăpat tea
făr de furia mulțimii.

Agresorii au fost arestați și pre- 
dațt parchetului.

Ei vor fi pedepsiți de sigur pentru 
fapta lor. Aceasta însă soluționează 
problema.

Atâta timp cât preoții vor urma să 
facă politică, ajungând tn conflict 
de idei cu credincioșii, nu vor reuși 
să-i stăpânească și să le fie condu
cători sufletești. >măcar nu s’a încumetat să schițeze un 

gest de activitate cel puțin.
Pentru că comițiile trebue să dea 

semne de viață — sânt alcătuite doar 
din viețuitoare, — am înregistrat prut 
foaia oficioasă, cooptări de membri in 
locul unor demisionați (după o activi
tate prodigioasă) sau pentru că nu în
deplineau condiții de diverse cate
gorii.

Asupra acestei singure activități vom 
reveni însă.
Deocamdată dăm alarma asupra indo

lenței care învălue oficialitatea tn ceace 
privește datoria pe care o au de a salva 
jocul nostru național dela pieire.

Indignarea noastră este eu atât mai 
legitimă, cu cât pentru o îndeletnicire 
suspectă și epileptică cunoscută sub nu
mele de ping-pohg, s’au organizat cam
pionate cu încurajarea și oblăduirea 
ofictalităței.

Credem că se vor găsi în massa mare 
a sportivilor, câțiva oameni cu drag del , 
muncă și de ce este românesc, cari — I a fost însărcinat 
îndeplinind condițiile cerute de forul*  
oficial, — să facă ceva în anul 1929 și 
pentru oină noastră națională.

Ion Marincu

Bandlfil dela „Banca Asociatâ“ 
din Arad in lata instltlcl

(om operau bandiflR Cine s’a îmbogății din sudoarea o 
aproape 2000 depones^ romanii Ordonanța definitiva 

a ludccotorntal de instrucție

Schtmbârl in confln- 
cerea politiei din 

Arad

ANTRACIT 
românesc 

CĂRBUNI 
de Silexia

LEMNE dciot 
«n-rMxomt 

„Ml I.
Str. Smârdan 4 Etaj
Mobile de primul rang

și anume:
Dormitoare, sufragerii, garai*  

turi de salon, șezloane, 
scaune, etc„ in mare asortiment 

permanent la
Depozitul de Mobile 

„VICTORIA”

CRAIOVA
Strada Unirii. Palatul Minerva 
Invităm pe mult stimați amatori 
de mobile din CRAIOVA și 
OLTENIA în prăvălia noastră 
spre a vedea mobilele noastre. 

Preturi și condițiunl 
avantajoase

DIRECȚIUNEA GENERALA A 
C F R

PUB1.ICATIUNE
Se aduce la cunoștința amatorilor 

că în ziua de 26 Ianuarie a. c. se 
va ține licitație publică la Inspecția 
4 mișcare Timișoara, piața Asănești 
No. 14, pentru concesionarea și da
rea în exploatare a unui chioșc ce 
se va înființa, pentru desfacerea de 
alimente, băuturi răcoritoare și fruc
te, fără băuturi spirtoase în stația 
Voiteni.

Pentru mai multe detalii se va 
consulta Foaia Licitațiilor admini
strații C. F. R. (costul abonamentu
lui lei 100 anual) ce se publică de 
Direcția economatului C. F. R. din 
București 3, calea Victoriei No. 118.

Orice alte informații se pot lua la 
biroul M. 5. dela reședința inspecții 
de mișcare menționată mai sus.

No. 14.894
Insp. 4. M. Timișoara.

Sporturi de lornâ
Cea mai importantă probi a Franței 

la sky, este reuniunea internațională 
anuală organizată pentru Cupa Franței.

Concursurile disputate sub formă de 
challenge după regulamentele federa
ției internaționale de sky. au loc în 
zilele de 13, 17 Februarie 1929 în loca
litățile Luchon-Superbagueres (Haute 
Garonne), sub îngrijirea Oficiului Na
țional francez de turism. Clubului Al
pin francez și Touring-Clubului Fran
cez.

Regulamentele concursului prevăd 
concursuri de sărituri, cursă de fond 
(18 km.) în teren variat, și o cursă de 
mare fond, în teren variat (30—60 
km.).

Cupa Franței a fost înființată la 1923 
de către Oficiul de turism al Franței.

Primul trofeu a fost câștigat timp de 
trei ani consecutivi de echipa Suediei.

Pentru trofeul cupă ce urmează a 
constitui cupa a doua, s’a ales o lucrare 
de artă a unuia din cei mai buni artiști 
ai Franței, sculptorul Alfred Boucher.

Actuala cupă înființata în anul 1927,- 
a fost câștigată de societatea norvegiană, Morge Ski Forbund. hatelul lul StrOck AUu ?1 towă?ului

Anul acesta Cupa Franței se dispută j său" 
în cadrul celui al XVIII concurs In
ternațional al Federației Franceze dei. 
ski.

La Luchon-Superbaguires au loc con
cursuri de sporturi de iarnă încă din 
luna Decembrie 1928, și vor dura până 
aproape de Paști.

Ca manifestațiuni mai remarcante, 
enumărăm :

Turneul internațional de hockey în
tre 6—9 Ianuarie, Reuniunile de sky și 
bob, dela 19 Ianuarie la 3 Februarie 
și concursul federal francez de sky la 
20 Ianuarie 1929.

♦
Oficiul Național de Educație Fizică 

și-a hotărât plecarea la Predeal în ve
derea concursurilor de aporturi de iarnă, 
la 9 Ianuarie 1929.

întrece cu mult pe al sportivilor adevă- 
rați.

Căci dacă ar fi altfel, sportul din 
ași ar progresa și ne ar da ocazia să 
exprimăm alte sentimente decât cele 
de regret, cu ocazia examinărei sforță
rilor depuse, Ca în cazul de față.

Magazin Intern
Comitetul regional Muntenia ține șe

dință plenară, Vineri 4 Ianuarie 1928, 
la orele 20 în localul F. S. S, R.

tf,'
Șomajul care bântuie clasa munci

toare din țară, determină pe muncitorii 
foot-balliști eă-și schimbe des orașul în 
căutare de lucru și deci și grupările.

Astfel, Strock III, portar în echipa 
Armatei la matchul cu Polonezii și 
Uivary un element dela Oradia, au so
licitat unui mare club din Capitală ade
ziunea, care le va permite să nu ducă 
grija existenței pentru viitor.

Conducătorii clubului cărora li s’a 
. cam acrit cu păsările călătoare, și pre- 
’ feră în prezent serviciile juniorilor 
■" grupărei, au refuzat net propunerea

ABONAMENTE

Lei 700 pe an
„ 350 „ 6 luni 
•» 200 „ *» „ 

Pentru Bănci, nstituțiuni 
și Administrații Publice 

1000 lei anucd
Pentru străinătate: 

Lei 1100 un ai; Lei 850 
pe 6 luni ; Lei 5'JO pe 3 luni 
Abonamente e încep la 
1 și 15 ale iiecaiei mni

Campionate regionale
IAȘI

Campionatul Capitalei Moldovei nu
mără numai patru echipe.

Nu prea multe, dar destule pentru ca 
bruma de mișcare sportivă înfiripată 
la poalele Copoului să fie o permanentă 
agitație.

După încheerea sezonului de toamnă, 
clasamentul se prezintq astfel:

Concordia 3, 3,-------10, 2. 6.
Victoria 3, 2, — 1, 10, 3, 4.
Macaby 3, —- — 3. 1, 13, 0.
Sp. Studențesc 3,------ 3, 2, 5, 0.
Concordia campioană actuală a regiu- 

nei Moldova, reușind să învingă cele
lalte echipe, deține fruntea clasamentu
lui.

Victoria, o grupare tânără, aspiră la 
frunte, fără a reuși să o dețină.

De aci toate frământările intestine 
ale sportului ieșan.

Precum se obișnuește, conducătorii 
destinelor sportive, se aleg din rându
rile cluburilor.

La Iași, când Concordia e la putere, 
Victoria trage ponoasele.

Anul acesta. Concordia se amărăște 
în opoziție și are de suferit din partea 
guvernanților.

Matchul cu clubul Sp. Studențesc, l-a 
jucat de două ori în toamnă, comisia de 
foot-ball încercând chiar să-l fixeze 
pentru a treia oară

Cu toate aceste mici răutăți Concor
dia oonduce plutonul campionatului.

Privind cu totul obiectiv campionatul 
ieșan, și cele patru cluburi, ne între
băm cu mirare, cum de este cu putință 
atâtea furturi sportive câte se petrec 
într un an sportiv în Capitala Moldovei, 
dela un număr prea mic de formații ?

Se vede însă că numărul pătimașilor

ARAD, 3. — D. dr. Romul Moga, 
prefectul poliției, a luat dispoziții 
de reorganizare a serviciilor poli
țienești, in vederea unei mai bune 
împliniri a misiunii pe care o are 
poliția la granița de est.

D, Eugen Mlădiu, enegicuț comi
sar de poliție care ani de-arândul 
a condus circumscripția II, a fot 
tns&rcinat cu conducerea biurouh 
circulației în locui d-lul Teodo- 
Hara, transferat. D. Cornel Săbău 

cu conducerea 
bîuroului de înregistrare; d. Popan 
a fost numit șef al baroului popu
lației, iar d. Oprița comisar cu con
ducerea circumscripției II, In locul 
d-lui Eugen Mladin.

D. Trâian Iancu, director de po
liție, continuă a conduce secția cri
minală a poliției.

ARAD. — In anul 1920 o bandă 
de spoliatori a deschis în cel mai 
frumos bulevard al Aradului un 
elegant local, pe care l-au aranjat 
cu un adevărat confort oriental, 
botezându-1 „Banca Asociată. 
Conducerea operațiunilor de ban
ditism a rămas, bine înțeles, în 
mâinile fondatorilor evrei Kărton 
Aiadar și Gybrgy-Gruenberger 
Iguatie, iar în fruntea consiliului 
de administrație a fost instalat al 
treilea coreligionar care răspunde 
la numele dr. &es-Elia» Geza.

Acești trei bandiți au elaborat — 
după cum am arătat, în mod amă
nunțit, la vremea sa, în „Curen
tul” — un plan genial de rapidă 
îmbogățire și de procopseală pen
tru coreligionari Tor.

Numeroase cete de așa numiți 
„gonaci“ — între cari găsim: plu
gari, comercianți, industriași, în
vățători și slujitori ai altarului, 
alături de indispensabilii băcani 
ovrei dela țară, — gras plătite, au 
năpustit satele izbutind să „con
vingă” lumea ca să-și depună bia
ta agoniseală spre „fructificare” 
la „Banca Asociată” din Arad. In 
scurtă vreme, roiuri de deponenți 
se îmbulzeau la ghișeul băncei, 
vărsând, ca la moară, pachetele 
strâns legate de zeci și sute de 
mii de leișori, în schimbul unei 
cărțulii botezată „Libel de depu
nere”.

Afacerile mergeau de minune. 
Directorii banditismelor se îm- 
bogățiau în mod uimitor. Dar, 
precauți din fire, in răstimpuri 
plecau in străinătate ca să se ,^e- 
creieze", ueuitând, bine înțeles, 
să-și umfle gențile cu sutele de 
miișoare, stoarse din sângele să
tenilor noștri, pe cari le depuneau 
acolo, pentru ,^ile negre”,

D. Const. Sotirescu, judecător 
de instrucție la tribunalul Arad, 
în ORDONANȚA DEFINITIVĂ 
Nr 221, cu privire la întreg com
plexul crimelor și hoțiilor direc
torilor Kărton. Gyorgy-Gruen- 
berger și dr. Eles-Elias, dela „Ban
ca Asociată”, spune în rezumat 
următoarele:

■ »

Cum operau bandiții T

♦

In mrai nnei 
iniormalii

Am relatat tn nț nostru da.ja:ima 
patru zile că, d. judecător Illescu 
dela tribunalul Sibiu va fi dat ju
decății, pentrucă s’ar fi dovedit, la 
cercetarea actelor de împroprietă 
rire, că er fi comis neregularltățl 
în acte publice.

D. judecător Iliescu, s’a prezentat 
ieri la redacție și ne-a declarat că 
d-sa se simte cu totul străin do a- 
cuzația de mai sus.

De această declarație, redacția ia 
notă, lăsând ministerului de agri
cultură, care a dat informația de 
mal sus, toată răspunderea.

Ungurii provoacă
Căzni pclrccnl in Cin) de revelion

CLUJ. — Un incident neplăcut ai D. Ștmon Hațeganu, prefectul de- 
avut loc cu ocazia Revelionului ser-1 legat al poliției intrigat la rândul său 
bât printr’un cabarb de către arfișibjde încălcarea autorizației, care se 

vederea programu- 
cerut

teatrului maghiar din Cluj, tn cafe
neaua „Metropol“.

Programul bogat pregătit cu câte
va zile înainte a fost prezintat pre
fecturii poliției, care l-a aprobat mai 
ales că în program se fixau câteva 
puncte românești.

In vederea acestui cabare a cărei 
execuție promitea să fie din cele mai 
strălucite, a luat parte un public nu
meros și mai ales români.

Mare le-a fost însă deziluzia aces
tora când punctele românești au fost 
omise înlocuite fiind cu alte puncte 
ie program unguresc.

In urma acestui fapt un domn co
lonel care era de față revoltat de 
acest procedeu a părăsit ostentativ 
sala.

respectarea

atunci la rampă 
românească 
„Doamnă și

dăduse expre în 
lui prezentat, a 
programului.

S’a prezentat
Reia Tompa, care intr’o 
stricată începând cu 
Domnilor“ (?) a încercai să explice 
motivele abaterii dela program.

Discursul d-lui Tompa fttnd con
siderat de insultător d. defect de 
poliție a ordonai întreruperea pro
gramului, dând astfel satisfacție pu
blicului românesc batjocorit.

Ar fi de dorit ca pe viitor să se 
exercite o constrângere mai rigu
roasă asupra celor cari încearcă 
să-și bată joc de noi .

Din neplăcerile AnnJni non
CLUJ. — Revelionul a adus și el 

o serie de neplăceri multora, dând 
naștere la numeroase scandaluri.

Astfel pe la orele 2 dimineața plu
tonierul Ion Radu diu reg. 32 artile
rie, întorcându-se turmentat în spre 
casă, în strada Muncitorilor a încer
cat să intre în locuința văduvei Vin- 
cze, pe care o îndrăgise de multă 
vreme.

De oarece văduva refuză să*i  des
chidă ușa, plutonierul a încercat să 
sfarme lacătul, iar în urmă spărgând 
toate geamurile a încercat să se in
troducă iu casă.

La țipetele femeei vecinii i-au să
rit în ajutor, scăpând-o de dragostea 
înfuriatului plutonier.

Pe la aceleași ore în restaurantul 
„Bahilon“ patru indivizi turmentați 
Maxim Filipoi, Vasile Gârlea, Aron 
Kis și Carol Hajdu s’au luat la cear- 
ă, care in urmă a degenerat în băta

ie, rănindu-se reciproc, ,

In urma intervenției poliției scan
dalagii au fost arestați și după în- 
cheerea procesului verbal de consta
tarea faptelor, puși în libertate.

Un alt incident a avut loc între 
Ion Olteanu și sergentul Vasile Pop.

Individul Olteanu reîntorcându-se 
spre casă țipând din răsputeri, ser
gentul i-a atras atenția, indrumân- 
du-1 la tăcere.

Scandalagiul infuriait s’a repezit 
la sergent lovindu-1 de câteva ori cu 
palma.

Arestat, a fost înaintat parchetului 
pentru a ti dat in judecată pentru 
ultraj.

O-—I '

lin nou ziar la
Iiinisiiara

TIMIȘOARA, 3. —- In cursul ace
stei luni, d. Iulian Bursa va face 
să reapară ziarul „Dreptatea Bana
tului”

«tatei o lipsă de control din partea 
organelor da oondneere ala băncii, 
Iar eoMUintal de administrație tn 
registrele băncii se treceau ca adu
când venituri mari Și ta acest 
fel *1  după date ce nu corespun
deau «tărei reale au întocmit bi
lanțul băncei pe anul 1926, arătând 
un profit de 3.500.000 lai, ACEASTA 
NUMAI PENTRU A PUTTA INCA
SA * DIVIDENDE. IN REALITATE 
BANCA AVAND O PIERDERE DE 
15-50000.000 tel.

Acțiuni In vâni, firme de 
fum

Tot inculpați!, fără a fl achitat 
costul acțiunilor C« aveau la bancă, 
AU CONTINUAT SA RIDICE TAN
TIEMELE. PENTRU CA PROFI
TUL SA PARA CAT MAI MARE ȘI 
SA POATA INCASA DIVIDENDE, 
AU TRECUT LA ACTIV FIRME 
CARI DE FAPT NICI NU EXIS
TAU, ASTFEL, FIRMELE GONDA 
ȘI D*AV1D  CU*  1.270.000 LEI, ZA- 
RANDUL CU 1.012.000 LEI, FIRMA 
MATE CU 2.370.0000 LEI

Crima?
Având în vedere, că faptele 

astfel expuse «e dovedesc prin re
cunoașterea in parte a inculpați
lor, prin actele și expertizele fă
cute în această cauză și aflate în 
dosarul 504 și 504 II, III și prin 
depunerile informatorilor: lose- 
fina Deutsch, Bucovici Arsenie, 
Maximilian Polatschek, luliu Gá
bor, Grigorie Romanescu, Danie 
Gherman, Ghenter Achite, Leo- 
pold Weissberger, Ștefan Pene- 

scu, Augustin Lazăr, luliu Lip- 
kovits, văd. lui Lajos Szabó, Siu- 
viu Pascutiu, Terente Mera, Klein 
Vincze, Földes, Soma, Weinber- 
ger Carol, Klein Maximilian, Ște
fan Orbán, Bernstein Emanuil, lu- 
hu Takács, Maurițiu iFeissberger, 
Traian Suciu, Hugo Sternberg, 
Nicolae Rânyt, lacob Kolin, Lu
dovic Suhajda, Farsang Paoel, 
Hacker Maximilian, Armând Va
dász, Rus llie, Doctor Vasile, Du
mitru Olariu, Molnár Elisabeta, 
Ela Reich, Szilárd Margareta. 
Flueraș Petru, Mesaer Ármin, 
Molnár Ștefan^ Eugen Marcu,

ADUS BANCA IN NOEMBRIE 
192? IN STARE DE ÎNCETARE 
DE PLĂȚI.

Având în vedere, că faptele 
astfel dovedite stabilesc în sarci
na inculpaților CRIMA DE ÎN
ȘELĂCIUNE FRAUDULOASĂ 
fapte prevăzute și pedepsite dt 
art. 50, nov. pen., 580, 585 al. II, 
561, 562, 565 și 564 cod. pen., cu 
?0 și 96 cod. penal.

Pentru aceste motive, în unire 
cu concluziunile d-lui prim-pro- 
curor local, declarăm :

Că, EXISTĂ CAZ DE URMĂ 
RIRE CONTRA LUI: KARTOE 
ALADAR, de 65 ani, dom. 
Arad, sír. C. Negri ?, GYÖRG1 
IGNAT IE, de 59 ani, dom. ir< 
Arad, sir. Șincai 11 și Dr. ÉLES 
GEZA, de 46 ani, dom. în Arad, 
st,-. Românului 8, foști deținuți, tn 
prezent aflați în libertate, PEN
TRU FAPTUL PREVĂZUT Șl 
PEDEPSIT DE ART. 50 NO 
PEN., 380, 383 AL.. II, 561, 362, 
363 Și 364 CU 70 ȘI 96 COD. PE
NAL.

Dispunem : Se va înainta între
gul dosar d-lui vrim-procuror al 
tr’bunalului. Arad, spre a binevoi 
să-l trimită tribunalului Arad, 
conf. art. 151 pr.

Partea civilă nu este consti
tuită.

Cheltueli de procedură crimina
lă nu au fost.

Se vor cita părțile și martorii 
mai jos indicați.

Dat în cabinetul nostru di» 
Arad, la 25 Decembrie 1928.

Judele de instr. (ss) C. SOTI
RESCU, mp.

Grefier : (Indescifrabil)

In anul 1920, „Cassa de păstrare” 
din Ineu a îost trecută In Arad, 
continuând a funcționa sub numele 
de „BANCA ASOCIATA", eu 
cursele in comunele i Ineu, 
meiu, Șebiș, Buteni șl Gurahonț, cu I STATĂ’ "FELU'L^CJM “1NCUL- 
an capital do 10.000.000 lei și| PĂȚII AU OPERAT ȘI AU

xwwrwf yc-c/cazc-, ĂlwEU,
I Cornel Albu, Petrescu Gheorghe 

ter*|ri  Gheorghe Alexianu, SE CON-

2.000.000 lei feud de rezervă, condu
cerea fiind încredințată Jueulpațl- 
lor Kârton Aladar ți György Igna- 
tie, președinte al consiliului de ad
ministrație liind Dr, Elea Geza.

In această calitate, coi trei incnl- 
PaP, În dorința de a-și însuși ve
nituri cit mai mari, printr’o admi
nistrare FRAUDULOASA a bunuri
lor băncei, cu ȘTIINȚA și VOINȚA 
au cauzat daune deponenților, tn 
suma de peste *5.000  000 lei, adu
când-o în Noembrie 1927 IN’ ÎNCE
TARE DE PLĂȚI.

Astfel, inculpatul Eles Geza, deși 
președintele consiliului de adminis
trație al Băncei Asociate, a conti
nuat să la împrumuturi dela ban
că, ajungând până la suma da lai 
3 390.000, FARA a tt dat garanții su
ficiente pentru asigurarea plăților, 
și deși trebuia să la măsuri pentru 
ca deponenții șl acționarii să nu-șl 
pericliteze capitalul, a dat totaș mâ
nă liberă dlerctorUor Karton șl 
György să tacă plasamente de sume 
mari de bani la persoane cari nu 
prezintau garanții materiale; tn 
acest iei an împrumutat pe Polac- 
sek Maximilian până la 12.000.000 
lei, fără a fi avut vre-o acoperire 
serioasă tot astfel au dat lui Te- 
rentie Mera membru în consiliul 
de administrație 1800.000 lei, alun
gând cu dobânzile până la 2.000.000 
lei, fără a fl avut vre-o garanție 
materială, casa fiind vândută, iar 
banii depuși pe numele soției salo.

Cine s*a  mai înfruptat ?
Tot acești trei Inculpați au între

buințat cea mal mare parte din 
depunerile aflate la bancă în dife
rite întreprinderi comerciale pe care 
DEȘI OBSERVAU CA MERG TOT 
MAI RAU, continuau sa le finan
țeze; astfel firma Klein și Weinber- 
ger, ta anul 1924 a fost finanțată cn 
UN*  MILION, deși afacerile mergeau 
cu pierderi, ajongâad ta Ianuarie 
1927 la 18.090 000 Iei, mai târziu la 
30.000 000 lei. An depus la dispoziția 
Iul Maurițiu Glasmann 12 000,000 
lei pentru furnizarea Diviziei de ca
valerie din Arad cu ovăzul necesar, 
fără a se fl Interesat de contractul 
intervenit între ei și divizie șl fără 
a fi avut vreo garanție, prin aceas
ta făcând ca banca să piardă lei 
3.000.000.

Tot ta acest fol an finanțat fir
mele Hacker și Sternberg cu soma 
de 14 439 300 lei plus dobânzile, Ar
mei Fel Ier și Strelinger 4.516,000 
lei, fără a fl avnt altă garanție de 
cât MO vagoane de lemne, firmei 
Orbăn (fabrică de mobile) s*a  dat 
diferite snmo în curs de doi ani a- 
Jnng&nd până la 13.900 000 lei, fără 
a fl fost controlat mersul lucrărilor, 
așa eum se prevedea tn contractul 

6iIntervenit între banca Asociată 
Ștefan Orbán.

Bilanț fals
a-In tonte aceste întreprinderi 

nanțate en multe milioane, s’a con-

Dar, unde-i consiliul de 
administrație ?

Până aci suntem în perfect 
acord, cu valorosul magistrat C, 
Sotirescu. Dar, ne permitem o 
singură întrebare > In timpul cât 
hoții operau, unde erau membrii 
consiliului de administrație al nu
mitei bănci ? Convingerea noas
tră este că, în schimbuî zecilor de 
mii pentru o singura iscălitură, 
d-lor mai aveau și datoria să con
troleze întreg mersul afacerilor 
acestei bănci, întemeiată pe înșe
lăciune și crime. Cum so explică, 
totuș, că nici unul singur nu este 
chemat în fața justiției ?

Buzunăriții deponenții așteaptă 
să li se facă dreptate, DAR 
ACEASTA SĂ FIE ÎNTREAGA!

Const. Savu

Grațieri șl reduceri
de pedepse

S'au făcut următoarele 
reduceri de pedepse :

grațieri ți

Arațleri
Se grațiazK ds restul pedepsei ce 

mai au de executat următorii con
damnați :

Soldatul Andronic Gheorghe, dela 
Manutanța centrală a armatei; solda
tul Avram Aron, din reg. 13 inf; sol
datul Drsgomir icolae, din reg. 7 ar
tilerie; plutonierul Dobrescu Ion, din 
reg. 22 art; soldatul Frâu Ion, din 
reg. 3 grăniceri; sublocotenentul Ma- 
teescu Emanoil, din reg. 37 infante
rie ; plutonierul Marina Petre, din re
gim. 7 vânători; Manea Erlich, din 
comuna Valea-lui-Vlad (Bălți), con
damnată de consiliul de răsboiu al co
mandamentului militar al Basarabiei; 
soldatul Petcu Nicolae, din reg. 41 
inf.; plutonierul de rezervă Hușan u 
Vasile, dela Cercul de recrutare Bra
șov ; soldatul Blănării Vasile, din reg. 
8 vânători; soldatul Andreescu Pe
tre, din reg. 11 călărași; soldatul Bă- 
rfinescu Nicolae, din reg. 26 obuziere; 
soldatul Ermalai Grigore, din reg. 36 
obuziere; Gheorghe Căliman din Chi- 
șinău; soldatul Roșu Gheorghe, din 
reg 10 vânători; soldatul Rotaru 
Leon, din reg. artilerie antieriană; 
soldatul Popa N. Ion, zis Dinescu Pe
tre, din reg. 1 inf.; soldatul Stafie 
Stanciu Gheorghe. din bat 4 ad-tiv ; 
soldatul Leiba Avram Iosub, din reg. 
13 inf.; soldatul Popovici Ion, din 
reg. 5 vânători; soldatul Ruse Marin, 
din reg. 75/76 inf.; jandarmul ser
gent Radu Gheorghe, din reg. 9 jan
darmi : soldatul Șneider Albert, dela 
arsenalul marinei militare ; soldatul 
Tamascbi Șmil, din reg. 7 vânători ; 
soldatul Toth Martin, din reg. 93 inf.; 
soldatul Zamfir Dumitru, dela depo
zitele bazei navale; soldatul Doucn- 
feld Marcus din bat. 12 vânători de 
munte.

Reduceri
Din pedeapsa de 10 ani recluziu

ne dată soldatului Răuță Voicu, din 
reg. 3 vânători, redusă cu 3 ani, se 
mai reducă îucă 2 ani; pedeapsa de 
2 ani închisoare soldatului Tudor Ni- 
colae, din reg. 5 roșiori, i se reduce 
cu b huni: pedeapsa de 2 ani Închi
soare dată soldatului Cimpoeșu Ghe
orghe, din reg. 2 grăniceri, i se re
duce cu 6 luni; pedeapsa de 1 jum. 
an dată soldatului Corios Gheorghe, 
din reg. 11 inf., i se reduce cu 6 luni; 
pedeapsa de 2 ani închisoare dată sol
datului Despa Gheorghe, din reg. 7 
vânători, se reduce cu 6 luni; pe
deapsa de 2 ani Închisoare, dată sol
datului Hordilă Constantin, din reg. 
25 inf., se reduce cu 6 luni; pedeapsa 
cu moartea, comutată in muncă sil
nică pe viață, apoi tn 20 ani muncă 
silnică, dată soldatului Ion Vlaicu din 
reg. 80 inf., i se mai reduce cu încă 
5 ani; pedeapsa de 3 ani închisoare, 
dată soldatului loșca lanoș, din reg. 
7 vânători, i se reduce cu un an ; pe-1

din reg. 55/67 inf., se reduce cu ub 
an; pedeapsa de 5 ani muncă silnică, 
dată soldatului Pătrășcanu ion, din 
reg. 54 inf., i se reduce cu un au; pe
deapsa de 3 ani închisoare, dată sol
datului Roman Ilié, din reg. 10 vână
tori, i se reduce cu 6 luni; pedeapM 
de 2 ani închisoare dată sergentului 
Hla Ștefan, din reg. 4 roșiori, i se re
duce cu 6 luni; pedeapsa de 10 ani 
mnncă silnică, redusă apoi cu un an, 
dată jandarmului plutonier Vănătoru 
Florea, din comp, jandarmi Dolj, se 
mai reduce cu un an; pedeapsa de 2 
ani închisoare, dată soldatului Car- 
natchi Vasile, dela centrul de instruc
ție al geniului, se reduce cu 6 luni; 
pedeapsa de 7 ani muncă silnică dată 
soldatului Bănulescu Cristacbe, din 
reg. 22 inf. i se reduce cu un an; pe
deapsa de 2 ani închisoare, dată sol
datului Cutas Vasile, din reg. 4 vâ
nători, i se reduce cu 3 luni; pedeap
sa cu muncă silnică pe viață, comu
tată în 15 ani muncă silnică, dată lui 
Constantin Chitoiu din București, î 
se reduce cu încă 2 ani; pedeapsa de 
tO ani recluziune dată lui Enciu Ata- 
nasof, sé reduce cu un an : pedeapsa 
de 15 ani muncă silnică dată eolda- 
tului Groper Moise din reg. 3 artile
rie grea, i se reduce la 2 ani; pedeap
sa de muncă silnică pe viață, comuta
tă în 15 ani muncă silnică, dată lui 
Gheorghe Miron, din ecuci, se mai re
duce cu 2 ani; pedeapsa de muncă 
silnică pe viață, comutat^ în 20 ani 
muncă silnică, apoi redusă cu 5 ani, 
dată lui Jámbor llie, zis Teodor Ma
rin, din București, i se mai reduce C® 
încă un an ; pedeapsa de 2 ani închi
soare, dată soldatului Mieluță Torni 
Petre, din reg. 2 artilerie, i se reduci 
cu 3 luni; pedeapsa de un an închi
soare, dată caporalului A.ot Dumitru, 
din reg. 33 artilerie, i se reduce ea- 2 
îujj . p<’")<‘apsíi di' '2. ani închisoare 
dată soldaiu. M h :r■■ Constantin, din 
reg 2 vânători, i se rcduvc - 1 Ioni ■ 
pedeapsa de 5 ani muncă siiiuca, da
tă soldatului Petrof Hușan, din teț. 
2 artilerie grea, re reduce cu 6 luni; 
pedeapsa de 2 ani închisoare, dată 
soldatului Nachipterganer Iosef, din 
reg. 86 inf., i se reduce cu 3 luni; pe
deapsa de 2 ani închisoare, dată ca. 
poralului Cujerean Verőn, dela școa
la specială a artileriei, se reduce eu f 
luni; pedeapsa de 10 ani muncă sfl. 
nică, dată soldatului Anghel Petre 
Barbu, din reg. 21 inf., se reduce ev 
un an.

er

Arestarea nnor 
irișeari

I

Ideapsa de 5 ani închisoare corecție- 
nală, dată sold. Filipoviceanu Șloini,

TIMIȘOARA, 3. — In urma unul 
denunț al locuitorului Kuezora, pn 
liția a arestat pe cartoforii Vilhelm 
Spielmann, Anton Horvât, Antonlu 
Sholla și Adolf Nussbaum, cari 
fost surprinși în momentul când 
trișau la jocul de cărți,
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Instituție de asißurarl sociale... 
san cuib de parazifi ?

Plecarea n. s. Be 
ginéi maria a Jugo 
slavici la Belgrad

Decadenta casei centrale a asigurărilor sociale
Acum câteva săptămâni ne-am 

propus să deschidem o anchetă, 
tratând una din cele mai intere
sante probleme : aceea a asigură
rilor sociale.

Pe rând, am dat părerile diferi 
ților cunoscători, meseriași, cari 
au relevat, TOȚI, debandada ce 
domnește la această instituție. In 
ultimele zile am arătat chiar cum 
se lucrează la Casa centrală a asi
gurărilor sociale, precizând anu
me fapte.

Cerusem organelor superioare, 
să se sesizeze, să dispună cerceta
rea celor denunțate și trimiterea 
făptașilor pe mâna parchetului. 
Nu știm ce s‘a făcut.

Pentru azi, dăm la iveală 
fraude și abuzuri comise:

sen, tasă, care l'a încăput era de par 
tea d-lul Măgureanu, a sfârșit prin 
a semna atrtele respective. Și numai 
după această semnătură a directo
rului general «I Casei centrale a mc 
seriilor, furnizorii — cari totuși 
n an fost niciodată furnizori de me
dicamente — au primit fantastica 
sumă de 2500000 lei.

întrebăm: oonsilieril Casei centra 
te a meseriilor, cunosc această vas
tă potlogărie? Și dacă o sunase, an 
protestat, an cerut socoteală cuiva, 
au Întrebat organele de rezozt?

Știe consiliul Casei centrale a asi
gurărilor sociale că un domn Chir- 
culescu stă la Paris, unde studiază, 
pe contuj acestei instituțiunl? Și că 
primește un salariu ilx de 11-000 lei 
lunar. Iar in locul său, la Casa cen
trală mai funcționează o persoană 
care primește alt salariu?

noi

DESTĂINUIRI 
SENZAȚIONALE

0. farmacist Măgureann, fost 
Vector al serviciului farmaceutic al 
Casei centrale a meseriilor, a depus 
kn memoriu-reclamațlune ministeru 
lui mancei, In care se desvăluie lu- 
iruri senzaționale, fraude comise in 
dauna meseriașilor.

Astfel d. Măgureanu 
precizează ca printr’o co
mandă făcută in ultimă 
oră, s’au aprobat articole 
farmaceutice in valoare 
de peste 2 milioane 500 
mii lei. Aceste materiale 
nu au ajuns în depozitul 
de medicamente al Casei 
centrale a meseriilor, dm*  
suma de 2.500.000 Iei s’a 
încasat de cei interesați.

Desigur, pentru a se putea achita 
îuma da mai sus ara nevoe de o 
confirmare a directorului farmaceu
tic, precum și a directorului gene
ral al Casei centrale a meseriilor.

Atunci, d Măgureanu refuzând 
neted semnarea actelor prezentate 
pentru medicamente neprimite, a 
fost pus in poziție de retragere din 
serviciul ce conducea. D. Mișu Bno-

di-

COMISIOANE PESTE 
COMISIOANE

După ce Caza centrală a asi
gurărilor sociale a fixat lista 
materialelor sanitare necesare 
instituțiilor zale, a cerut oferte 
cu prețuri, atât in Franța cât și 
în Germania.

După ce s‘au primit ofertele 
cu prețuri respective, s‘a nu
mit o comisiune în frunte cu d. 
Mișu Enescu, care a plecat în 
Germania, pentru a alege mate 
rialele și a obține reduceri de 
prețuri. Noroc că fabricanții 
nemți sunt cartelați ! Și astfel 
prețurile au fost majorate eu a- 
proape 40 Ia sută, față de prețu 
rile depe piața germană.

La aceste prețuri fantastice 
industriașii de articole farma
ceutice, au acordat un comision 
membrilor delegației, de 7 nun. 
la sută.

Cum delegația trimisă nu a 
încasat idurnă dela Casa mese
riilor ? Cine cunoaște suma în
ghițită cu prilejul acestui voiaj 
de plăcere făcut în Germania ? 
Mai trebuiau urcate materialele 
sanitare cu 40 la sută peste cele 
de pe piață ??

Și membrii consiliului de ad
ministrație al Casei centrale' a 
meseriașilor au cercetat vreoda 
tă actele prezentate de aceste 
delegațiuni ?!

CE FAC CONSILIERII 
CASEI CENTRALE ?

Se cunoec de către conai 
lieeri Casei centrale a me 
seriilor, unele facturi fic
tive, încasate, și cari pri. 
vesc inventariile unor in
stituții ale Casei centralef

Dar fraudele ce se co
mit in provincie șe cunosc 
de conducătorii Casei cen
trale ?

In ultimul timp contabilul ca
sei meseriașilor din Tg. Ocna 
este denunțat parchetului de 
ziarul nostru că. a defraudat o 
sumă de aproape un milion lei.

Ancheta s'a făcut de pretor, 
el fiind însă lăsat liber tn tot 
timpul anchetei și NESUSPEN
DAT, pentrucă are rude la cen
trală. In fine, parchetul g&sin- 
du-I vinovat îl trimite la închi
soare. Direcția generală văzând 
că chestiunea se îngroașe, tri
mite un inspector la Tg. Ocna, 
care spre mirarea tuturor, cons 
tată printr*un  proces verbal că 
a găsit casa în regulă, dar un mi 
lion cheltueli necontrolate și... 
nejustificate, ceeace e de resor
tul Casei centrale și nu de par
chet. Acest inspector spre ruși
nea sa și a celor cari l'au coco
țat acolo, aleargă în toate păr
țile ca să convingă justiția și 
sfârșește prin scoate din în
chisoare eu doi, avocați-de- 
putați 1

Și când astfel se spoliază 
muncitorimea, ministerul mun
cii nu are nici un cuvânt de 
spus ?

Aseară, la ora 9 și 10 a plecat cu un 
tren regal la Belgrad M. S. Regina Mc 
rioara a Jngoslaviei.

In sala de așteptare a haltei se aflau 
d. Iuliu Mania președintele consiliului 
de miniștri; d-na și d. G. Mironescu, 
ministru de externe; d-nii miniștri V. 
Madgearu: Vaida Voevod; general A- 
ievra, Ciolac Antici, ministrul Iugos
laviei la București; P. Hiott, ministrul 
m>sei regale;.D. R. Ioanițescn și E. 
Mirto subsecretari de stat; general E. 
Nicoleanu prefectul poliției; d-ne și d. 
baron Kubner secretarul legațiunei iu
goslave, d-nii colonel Stoianovjci, ata
șat militar al Iugoslaviei; Stan Ema- 
nuel directorul general al Siguranței 
statului; general Condeescu, șeful ca
sei militare a M. S. Regelui; adjutan
ții regali general Athanasescu, colonei 
lacobici, Zviedenelt, comandor Păiș și 
maior Manolescu, doamnele de onoare 
vMarodi, Mărie Poenaru, Procopiu, La 
hovary, Perticari, Adela Cantemir. Ca 
lette Plagino, miss Maare și d-ra Păun.

La ora 9 și 5 min. au sosit în haltă 
M. S. Regina Marioara a Iugoslaviei. 
A. S. R. Principele Nicolae Înalt - Re
gent, AA. LL. Principesa mamă Elena, 
Principesa Ileana și Principesa Irina a 
Greciei, d. G. Buzdugan membru în 
înalta Regență.

După ce Regina Iugoslaviei și-a 
luat bun rămas dela membrii familiei 
regale s’a urcat în trenul regal care s’a 
pus în mișcare la ora 9 și 10.

Cu aeelaș tren au mai plecat d-ru de 
onoare Gruici, d-nii comandor Păiș 
adjutant regal și Paul Dobrescu, sub- 
inspector general de siguranță.

Bocnote ial$e 
de looo lei ia Brâllo

C. Arsénié

fapte din Capitală Prietenia Italo-Rumână

A

E
R

Ați răcit!
La începui aveți un simplu guturai și sensafla unei 
ușoare îmbolnăviri. Dar curând poate urma tușea și 
inflamația gâtului, ba există chiar primejdie de gripă 
sau altă boală mai serioasă.^

Un remediu bun sunt reputatele tablete de

Aspirină,
cari potolesc imediat durerile In țoale cazurile de 
îmbolnăvire prin răceală.

încercare de 
SINUCIDERE A UNUI 

COMERCIANT
Pe când se afla băile 

Eforiei și-a tăiat vinele 
dela mâini

Eri dim. s’a prezentat la băile Efo
riei nn domn care a cerut să i se dea 
b cabină.

Pe la ora 12, un maior, care făcea 
baie într’o cabină învecinată, a auzit 

• niște gemete.
A chemat băieșița și i-a spus că din 

cabina de alături se aud gemete.
femeia a forțat ușa cabinei, de unde 

se auzeau gemetele și a intrat înăun
tru.

Un spectacol îngrozitor i se înfățișă 
înaintea ochilor.

In bae se svârcolea un necunoscut, 
iar din ambele mâini îi curgea sângele 
din abundență.

S'a dat imediat alarma și sinuciga
șul a fost dus la spitalul Ziâncovenesc.

In unul din buzunarele hainei sinu
cigașului s’au găsit câteva scriscri a- 
dresate familiei și d-lui prim procuror 
Codin Ștefănescu, precumși acte pe 
numele de Max Brottman, comerciant 
din str. Apolodor 33.

In scrisorile lăsate sinucigașul, ara
tă «ă a recurs la disperatul act din 
cauza jenei financiare.

Intoxicație cu medi
camente

colae și Ia un moment dat i-a spart ca 
pul cu o oală.

Victima a fost dusă la spital, Iar a- 
gresorul arestat de postul de jandarmi.

Un ginere se răsbunâ 
pe socru

Gheorghe Dumitru, din comuna Vi
dra se afla de mai multă vreme în 
ceartă cu socrul său Alexandru Preda.J

Eri d. a. Gheorghe Dumitru s’a în
tâlnit cu socrul «ău în curte și luând 
o sapă I-a lovit pe Alex Preda, fractu 
rându-i umărul stâng.

Agresorul a fost arestat

Știri delà C r. B.
Numiri In comisia de 

disciplină

Johana Cranier, din b-dul Lascăr 
Catargiu 52 fiind suferindă, a luat o 
doză prea mare de medicamente și s’a 
intoxicat

A fost dusă la spitalul Colentina.

Hoț arestat

D-nii ingineri șefi loanid Ralea 
Ion sub șef de serviciu tehnic la di
recțiunea comercială, inginer șef A- 
loman Drogeanu la inepecțiunea de 
mișcare București, inginer șef, Vale- 
riu Mereuță inspector principal la 
inspecțiunea de București, sunt nu
miți membrii in comisiunea locală 
de disciplnă din București.

D. ing. șef George M, Stihi sub in- 
spectar de control este numit mem
bru titular în comisiunea regională 
de disciplină din Iași.

D. ing. șef Iosef Barberis șef de 
serviciu tehnic la inspecția de în
treținere Galați este numit membru 
supleant In comisia locală de disci
plină din Galați.

D. comisar Gh. Hociung, dela sigu- 
fanța Capitalei a arestat ieri pe Emi- 
Iian Toma Faur, de fel din Turda, de
zertor, care a făcut numeroase furturi 
în Capitală.

Faur este condamnat la 5 ani închi
soare, pentru faptul că a dezertat la i- 
namic.

Achitarea ordonanțelor

Fiindcă i-a stricat casa.»
âueta R. Năstase, din str. Cerna 24, 

comuna Militari a întâlnit eri dim. in 
dreptul haltei Militare pe Maria An- 
dreevsky, din soseaua Giulești 22, pe 
rare o bănuia că întreținea relațiuni 
le dragoste cu soțul ei.

iară multă vorbă Aneta Năstase a 
j ■< un ențit și a aplicat câteva lovi
turi bănuitei concubini.

Victima a fost dusă la spitalul Fi
lantropia, iar agresoarea arestată.

Direcțiunea generali a dispus ca 
toate ordonanțările asupra exercițiu 
lui 1928 și cari din diferite motive 
n’au fost achitate până la 31 Decern 
brie 1928, vor putea fi plătite la pre
zentarea titlurilor în cursul anului 
1929, și până la 30 Iunie 1929, insă 
numai cu viză specială * direcțiu- 
nei contabilităței.

Viza livretelor militare

încercare de sinucidere
Caporalul Avram Mitelman, cu 

serviciul la școala de geniu, care 
. se găsea tn curtea caselor din calea 

Dudești 36, a încercat să se sinucidă 
bând spirt denaturat.

Cu o ambulantă militară a fost 
dus la spitalul militar.

Cauza încercării de sinucidere nu 
se cunoaște.

In urma intervențiilor făcute de 
biroul mobiltzărei s'a aprobat ca 
personalul C. F. R. din București 
cari n’au dreptul la certificate de 
dispensă de ^mobilizare, să li se vi
zeze livretele militare de către de
legatul cercului de recrutare din Bu 
curești ajutat de personalul biurou- 
li central de mobilizare în zilele 
fixate.

Ce se poate lua In 
vagoanele de călători

DIN JUDEȚUL ILFOV

Ce face omul la beție
: Gheorghe Mancîu, din comuna Co

cioc, într’o complectă stare de beție s’a 
bwt la ceartă ca locuitorul Petre i-i

Călătorii pot lua cu ei în 
nele de călători, fără taxe, 
ușoare, colete sau bagaje de 
dacă prescriptiunile vamale, de ac- 
siz, fiscale, de poliție, sau ale altor 
autorități administrative nu se o- 
pun șl dacă aceste obiecte nu pot 
vătăma vagoanele.

vagoa- 
obiecte 
mână,

Roma 3 (Rador). —- Dl, lt.-colonal 
David Popescu, atașatul militar ro
mân la Roma a primit din partea ge
neralului Gasaera, «ubeecretar de atat 
la departamentul războiului, următoa
rea telegramă:

„E. S. dl. Mu.soHni, adânc impre
sionat de sentimentele ce ați binevoit 
a exprima în numele armatei române 
cu ocasiunea morții eontelui Luigi Ca- 
dorna, mareșal al Italiei, vă roagă să 
binevoiți a fi interpretul sentimente
lor de recunoștință ale armatei italie
ne pentru armata română și vă roagă 
să binevoiți a primi mulțumirile sale 

personale".

Brăila, 3. — La ghișeul 2 al Băn
cii Naționale din localitate, ș’a des. 
coperit azi o bancnotă falsă de 1000 
lei. Ea poartă emisia anului 1926. 
Relatăm împrejurările Iu care a fost 
găsită:

Doi tncasatorl al Băncet de Cre
dit din localitate, venind să depună 
la Banca Națională suma de S mi
lioane, au predat-o d-lul casier 
Gică Ionescu.

D-sa a însărcinat pe iuncționarij 
Cristescu șl Codaș cu numărarea 
banilor.

La numărare, unul din ei a obser- 
vat că o bucată de 1000 lei e falsă.

Cazul a fost adus a cunoștința gu 
vernatorului Băncii Naționale.

Banca Națională locală va trimite 
o circulară tuturor băncilor din Brăi 
la in care le va cere controlarea su 
melor primite iu casă, ia ultimul 
timp.

♦

Cerețî neapărat Aspirina în’, 
ambalajul original ASPIRIN

I. B RE Z O I““""
INDUSTRIE DE MOBILE

mren Hcrrich
Brav Bolnav

Paris, 3. (Rador). — . Amba
sada americană din Paris a pri
mit aseară o telegramă, care 
confirmă că ambasadorul My
ron Herrick, aflai actualmente 
în patrie, s’a îmbolaăvit de ast
mă. Boala ar avea un caracter 
grav.

Scandal cu urmări 
grave la Buzău

PUZAU, 3. — Aseară, s’a petre
cut un scandal cu urmări grave tn 
str. Țurcani. Un grup de studenți- 
în care se afla ți un anume BăU 
nescu dela coloana de reparații a 
regimentului din localitate, au spart 
geamurile vopsitortd lui Moisr 
daufman.

La sgomoiul produs, Kaufman a ețit 
afară împreună cu vecinul, său, cisma- 
rul Fotache, ți câțiva clienți. Acețtia 
cerând socoteală agresorilor s’au luat 
la ceartă, apoi au trecut la bătaie.

Nu se țtie cine a descărcat un 
glonte de revolver ți a lovit, In par
tea dreaptă a pieptului, pe Fotache 
Hănitul a fost internat la spitalul 
Br&iianu, tn stare gravă.

AU vecin, Petre Apostolescu, că
ruțaș, a fost rănit cu cuțitul.

Beprezentantil asttorităților au 
dispus imediat arestarea scandalagii
lor. Ei au fost duți la poliție unde li 
sau stabilit indeniitatea ți anume: 
Pirgil Nicolescu, funcționar la servi
ciul apelor, Dragomir Gh., funcționar 
e. f. r„ Dimache Nicolae, secretarul 
liceului „Gh. Latăr" din Bucurețti ți 
maestrul B&lănescu.

Amai fost pus tn urmărire și un 
anume Virgll Niculescu, care până 
acum n'a putut ft prins.

Afacerea se instruețte la parchet.

Ministerul de interne a ordonat o 
anchetă privitor la colo petrecute 
la Bozia, iar până la depurea rapor 
tulul a fost suspendat polițaiul ora
șului ca unul care a dat dovadă de 
Incapacitate dovedită cu ocazia soan 
dlului

Ce mai este la scminanil 
din Constanta

Deși ia Runimam am vorbit despre 
dezastrul moral dela acest seminar, 
voi trece acum la altă categorie de 
nenorociri cauzate din voia directo
rului ce nu se gândește câtuși de pu
țin la copiii ce i-au fost încredințați 
spre morală creștere.

Am spus c'acest seminar pe lângă 
faptul că este într<un cartier puțin 
onorabil are și un local ce oumai de 
școală nu este bun. O cârciumă ca o- 
dăi pentru hotel deasupra, pe care 
numai firma il mai apără puțin să 
nu fie cotat intre hanurile cele mai 
ordinare dela periferia orașului. Are 
un interior așa precum numai direc
torul îl voește. Sus, acele încăperi de 
hotel, toate lipsite da condițiunile 
absolut necesare unor săli de clasă. 
Mici, de abia încap băncile a 40—60 
de elevi în fiecare, și cu un spațiu ce 
dau sigură perspectiva unui procent 
considerabil de tuberculoși; jos, pu
țin mai Încăpătoare, pentrucă e câr
ciumă, dar nu așa ca să poată exclu
de posibilitatea acestui procent, care 
se anunță destul de mare datorită mc 
dului cum dorm acești copii.

Răspândiți pela dormitoare in ex-

tremitățile orașului, copiii pleacă sea
ra deta școală aproape continuu pe 
un noroi Îngrozitor — cel dela ma
gazii, constănțenii U știa — și cum 
în majoritate siminariștii nu sunt su
ficient de bine preparați în privința 
încălțămintei, numai ei știu cum se 
simt prin acele bălți de noroi c&l- 
cându-1 de două ori pe zi. Pe noroi
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Cronica Judiciară
Arestarea anul vestii laișiiicutor de 

ordonanțe
Incă din toamna anului 1927, diverse 

instituțiuni de stat, însărcinate cu pla
ta ordonanțelor, semnalaseră organelor 
competinte că erau victimele unor fal 
șificatori dibaci, cari reușiseră să în
caseze sume importante pe baza unor 
ordonanțe de plată falșificate cu măes 
trie.

D. jude-prezident Papadopol, titu
larul cabinetului 5 de instrucție, după 
minuțioase cercetări a dat de urma 
falșificatorului.

S’a descoperit că acesta avea predi
lecție (1) pentru ministerele de instruc 
ție publică și domenii, pe numele căro 
ra prezenta ordonanțele de plată fal
șificate și cari erau „justificate" ca 
fiind plata a diverselor lucrări de con 
strucțiuni școlare sau cadastrări de te 
renuri.

Ordonanțele prezentate spre încasa
re erau complect falșificate: hârtiile 
că antete, ștampilele, parafele, tim
brele sau și semnăturile diverșilor di
rectori în drept a Ie emite. De prefe
rință falsificatorul imita semnăturile 
d-lor Banciu (ministerul instrucției), 
Ioanovici (comptabilitatea publică) ți 
Filip Mihăilescu (min. domeniilor).

Complici prin autorități
Cu ocazia cercetărilor, d. jude-prezi

dent Papadopol, și-a putut face con
vingerea fermă că falsificatorul avea 
complici tn diferite autorități Aceasta 
cu atât mai mult cu cât ordonanțele 
încasate de el, purtau numere de eșire 
cari corespundeau cu numerile emise 
în acea zi de autoritatea de unde or
donanțele păreau că provin.

După primele isprăvi ale falșificate 
rului, care parvenise să încaseze câ
teva ordonanțe dela ministerul de fi
nanțe și Ad-ția financiară, a Capita
lei. d. magistrat instructor, a semnalat 
autorităților noastre că escrocul își va 
muta activitatea la Ad-ția financiară 
a județului Ilfov, arătând în aoelaș 
timp că operațiunile au fost înlesnite 
și de un biurocratism defectuos, și a-

I
și uc uu LHuruuratisiu aviuciuus, și a- 
nume se obișnuia ca autoritatea ce e- 
mite o ordonanță de plată să dea în 
se usuce la dormitor, ne mai vorbind' mâna creditorului ei și avizul de pla

ta clasă, sunt nevoiți să stea zilnic 16 
ore în umezeală și frig la picioare.

Dar n'ajunge aceasta... mai dorm 
și înghesuiți fi aruncați în camere 
podite cu ciment unde nu poți rezis
ta, pe când directorul etc. se lăfăește 
în câte un etaj întreg. Poate spune, 
mai precis ca mine, cum dorm acești 
copii d. pedagog Șerban R. care din 
motivul că i-a fost impus să «tea în- 
tr'o carieră cu ciment Încălzită insu
ficient s‘a văzut forțat să-și dea de
misia pentru a nu-ți periclita să
nătatea.

Și mai sunt multe de acest fel la se
minarul din Constanța

C. NECȘULESCU

tă care se prezenta astfel la încasarea 
ei cu toate lucrările în mână. Acest 
sistem, d. judecător Papadopol, a ară
tat că înlesnește frauda prin înlătura
rea unui control al funcționarilor ce 
fac plățile. D-sa a preconizat cu avi
zul de plată să fie înaintat pe cale o- 
ficială autorităței de plată, spre a se 
putea prinde pe acela care ar veni eu 
ordonanța falșificată, in numele unei 
autorități.

Ori și cu aceasta ocazie magistratul 
instructor s'a putut convinge de fap
tul că falsificatorul are complici prin 
tre funcționari autorităților; de oarece 
acesta a reușit și după aceasta, să în
caseze alte ordonanțe, întocmai cu d. 
magistrat instructor prevăzuse, dove- 
dindu-se că «avizul de plată", care tre

buise trimis pe cale oficială, fusese 
strecurat direct între hârtiile casieru
lui respectiv.

de a comanda unor gravori dia (ta. 
Carol 13, niște ștampile ale tain, do
meniilor, pe care în loc să le nchiteș 
le-a dat „note" de plată pentru minte- 
ter.

Arestarea

Cine este autorul ?
Un moment important în istoricul a 

cestei afaceri a fost și acela când a- 
cum câteva luni prezentându-se spre 
încasare O astfel de ordonanță la ad-ția 
financiară, funcționarnl însărcinat cu 
controlarea lucrărilor, părându-i-se 
suspect a „invitat“ pe prezentatorul ei 
să ea loc în biroul său până ce va da 
el unele relații. Evident că „prezenta
torul“ cate era mai sigur de situație, 
ca gentilul funcționar, a preferat să 
„spele putina“ fără a lăsa vreo urmă.

Curajul acesta, din partea falsifica 
torului se pare că a stimulat, și mai 
mult ambiția magistratului instructor, 
care a intensificat urmărirea, reușind 
in curând a-1 indentifica în persoana 
vestitului excroc Mircea Ionescu șiz și 
Petre Ceibu, care deși are o familie 
destul de bună, a apucat de mult ca
lea pușcăriei. El a fost condamnat de 
cinci ori în țară și de cinci ori în 
Franța, pentru activitatea sa de acolo.

Și „meseria" sa îi producea tot așa 
de bine cași aceia demnă a rudelor 
sale cu care putea poate s? rivalizeze 
în venituri!

„Culcușul“ sau a fost descoperit și- 
lele acestea, de vigilentul magistrat, 
care prin arestarea lui Mircea Ionescu, 
înregistrează un nou succes. La per
cheziția ce s’a făcut la locuința aces
tuia s au descoperit și niște acte mili
tare falșificate, cu care credea că v» 
obține grațierea unei ultime condam
nări definitive de 1 an de închisoare.

După ce i s’a luat un îndelung inte
rogatoriu, d. jude-prezident Papado
pol a lansat contra sa mandat de ares
tare pentru vina prevăzută de art. 125 
c. p. ‘

Focul din str. Academiei
D. jude instructor Răileanu a lan 

sat eri mandate de arestare contra ce
lor implicați în afacerea incendiului 
din str. Acad .miei. Prin mandatul de 
arestare Manolache Constantinescu, 
măcelar din Galați e acuzat de punere 
de foc (art 357 c. p.) iar Mișu Edal- 
ștein și Moritz Silberman pentru coas 
plicitate (art 50 și 51 c. p.).

^8 » »i • '

M. Ionescu pregătea 
altă lovitură

ăravâ ciocnire 
ia cnamberg

In timpul cercetărilor, când ziarele 
vorbeau de activitatea sa și când nu
mele său era cunoscut cabinetului de 
instrucție, Mircea Ionescu, nu s'a sfiit

Paris, 3 (Rador).— La Chambery, 
s’au ciocnit două automobile. Șmm 
persoane au fost grav rănite și ia- 
iernate in spital.

0 dramă amoroasă la Sibiü

de 15 
inimă,

sub-

Sibiu, 31. — Aseară, s’a petre
cut în localitate o dramă emoțio
nantă.

Tânărul Ștefan Mihail Friederic 
din strada Rusciori No. 11, după ce 
a rănit cu un foc de revolver pe 
fata Mitzi Hartman, în etate 
ani, și-a tras un glonț în 
încetând imediat din viață.

Din cercetările făcute de
comisarul Drăghici, rezultă că dra
ma se prezintă în următoarele îm
prejurări :

Ștefan M. Friederich, s’a căsătorit 
acum vre-o 7 — 8 hmi, cu o tânără 
din localitate.

Imbolnăvindu-se Insă, după cât 
se pare, ceva mai târziu de o boală 
venerică, soția l-a părăsit acum 
vre-o 5 — 6 săptămâni.

Câteva zile mai târziu, Ștefan M. 
Friderich face cunoștința fetei Mitzi 
Hartman, lucrătoare într’o fabrică 
din localitate și între ei se naște 
repede o dragoste puternică.

Neputându-se căsători însă, din 
cauză că Friderich nu era des-

părțit legal de soția sa, fie ci 
mama fetei era împotriva legăturei 
acesteia, ambii îndrăgostiți se ho
tărăsc să moară împreună.

Și deciziunea aceasta au căutat 
s’o pună în aplicare.

Chemând pe Mitzi Hartman la el 
acasă, după ce au scris Intr’un 
carnet câteva rânduri către mama 
fetei, prin care îi cereau ertare de 
durerea ce-i pricinuesc, Friderich a 
tras un foc de revolver asupra iu
bitei sale.

Aceasta ferindu-se însă instinctiv, 
cu toată înțelegerea avută de a 
muri odată cu Friderich, glonțul n‘a 
făcut altceva decât s‘o rănească 
ușor la piept.

De spaimă, prăbușindu-se însă 
pe podele, Ștefan Friderich, a ere« 
zut că a ucis-o, și atunci a îndrep» 
tat revolverul spre el, trăgându-șl 
un foc în inimă.

Cazul fiind adus la cunoștința 
parchetului, acesta a autorizat Uk 
mormântarea nesocotitului tânăr.

G. S.
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Bârladul
Nn eiista edilitate. Sertidui"dé*inccnain.  spectral foametei. 

Cangrena pontica. Fântâna iul Constandache

Informatiuni
Ex-regele Geoige al Greciei a 

ilecat ieri la ora 1 d. a. cu trenul 
a Timișoara, unde va lua parte la 

o vânătoare organizată in Banat.

Cronica Banatului

ihScandalul uela uzina 
electrica din Timișoara

Directorul unei întreprinderi comerciale 
comunale care nu și-a văzut luncțlonarn 
dc șase ani. ruacțlonarn comunali car. 
an ramas tara nani de sărbători. Expe
riențele directormm nikiossv. Delegația 

la Primar $1 orașul tara lumina
rTlMIȘOARA. — Uzina electrică și 

tramvaele comunale, întreprinderi ale 
municipiului Timișoara, au fost și 
sunt un vasț câmp de experiențe și 
percetări archeologice a străzilor pe 
țande trec tramvaele, puse la dispo
ziția d-lui inginer Micloș, cel care is
călește Miklossy. Ziarul nostru in re
petate rânduri s’a ocupat de scanda
lul electric timișorean. Străzi desfun
date permanenț pentru aranjarea și
nelor sau înlocuirea lor, curent elec
tric care nu poate satisface nevoile 
industriei și care de multe ori înțe
penește pe străzi șire de tramvae ce 
nu se pot mișca din cauza defecte
lor, besna ce se lasă din când în când 
In oraș, cum a fost în ajunul Crăciu
nului când întreg orașul a rămas în 
Intrunerec, nemulțumiri cronice ale 
personalului în subordine, iată su
biecte ce le-am epuizat zi de zi.

Astăzi scandalul a ajuns într'o for
mă acută. Intolerabil. De abia s’a 
Votat budgetul și suntem din nou pe 
cale rămânem din când în când 
pe întunerec.

Atonei când chaltueșU pasta o 
sută șasa zaci de milioane de lei 
ANUAL pentru uzina electrică și 
tramvae, se care col puțin ca acești 
bani să Încapă pa mâna uni specia
list și nu pa mâna unul diletant eu 
fantezia foarte bogată, gras plătit 
de primărie.

Ce ne cheltuește eu 
uzina

Credem că este necesar să arătăm 
opiniei publice, sacrificiile ce le face 
Municipiul cu Uzina și tramvaele 
d-lui Miklossy, pentru a sublinia fi 
mai bine incuria ce domnește la a- 
ceastă întreprindere. Astfel cum s'a 
votat in ultima ședință a Consiliului 
Municipal, astfel cum este trecut in 
budget la capitolul XI (Uzina electri
că) găsim următoarele cifre: Chel- 
lueli pentru personal 23.525.000 mi
lioane lei. Mult ? Na credem, fiindcă 
directorul uzinei primește prin con
tract aproape 120.000 lei lunar... 
Cheltueli de material 77.115.000 mili
oane lei. Deci un TOTAL DE 
93.539.000 MILIOANE LEI. La aceste 
sume să se mai adaoge șt suma de lei 
61.838.000 milioane lei ce ti s’au pus 
la dispoziție pentru tramvae și atunci 
ajungem la frumoasa cifră de lei 
155.377.000 (UNA SUTA CINCIZECI 
ȘI CINCI MILIOANE TREI SUTE 
ȘAPTEZECI ȘI ȘAPTE MII) lei. Cre
deți că s’a isprăvit ? nu. Fiindcă la 
cheltuelile extraordinare (cap. XXII) 
la aliniatul 150, mai găsim, pentru 
construiri de linii, etc... încă un aju
tor de lei 12.165.000 milioane lei. 
Astfel că cifra exactă a cheltuelilor 
Municipiului pentru experiențele 
d-lui Miklossy, se ridică la un total 
de UNA SATA ȘASEZECl Șl ȘAPTE 
MILIOANE CINCI SUTE MII LEI.

Am vrea să știm câte Primării din 
România an un budget total ațâț de 
mare.

Protestul funcționarilor
Nu există corp mai disciplinat în 

Municipiul Timișoara ca acela care 
servește la Uzina Electrică și la 
tramwae. Or, d-l Miklossy care n’a 
moștenit dela fosta monarhie numai 
numele românesc schimonosit cu 
ddă s și un y la sfârșit, ci și aliura 
de grof, nu înțelege să conducă un 
corp funcționăresc, ci să mâie o ci- 
readă de vite. Este tratamentul ce-1 
supune inferiorilor săi. Acest domn 
grof, provenit dintr’o cinstită fanulie 
de preot sătesc, de mai bine de \ase 
ani nu a dat ochi cu un funcționar. 
D-sa nu catadicsește să vorbească cu 
cei umili. In ajun de Crăciun acești 
funcționari cari au lefuri de mizerie 
— câtă vreme directorul are o leafă 
de prinț — nimicuri de trei până la 
patru mii lei lunar, au cerut să li se 
dea leafa cu câteva zile înainte de 
termen, pentru a-și putea face cum 
pârâturile de Crăciun. Ei bine, gro 
ful nostru n’a admis una ca aceasta 
Și atunci, pentru prima oară, înfrân
gând disciplina cincizeci de funcțio 
nari in numlee colegilor lor, s’au pre 
zentat primarului in ajunul Crăciunu 
lui, arătând câinoșenia directorului.

Cererea lor a fost luată in conside 
rare.- după sărbători și au făcut o 
biectul unor discuții in sânul Con 
siliului Municipal. Ce s’a hotărît este 
superfluu de arătat.

Este insă altă chestiune pe care nu 
mai ministerul de interne ar trebui și 
ar fi dator să o lămurească, Anume 
să numească o comisiune de specia 
liști care să cerceteze cazul uzinei e 
lectrice și tramwaelor comunale din 
Timișoara, Sft vadft dacă nu se chel 
tuesc prea mulțe parale cu experien 
țele d-lui Miklossy, sft cerceteze dacă 
1-1 Miklossy se pricepe la treaba asti 
și dacă nu cumva toate sftpăturile c< 
se fac In oraș cu ocazia... lntărirei 
rețelei, nu intftresc mai mult anumite 

Isvonuri cari circulă în public.
Sperfim că ministerul de interne vc 

pune capftt unui scandal care durează 
prea de multft vreme.

I. Țarină
.............. «e t v

Bârladul — vechea republică a | 
Bârladului — era menit, prin în
treg trecutul de glorie comercia
lă, politică și mai ales culturală 
de care s’a bucurat, să joace un 
rol de mâna întâia în viața varia
tă a țârei dintre Car păți și Prut.

Oraș cu faimă alia dată răsu
nătoare în depărtări peste hotare, 
s’ar fi menținut progresând și 
n'ar fi ajuns in decăderea de as
tăzi, dacă edilii de eri și de azi, 
nevrednici epigoni ai marilor gos
podari din trecut, dar fi gândit 
vre-o dată, ca pe lângă chiverni
seala lor personală efectuată doar 
din intenția de a face ceva pen
tru comună să realizeze cât de 
puțin și pentru binele obștesc.

Datorită numai complectei ne- 
păsări cu care edilii de eri și de 
azi au îmbrățișat în timpul din 
urmă tot ce era menit să servea
scă binelui public, numai acestui 
fel de a privi lucrurile, se datore- 
ste halul de plâns în care a ajuns 
acest oraș, atât de reputat pe vre
muri.
ZAPADA SALVATOARE

Zăpada de curând așternută 
ca un covor complice, acoperă 
murdăria abondentă a stradelor, 
devenind prin simplul hazard 
cel mai de preț auxiliar al tem
belismului edilitar.

Neaua imaculată acoperă ast
fel discret și elegant stârvuri 
urât mirositoare de pasări și a- 
nimale, definitiv uitate pe rigo
le, grămezi enorme de gunoi ș 
bălegar, ce ti-amintesc fulgeră
tor de murdăriile pe care bibli
cul Iov și-a dus suferința.
NU EXISTA EDILITATE!

Nu cred să existe multe ora
șe in vechiul regat cari să în
treacă cât de cât Bârladul, prin 
absentarea lucrărilor de edili
tate.

Nici un progres si nici vorbă 
de lucrări de modernizare!

Totul stă uitat în cea mai e- 
vocatoare părăsire.

Peste tot paragină. Ai impre
sia că te afli undeva, pe melea
gurile descrise in poveștile mi
nunate, unde totul e împetrit in 
adormire.

Lucrări edilitare—cari să ju
stifice măcar in parte existența 
primăriei — nu există.

«Toată activitatea edililor, se 
mărginește de mult, doar la re
pararea câtorva metri pătrat! 
din pavagiul cutărei strade sau

la cât mal întinsa reclamă in 
jurul unor planuri de canalizare 
a orașului, eternizate în stare 
de vagi proecte.

Celelalte probleme se
rioase de gospodărie co
munală și de care cetățe
nii simt atâta nevoie*  nu 
interesează consiliul co
munal preocupat in mare 
parte numai de chestiuni 
strict personale.

Și „opera edilitară" pe care 
t-ctualul consiliu comunal, o stri
gă pe ia răspântii, se reduce nu
mai la o fântână arteziana, la 
mutarea oborului de vite la pe
riferie și la plantațiuni de pomi, 
cari din cauza complectei lipse 
de îngrijire, se usucă sistematic.

Atât 1
Nimic din marile lucrări ce 

s’ar fi putut realiza spre binele 
contribuabililor $1 care ar fi 
schimbat complect aspectul ru
ral al urbei.

SERVICIUL DE 
INCENDIU

Serviciul de incendiu al 
șului, de asemeni nu iese 
cadrul aspectului de operetă, al 
celorlalte accesorii edilitare.

Complect lipsit de aparatele 
moderne, care ar aduce reale 
servicii, înzestrat în schimb cu 
oameni nevrâstnici și lipsiți de 
orice pregătire profesională, cu 
cai bătrâni și reformați, servi
ciul de pompieri nu constitue de 
cât o simplă parodie, ce pro
voacă hazul, contrastând prin 
comic, cu împrejurarea prea se
rioasă în care apare.

Ar fi să pierdem timpul ară- 
Itând activitatea acestor consu
matoare epave de fier vechi, 
oameni și animale din care se 
compune în batjocură, „servi- 
ciul de incendiu al orașului Bâr
lad”.

CRIZA DE NUMERAR 
Șl FOAMETE

Efectele secetei încep 
simțitor să se arate.

Administrația financia
ră și percepțiile comunale 
nu pot face încasări. Sa
lariile se plătesc cu mari 
întârzieri. Piața e pustie. 
Nu se mai încheie nici un 
act comercial*  iar secția 
respectivă a tribunalulu

ora- 
din

Corespondentul nostru 
din Barcelona ne scrie

O nedreptate 
ceseiacet-L-nșiilor 

delà marina

local nu are de înregis
trat decât moratorii fi fa
limente.

Prefectura de Județ a 
început febril opera de a- 
provizionare cu porumb 
trimis dela centru, a sa- 
elor înfometate.
Se încearcă o ameliora

re. măcar în parte.♦
De o poliție comunala 

nu poate fi vorba.
Speculanții exercită a- 

supra populației consu
matoare, adevărat jaf la 
drumul mare.

In Bârlad, ridicarea fi 
»coborârea prețurilor, 

după cum bate vântul, 
constitue adevărate con
cursuri între negustorii 
speculanți, în vederea ob
ținerii de șampionate.

Și autoritatea comunală 
sta de piatră I

POLITICE
Ministerul de interne a hotărît con 

vocarea corpului electoral pentru 
alegerea consiliului județean Vaslui, 
pentru ziua de 20 Fevruarie.

D. Col. MercaUi, decanul atașațăor 
militari străini, însoțit de întregul cor) 
al atațaților străini, a făcut o vizită d» 
curtoazie d-lui g-ral M. Samsonoviâ șe 
ful statului major, căruia ira transmit 
urări de fericire cu ocazia Anului Nou

UNIVERSITARE
Senatul universitar din București a 

recomandat pe d-l conferențiar 1. N. 
?ințescu, care mai fusese recomandat 
pentru catedra de drept comercial 
comparat (doctorat) spre a fi numit 
profesor de drept comercial și proce 
dură (licență).

D-l Dr. Scarlat Lambrino, în urma 
examenului depus, a fost recomandat 
spre a fi numit docent în specialitatea 
„Epigráfia și Antichități greco-romane“, 
la facultatea de litere și filosofic din 
București.,

Facultatea de litere și filosofie din 
București a recomandat pe d-l Dr. Radu 
Vulpe, pe baza examenului depus, pen
tru a fi numit docent în specialitatea 
Protoistoria Sud Estului European.

FANTANA LUI 
CONSTANDACHE

In cadrul de complectă pără
sire în care părinții comunei au 
lăsat nevoile cotidiene ale ace
lor pe cari — hai să zicem — 
îi administrează, cetățeanul bâr 
lădean își caută alinarea neca
zurilor în politică, cântărind cu 
gramul, defectele și calitățile 
„așilor politici“ din localitate.

S’ar părea că, în timpul din 
urmă, ocupația bî-,5ideanului 
este politica și ca să precizăm 
discuția la cafenea sau la un 
păhărel cu vin, adică acolo 
unde, plebea înferbântată, în
mormântează sub diferite su
gestii personalități sau scot la 
suprafață toți trepădușii arivis- 
nului politic.

Și ca să fixăm definitiv ima
gina politică a Bârladului și mo
dul cum această pecingină se 
manifestă în partea locului, e 
suficient să menționăm că debi
tul de apă al fântânelor este 
sporit sau oprit după cum dic
tează anumite interese politice. 
.. E vorba de fântâna făcuta de 
croitorul D. Constandache, că
mătar de cea mai tristă speță 1

•
Intrun reportagiu viitor, vom 

arăta starea sanitară și asistența 
socială a Bârladului.

Pol. GH. TUTOVEANU

ȘCOLARE
D-na Elena M. Demetrescu, inspec

toare a învățământului menajer, a fost 
numită din nou în funcția de directoare 
a școalei de menaj ..Elina Matei Basa
rab" din Capitală post pe care l-a ocu
pat timp de 25 de ani.

Ministerul artelor face cunoscut ar 
tiștilor plastici că nu va mai cumpăr» 
nici un fel de lucrări de artă decât nv 
mai cu ocazia expozițiilor oficiale.

A început să funcționeze servi 
ciile de consultațiunj medicale de 
la așezământul „Principesa Elena*  
din șoseaua Vergului (bariera Că
lărași).

D. Radu Lefescu, institutor titular în 
Capitală, școala No. 4 băeți „Cuibul cu 
barză” a fost numit inspector școlar al 
circ. Municipiului București, iar d. I. 
Tulbureanu, institutor "titular școala No. 
34 băeți revizor școlar al Capitalei.

Părintele P. Partenie directorul Se
minarului „Central-*  din Capitală a de
misionat din postul de inspector g-ral al 
Seminariilor.

Ultimul succes al Teatrului „Scara*
Dir. Pizone-Kanner 

cu revista 
„VIN BIBICULE” 
de Nicon, Nican, Bodiu, 

d-nele Țucky Eremia, Sily Va- 
siliu și Rozina Wiqueliu.

Cu

Legațiunea Regală a Spaniei invi
tă societățile de turism, agențiile de 
voiajuri, să comunice legațiunei (Bu 
curești, str. Progresului 8), date a- 
supra excursiilor ce au intenția sft 
organizeze în Spania, cu ocazia ex
pozițiilor din Sevilla și Barcelona 
dela primăvară, pentru a li se face 
cunoscut facilitările pe care guver
nul spaniol le acordă vizitatorilor 
aceor expoziții.

Deasemenea și persoanele particu 
lare cari intenționează să vizitez» 
acele expoziții.

Comitetul de direcțiune al soc. „Doi 
na României", invita pe toți membrii 
săi activi, să participe la repetițiunile 
generale fixate Mercurea și Vinerea 
ora 7—9 seara în localul școalei pri
mare „V. Alexandri" (str. Viitorului 
No. 54).

BISERICEȘTI
Aseară s’a întrunit la seminarul Gen 

trai comisiunea pentru alcătuirea pro
gramului de studii a noului seminar mo
nahal, ce va funcționa subt protecția 
Înaltului Patriarh, la Mănăstirea Cer- 
nica.

Seminarul va funcționa imediat după 
sărbători.

Membru consiliului general al socie» 
tații culturale „Doina Muscelului" țin« 
ședință Sâmbătă 5 crt orele 5 p. m. la 
ateneul „Matei Basarab“, în vedere» 
organizării șezătorii care va avea lot 
la Ateneul Român.

Pentru mărirea fondului da pro
pagandă și asistență cultural-edu- 
cativă, al Institutului Național C 
F. S. R., onor ministerul de Inter, 
ne cu nr. 15898-A. din 4 Decembrie 

AGRICOLEI 1928, a binevoit să-i aprobe o Iote- 
Ieri s'a prezentat la ministerul 

de industrie o delegație a uniunii 
viticultorilor, cari a cerut ministe
rului autorizația de a importa 100 
vg. de peatră vânătă, fără vamă.

Delegația era condusă de d. C. 
Garoflid, fost ministru.

rie având ca premiu un automobil 
„Zedel" cu 15 000 bilete, a 40 lei 
fiecare. Tragerea la 2 Aprilie 1929.

Experiențele» d-lui 
Miklossy

D. inginer Miklossy, a cărui spe
cialitate na este electricitatea, este 
totdeauna nemulțumit. Niciodată 
nu-l ajung banii. Și lucrul sete la 
mintea omului, fiindcă d-sa — ori 
ee ar spune unii admiratori al 
d-lui Miklossy — nu se pricepe. 
D-sa acum se Inițiază in secretele 
lui Volta *1  Ohm Comandft mașini 
fără sft Întrebe specialiști din altă 
paria. Mașini după fantezia sa. Nu 
Mte vorba de invenții, ci accentuăm: 
fantezie. Astfel sunt mașinile ca- 
mandate la Reșița, după planurile 
d-sale. Una din ele de abia insta
lată a trebuit sft fie imediat refă
cută, spre distracția personalului 
technic din uzină, caro înțelegea 
^specialitatea“ directorului. Cea de 
a doua mașini comandată șl ea tot 
la Reșița, tot dupft planurile d-sale. 
s'a pus in ajunul Crăciunului in 
grevă șl n’a mai voit sft meargă 
Natural, aceste experiențe eostft 
bani și banii fi plătește dobitocul 
dc biruie. Dar pe lângă aceste fan
tezii cu caracter technic, d-sa mal 
are o manie: cercetează permanent 
subsolul străzilor orașului, sub pre
text că .. Întărește rețeaua tramvae- 
lor. Și atât de bine se tntftrește re
țeaua încât in aceleași lacuri și pe 
aceleași porțiuni trebue sft repete 
de câteva ori experiența, pentru ca 
la sfârșit șinele sft se rupt și ca sft 
Înceapă din nou treaba d-sale. Noi 
nu suntem specialiști, dar no închi
puim oft o lucrare efectuată țrebue 
sft fie garantată pentru un timp de
terminat, fiindcă altminteri, adio*  
după sistemul Miklossy butoiul Da- 
paietelor iși capătă realizarea șl 
pe terenul științific, in cazul nostru 
in electricitate.

Or, timpul a venit sft se puc ca
păt eoestor scandaluri.

In timpul șederei mele la Barcelona 
n’am putut vizita, ca și în anii precc- 
denți grădinile frumoase ale parcului 
Montjuich, ele fiind închise pentru cir
culația publică, aceasta spre a nu îm
piedica pregătirile pentru târgul inter
național, care urmează sft se țină în a- 
cest parc. Locuitorii Barcelonei și toți 
cari, ca și mine vizitează acest oraș 
înfloritor, cu clima temperată, situat 
pe Marea Mediterană, se văd pentru 
moment răpiți de un loc ideal de re- 
creeare. Se poate spune fără exagerare 
că parcul Montjuich este una din gră 
dinile cele mai frumoase ale lumii.

rașul Barcelona are și alte grădini 
frumoase ca:

Parcul dela Ciutadela, situat pe un 
fort antic, care a fost construit din 
porunca lui Philipp al V-lea pe un te
ren de 310.000 metri p&trați. Adminis
trația parcului dispune și de o colecție 
zoologică, de un aquarium, de un mu
zeu interesant și de o colecție ceramică 
apreciată ca cea mai importantă din 
Europa.

Afară de aceste parcuri, orașul Bar
celona este renumit prin grădinile si
tuate pe munți ca: La Rabassada, El. 
Tibidabo și Vallvidrero.

Locuitorii orașului Barcelona supor
tă cu resemnare închiderea parcului 
cu speranța în succesul târgului inter
național care se va deschide în curând 
iș care însemnează pentru acest oraș 
o epocă nouă de bogăție și desvoltare.

Dezagregarea orga- 
nlzafiel partidului 

liberal
CLUJ, 3. — In urma damlakai 

d-lui Auum Frftncu căpitanul Emil 
Șiancu și-a Înaintat demisia din 
partidul liban!, pe nativul că 
fruntașii locali al partidului libanl 
s au eonatitult in dușmani al cauzai 
Moților, sprijinind totdeauna iote- 
rasele d-lor Tlschler șl Bttrger. 
dând numeroase proba da călcare a 
Intereselor naMenalțf <

PENTRU D. MINISTRU DE 
RĂZBOI

Suntem încunoștiințați de o cu
rioasă și nejustificata procedare, pe 
cale de înfăptuire, a ministerului 
de răsboi.

Este vorba de situația ce se cre- 
iază elevilor cu termen redus, care 
își fac stagiul la școala pregăti
toare a ofițerilor de marina.
, Primiți în luna Octombrie, anul 
trecut, în urma examenului și a an
gajamentelor impuse de lege, unii 
din ei nu aveau bacalaureatul luat.

După 3 luni de școală, ministerul 
de război trimite școalei un ordin, 
prin care dispune îndepărtarea a- 
celora din elevi cari nu trecuseră 
bacalaureatul.

In afară de faptul ca un ordin 
nu poate avea o putere retroactivă, 
dar dispoziția de față este și pri
mejdioasă prin faptul că țintește 
la anularea examenului de admi
tere, a angajamentelor și a tuturor 
încheerilor de școală, împlinite 
vreme de 3 luni.

In această situație, chestiunea în
depărtării elevilor dela școala pre
gătitoare de ofițeri a marinei, ca
pătă un caracter, cu totul primej
dios.

D. ministru de război are dato
ria să clarifice situația susnumiți- 
lor elevi, hotarînd rămânerea lor în 
școală, până la terminarea cursuri
lor, când ei vor putea prezenta ba
calaureatul, netuat la intrarea în 
școală.

Sinuciderea unul 
lunc|ionar particu

lar din Cluj
Cluj. — Anul 1928 a fost mai bo

gat decât întotdeauna în sinucideri 
pentru orașul nostru.

Anul 1929 promite să fie tot atât 
de bogat.

Ieri dimineață „Salvarea” a fost 
anunțată de o încercare de sinuci
dere din partea lui Iosif Gyorke, 
funcționar particular.

In urma operației executată ime
diat se speră că nenorocitul care 
și-a tras un glonte în apropierea 
inimei va putea fi salvat.

Motivul sinuciderii ar fi o deose
bită sensibilitate a sinucigașului.

Terminându-și de câțiva ani ba
calaureatul, Iosif Gydrke, a fost an
gajat apoi în Dej la o firmă parti
culară.

Intre timp părinții săi duceau o 
viață de continue neînțelegeri, ma- 
mă-sa fiind izgonită de acasă de pă
rintele brutal.

Fire impresionantă, GySrke sufe
rea în urma acestor neînțelegeri și 
când a văzut că Pacea nu va putea 
fi restabilită în casa părintească, a 
.căutat o altă Dace.oe cealaltă lume

îratrea cercetașilor la 
Institutul ac educație fizică

Solemnitatea de eri dela o. N. E. F

Ieri dimineața s’a prezentat la 
ministerul de industrie și comerț c 
delegație a uniunii sindicatelor a 
grlcole, care a cerut mii.isterului să 
se facă toate ușurările posibile 
bricanților de băuturi extrase 
fructe.

Delegația, în fruntea căruia
afla d. Garoflid, a arătat totodată 
și paguba ce se aduce atât econo
miei naționale, prin sustragerea a 
mari cantități de cereale, cât și să
nătății populației de către fabri
canții cari extrag alcool din ce
reale.

ta 
din

se

Se aduce la cunoștința partici- 
panților la congresul de Duminicft 
6 c. al profesorilor de limba ger
mană din țară, că d-nele și d-rel» 
profesoare var fi găzduite Sâmbătl 
și Duminică la căminul studente
lor „Spiru Haret", str. Dionisie N» 
72—74, iar d nil profesori la „Că
minul studenților !n filosofie șl H» 
tere“ din str. Sf. Voivozi Nr. 50.

Asociația Cercetașilor a ținut eri o 
consfătuire la sediul O. N. E. F. sub 
președinția A. S. R. Principele Regent 
Nicolae.

Au luat parte d-nii G-rali Petala, 
Manolescu, Negreanu, Qragu, Conde- 
escu, Filip, coloneii Bădulescu și 
Sâmboteanu, maior Mârza, d-nii I. 
Banciu, secretar g-ral la instrucție, I. 
Valori, C. Kirițescu, director g-ral 
înv. secundar, dr. I. Costinescu, S. 
Mehedinți, Lefteriu, Suten, Al. Daia, 
Dimăncescu, Tebeica, G. Adamescu, 
etc.

S’a oficiat un serviciu divin.

D. gen. Dragu, cere să se dea o 
cât mai mare extindere cercetășiei. 
pentru a se putea cumpăni acțiu
nea dusă de țările dușmane nouă și 
In deosebi Ungaria.

S’au discutat apoi diverse modifi 
cări de regulament și măsuri ce ur
mează a se lua pentru bunul mers 
al cercetășiei.

► O-<

In lumi nneldonafll

CUVÂNT AREA 
A. S. a PRINCIPELUI 

NICOLAE

Scăderea boalelor 
contagioase la 

Oradea

Dr. FclKlan Ellas
Fost intern de Spital 
Specialist din Berlin 

Boli Sexuale
GENITO-URlN ARE 

(Femei și Bărbați) 
Piele șl Sifilis 

Consultațiuni : 11—2 și 5—9 seara 
STRADA ACADEMIEI No. 1 bis 

(alături de Hotel Esplanade-Bristol)

A. S. R. a rostit următoarele: 
Ca vechi cercetaș, mă bucur 

revăd strânse rândurile vechilor 
dre și să vă spun tuturora: bine ați 
venit 1

Consider această adunare ca un 
simbol de pietate față de Regele Fer
dinand, subt domnia căruia a trăit și 
sporit cercetășia românească.

înainte ca marele Rege să-și fi dat 
obștescul sfârșit, mi-a dat sarcina să 
duc mai departe rândurile cercetă- 
șești.

Cer spre acest scop, concursul ne
precupețit dela militari și civili, că 
cercetășia, în noul ei cadru de aju
tor al familiei, școalei și armatei, să 
devie ceea ce a vrut întemeetorul ei.

Vă urez sănătate și doresc ca noul 
an să fie plin de rod pentrn binele 
cercetășiei

A S. Regală cetește apoi noul regu
lament al cercetășiei. compunerea 
consiliului, marei legiuni și numele 
inspectorilor generali.

D-l Mugur face un istoric al cer
cetășiei și subliniază activitatea de
pusă pe acest teren de către d-nii Șu- 
ten, Nedelu, și Pani Popescu.

Roagă pe A. S. R. Principele Nico
lae să depună avânt și încredere 
conducerea Asociației Cercetașilor.

In urmă s’a servit o gustare.

I
să

ca-

în

consratuirea ne după 
amiază

După amiază la orele 4, s’a ținut 
consfătuire a comitetului de con-o 

ducere și al reprezentanților orga- 
nizațiunilor din țară.

Consfătuirea a fost prezidată de 
d. Kirițescu, fost secretar genral.

Din raportul direțiunei cercetă- 
ștel se constată necesitatea măsurei 
prin care se trece Instituția la O. N- 
E. P.

Din cele TO cohorte înființate în 
trecut, numai 27 au răspuns la ape
lul recent.

In prezent se numără în țară nu
mai 4400 cercetași

ORADEa, li — in ultimul timp 
se Înregistrează o scădere a boale- 
ior contagioase în orașul nostru. 
Numărul bolnavilor de scarlatina 
s’a redus la jumătate și astăzi nu 
sunt decât 50 de bolnavi de scar- 
latină•

D. dr. Vasile Maior, medicul pri
mar ai spitalului comunal crede că 
In scurt timp boalele contagioase 
vor fi complect extirpate în cuprin
sul orașului.

DIVERSE
In vederea organizării marelui con

gres al invalizilor de războia din toată 
țara, membrii comitetului de organiza
re, ca și toți cajnarazii, ofițeri și grade 
inferioare, văduve și tutori de orfani din 
București și orașele din împrejurimi, 
sunt rugați s( ia parte la consfătuirile 
ce vor avea Loc în zilele de Duminică 
6 Ianuarie și Duminică 13 Ianuarie, ora 
10 dimineața, la Cercul Militar în sala 
de dans, intrarea prin bulevardul Eli- 
sabeta.

Viitoarea reuniune a reprezen
tanților presei române și străine 
are loc la ministerul externelor 
Sâmbătă 12 Ianuarie.

Agitația licențiaților 
universitari

Din partea licențiaților universi- ■ improviza specialii ti la un obiect 
ri, primim următoarea tiitâmpi- in timp de o lună și nici nu admittari, primim următoarea întâmpi

nare :
Consiliul permanent al ministeru

lui instrucțiunii, chemat să-și dea 
avizul asupra regulamentului legii 
învățământului secundar, se află în 
fața unui proiect în care se prevăd 
o sumă de dispoziții în conflict cu 
lega învățământului secundar și 
cu legea învățământului superior. 
Licențiații universitari în număr ma 
re s’au adunat la sediu și au hotă
rât să ceară d-lui ministru și onor, 
consiliului permanent, introducerea 
în regulament a următoarei dispo
ziții :

1) Licențiații universitari până 
In ajunul de capacita-
te, să dea acest examen tn condiți- 
unile vechei legt și al vechiului re 
gulament al învățămiântubui secun 
dar» aceasta până la modificarea 
legei învățământului superior, în
trucât licențiațis actuali nu se pot

Din partea „Asociației generale 
a doctorilor în medicină stomato
logi din țară“, primim următoarele, 
cu rugămintea de a le publica:

Ziarele au anunțat că așa zisa 
,»Asociație a dentiștilor autorizați” 
din Cal. Griviței, a donat o insta
lație de cabinet dentar dispensaru
lui „Sf. Elena” din Cal. Călărași 
și că membru comitetului asociației 
sus amintite și-au oferit serviciile 
de a conduce în mod gratuit aceas 
tă secție.

Intenția în aparență ar fi lăuda
bilă dacă Monitorul Oficial An 22 
Decembrie 1928 — cu o zi raaj Îna
inte de inaugurare — n’ar fi anun 
țat că se anulează autorizațiile de 
liberă practică a dentisticei — ne- 
fiind în conformitate cu legea d-loi 
Zambilovici, Filip Reon, S. Berry, 
Stefanidiseta — adică tocmai ace
lor cari și-au oferit serviciile gra
tuite dispensarului citat

„Asociația generală a d-rilor sto
matologi din țara" ține deci să a- 
tragă .atenția comitetului de con
ducere al dispensarului „Sf. Elena” 
și în special d-lui director dr. Go- 
moiu, că în dosul gratuității se as
cunde o totală nepregătire științi
fică și incompetența a acelora cari 
încearcă să se acopere cu protecția 
unor personalități înalte, de conse
cințele inevitabile ale legilor în vi
goare.

Ne place a crede ca dl. directei 
Gomoiu, consilier technic la minis
terul sănătății, luând cunoștință d< 
starea de fapt și de drept a acelo
ra cari și-au oferit în mod gratuit 
să conducă serviciul dentistic la 
dispensarul „Sf. Elena” va aplica 
măsurile dictate de lege mai alee 
că și ministerul sănătății — după 
o tergiversare de 5 ani — a începui 
să aplice legea asupra practicei den 
tistiei.

să recurgă la mijloace lăturalnice 
pentru a promova un examen la 
care nu au nici o pregătire din v 
niversitate.

2, Asociația licențiaților univer
sitari roagă pe d. ministru al ins
trucțiunii să pună în vigoare cu în 
cepere dela 1 Ianuarie 1929 artico. 
Iul din legea învățământului secun 
dar prin care se prevede ca, profe
sorii suplinitori să fie salarizați cu 
salariul întreg de p,ț>fesei titular 
provizoriu.

3. Asociația licențiaților univer
sitari să intervină pe lângă d. mi
nistru al instrucțiunii ea si dispu
nă să nu se treacă peste dispozi- 
țiunile legii învățământului secun 
dar prin care nu se admite nici li
nei categorii de profesori să aibă 
mai mult de 2/3 peste numărul o- 
relor obligatorii ale catedrt

Colonia ucraineana 
șl regiunile lipsite

Corul coloniei ucrainiene din Bu
curești a hotărît de a sprijini opera 
de ajutor populației basarabene, ca
re a suferit din cauza recoltei rele 
a anului trecut.

In acest scop corul Ukrainian vj 
executa un rând de colinde în zilele 
ajunului Bobotezei și în zitia de Bc 
botează 5 și 6 Ianuarie.

întregul produs din aceste colin
de este destinat pentru scopul sus 
menționat

Corul va vizita pe d-nil miniștri 
șl alți oameni de stat din România.

D. ministru al Basarabiei Haltppa 
a hotărît a susține această inițiativă 
a ukrainienilor luând-o sub protec
toratul d-sale.
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Ce-a declarat instrucției atentatorul 
procurorului M. Fachot

Serbarea Bobotezei Pactul de neagresiune cu Sovietele

Am iras, ruiandu-mâ iui ÎLzcû... sa nu nemereasetf*  spune 
** aieâtaiorui. Din declarațiile lâcuie se pare a 11 dement

Se cunoaște de toți încercarea de 
asasinat a cărui victimă a fost pro
curorul M. Fachot, al cărui rechizi
toriu in 1927 a dus la condamnarea 
șutonomiștilor alsacieni Rosée și 
Ricklin. Atât din declarația cât și 
din interogatoriul luat atentatorului 
Georges Benoit, reese nici moi mult 
jttici mai puțin că este nebun.

Căci iată întradevăr ce declară : 
i
„Regret fapta de atunci“

— Am tras trei focuri de revolver 
ăsapra d-lui Fachot, Vineri 21 Dec. 
titre ora 9 și 45.

Am precedat astfel neputând su
porta nedreptatea comisă de către 
Curtea din Colmar, în urma rechi- 
tiiorulut d-lui M. Fachot în Mai 
1927.

Regret mult astăzi ceeace am fă- 
țut.

N'am aparținut nici odată unei 
țrupări autonomiste.

N’am făcut niciodată politică și 
Idei n'am participat la vre'o mani fes 
tafie cu ocazia intoarcerei în Stras
bourg « d-lor Rossé și Ricklin, după 
se au fost grațiați.

In Decembrie 1927 m'am stabilit 
temporar la Strasbourg. Autonomiș- 
tii făceau deja campanie în favoarea 
teoriilor lor pe cari eu nu le împăr
tășeam.

Gândeam chiar că guvernul era 
îndreptățit să pedepsească pe acel 
cari voiau să redevină germani. Cu 
noșteam pe d-nul Fachot după

nume tot ca și pe d-nl| Rossé șl 
Ricklin.

In Februarie trecut, ideile mele nu 
se schimbaseră, fi când d. președin 
te al consiliului a spus la Strasbourg 
că Alsacia va tremura în ziua în care 
va ști adevărul, eram de părerea sa 
că trebuesc condamnați acei 
voesc întoarcerea la Germania.

Crima unui nebun
Am urmărit desbaterile procesului 

într’un jurnal din Strasbourg, „Le 
Courrier de la Basse-Alsace“, jur
nal al abatelui Haegy catolic cu 
letfdințe autonomiste... Citind depo
zițiile senatorului Müller, a députa- 
țlllr Walter de Brogly și Béron, 
precum și scrisorile D. M. Riehi, 
care a X cat guvernul, am avut 
ideea că l vcesul a iost inventat pe 
deaitregul.

In timpul procesului din Colmar 
am citit multe jurnale și cerut aba
telui din Walbourg cărți, privind 
politica generală. Mi-a remis o co
lecție a ziarului „Heimrat“, care re
producea scrisorile adresate de se
natorul Helmer, care arăta pe procu 
rorul Fachot ca pe un profitor al 
bunurilor sechestrate, aparținând 
minelor de potasă din Alsacia.

Lectura acestor scrisori și a dez
baterilor procesului din Colmar 
m*au  convins că d. Fachot este un 
om necinstit și că a inventat un 
proces nedrept. In acest moment 
ml-a venit idela nebună de a trage 
asupra d-lui Fachot.

cart

In Interogatoriul ce ia tost luat de 
judele instructor, M. MatHas, Benoit 
precizează că cercetând adresa d-lui 
Fachot a ascuns celor Ia cari s a a- 
dresat, scopul, fiindu-i frică să nu 
Ue Împiedicat dela această nebunia.

El termină ou următoarea frază 
nemaiauzită:

— Sunt catolic devotat șl pe scară 
așteptând pe d. Fachot, făceam ru
găciuni ca să nu-1 omor. Zicând a- 
cestea isbucni in lacrimi.

Din numeroasele infonriațli pe 
caro judele instructor le-a căpătat 
reese că Benoit din cauza unei gre
le eredități n’ar fi in posesiunea tu
turor facultăților sale mintale.

Având toate acestea în considera
ție va fi supus unui examen min
tal care va decide dacă este respon
sabil sau nu.

SPIC.

„Aș proceda la fel“» 
declară consilierul Fachot

Paris, 3. (Rador). — Un redactor 
al ziarului „Journal“ a vizitat eri 
pe consllieerul Fachot, victima In- 
stigațiilor autonomiștilor alsacieni.

Consilierul Fachot, făcând aluzie 
la procesul din Colmar a declarat:

— Dacă ar ii să-mi trăiesc din 
noii treceutul, dacă ași ii pus cu 
doi ani in urmă, ași proceda, in a- 
celeași circumstanțe exact așa cum 
am procedat, chiar cu riscul ca din 
nou să iiu lovit de două gloanțe de 
revolver.

O senzațională lovitură 
a uzinelor Lemaitre

I
La ora 11 se va săvârși sfințirea 

apelor, la Biserica Zlătari, de către 
Vicarul Arhiepiscopiei Bucureștilor 
cu clerul Patriarhiei, în prezența 
înaltei Regențe, înconjurată de Ca
sa civilă șl militară a M. S. Regelui

II
La această ceremonie vor asista.
Președintele Consiliului, Miniștrii 

și Subsecretarii de Stat, Președinții 
și Membrii Corpurilor Legiuitoare 
cari vor fi în Capitală, Mitropoliții 
și Episcopii cari eventual s ar găsi în 
Capitală, Primul-Președinte al Inai 
tei Curți de Casație, Procurorul Ge 
neral și Președinții de Secții, Primm 
Președinte al Consiliului Legislativ 
Președintele înaltei Curți de Con 
turi, Primul Președinte al Curței de 
Apel și Procurorul General, Primul- 
Președinte al Tribunalului Ilfov și 
Primul-Procuror, Președintele Aca 
demiei Române; Președinții Consi
liilor: Superior Administrativ, Su
perior tehnic și Superior al Apelor; 
Primarul Municipului și Primarii 
de Sectoare; Rectorii: Universității. 
Academiei de înalte Studii Comer
ciale și industriale, Directorul Școa- 
lei Politehnice,, Pi-eședintele Ateneu
lui Român, Președntele Cameei de 
Comerț, Decanul Baroului Ilfov, Se 
cretarii Generali de Ministere, Pre
fectul Poliției Capitalei, Prefectul 
Județului Ilfov; Directorii Generali : 
ai Căilor Fearte, Poștelor, Telegra
felor și telefoanelor, Regiei Monopo
lurilor Statului, Siguranței Generale 
a Statului, Casei de Depuneri și 
Ccnsemnațiuni.

Inspectorii Genșrali de Armată., 
Șeful Marelui Stat-Majo.r General al 
Armatei, Inspectorii de Armată, A- 
tașații militari străini, Comandan
tul Corpului II de Armată, Coman
dantul Diviziei IV-a, Comandantul 
Pieței, Ofițerii Generali, Colonelii și 
asimilați! or și Comandanții de u- 
nități șl servicii.

III
In momentul când Alteța Sa Re

gală Principele Regent va pune 
Sfânta Cruce în apă, tunurile de pe 
Dealul Spirei vor da obișnuitele 
salve.

Rusia Ignorează Liga Națiunilor
Plebiscitul propus de Soviete pentru toate provinciile 

unite cu România
Oficiosul sovietic deda» 

ră că e inexact că Rusia 
sovietică ar fi propus la 
această conferință un ple
biscit nu numai pentru 
Basarabia, dar și pentru 
celelalte provincii unite 
cu România. Rusia a ce
rut plebiscit în plus pen
tru Bucovina.

Paris, 3. (Rador). — Zia
rele franceze reproduc un 
articol publicat de oficio
sul sovietic „Isvestia”, in 
legătură cu repetatele 
oferte făcute de România 
Rusiei, pentru încheerea 
unui pact de neagresiune.

„Isvestia”, declară că 
Rusia, nefiind membră a 
Ligei Națiunilor, i 
ză cine vorbește ce se 
vorbește in adunările Li
gii. Protocolul anexat tra
tatului franco-român nu 
poate fi considerat de gu
vernul sovietic ca un do
cument ce îi este adresat 
lui. Oficiosul sovietic pre
tinde de asemenea că nu 
corespunde realități infor 
mația după care România 
ar fi consimțit la întruni
rea conferinții din Viena, 
numai sub rezerva ca che
stiunea statului quo teri
torial să nu fie pusă în dis
cuție. „Isvestim*  susține că 
înainte de întrunirea con
ferinții nu s’a făcut nici o 
propunere de acest gen și 
numai in ședința din 28 
Martie 1924 reprezentan
tul român a volt să înlă
ture din discuție chestiu
nea teritorială.

COMENTARIILE PRESEI 
FRANCEZE

Ziarele franceze, publi
când această declarație, o 
însoțesc cu următoarele 
comentarii s

Nota sovietica apărută 
în „Isvestia“ nu face de 
cât să confirme ceeace ar 
voi să încerce a desminți. 
Nu se pot pune la îndo
ială declarațiile făcute de 
primul .ministru Brătianu 
la conferința din Genua 
sau declarațiile repetate 
făcute la Geneva. La con
ferința din Genua, propu
nerea făcută de reprezen
tantul României către d. 
Ci cer in s’a produs la 17 
Mai 1922, in a cincea șe
dință a primei comisiuni. 
Era o propunere directă 
adresată de România Ru
siei Sovietice. Cum Rusia

nu acceptase propunerea, 
ce putea face România 
mai mult, cu o țară cu 
care nu avea relațiuni di
recte, decât să reînoiască 
propunerile in fața Ligii 
Națiunilor sau în tratatul 
franco-român, depus la 
Liga Națiunilor. Cât prive 
ște a doua parte a notei, 
cuvintele rostite de amhr 
sadorul Krestinski el în» 
suși confirmă că la confe
rința din Viena, Rusia U 
contestat drepturile Ro
mâniei nu numai asupra 
Basarabiei, dar și asupra 
unei alte provincii care 
n’a avut nici odată nimlo 
comun cu Rusia. Krestin
ski a declarat că procedea 
ză astfel fiindcă Bucovina 
e locuită de țărani. Zia
rele franceze se întreabă 
în ce țară din lume nu 
sunt țarani? Presa fran
ceză pune deasemenea în
trebarea — ce ar fi spus 
guvernul din Moscova da
că România ar fi ridicat la 
conferința din Viena che
stiunea Ukraine!, afacere 
pur internă a Rusiei, ur
mând întru aceasta exem
plul dat de ambasadorul 
Krestinski?

Reparațiile

Curentul

caile ferate axcrocate cu peste 10 milioane fel. Cum 
lucrează ínuusír.í.e liberale

IV
După săvârșirea rugăciunilor ur 

mează defilarea trupelor. 
V

Se părea ca în urma epuizării 
t&țorva afaceri de mare anvergu
ră,, căile ferate au intrat într’o pe
rioadă de acalmie în ce privește 
senzaționalul scandalos, acalmie la 
adăpostul căreia se lucrează la a- 
devărata refacere a acestei institu
ții greu încercate.

Iată Insă că o nouă lovitură a 
reînvie cu mai mult brio.

Afacerile rentabile ale 
uzinelor Lemaître

Uzinele Lemaitre slau speciali
zai demult — încă din perioada 
Moprd a concesiilor reparațiiloi 
de cale ferată, .inaugurată de fu
nestul Tancred Constautinescu — 
M reparații de vagoane si locomo- 
fitre de calc ferată, care le-au adus 
pe vremuri beneficii imense.

Nemulțumită de încetarea aces
tor venituri oneroase — oricine 
cunoaște perioada de debandadă 
ce domnea la C. F. R. in timpul 
când Tancred Constantinescu era 
director general, cunoaște si jaful 
ce se făcea cu așa zisele reparații 
de vagoane și locomotive—condu
cerea uzinelor Lemaitre s‘a hota- 
rit să facă un alt gen de afaceri 
ou C. F. R. I

Mal oomod decât reparațiile care 
par muncă și oarecare simț de ones
titate, uzinele Lemaâtre au recurs 
|a simpla sustragere de bunuri ale 
Băilor ferate, sustragere denumită 
furt in dreptul penal.

Intr’adevăr, acum vreo trei ani — 
data precisă o va stabili ancheta in 
enrs J uzinele Lemaâtre și-au Însu
șit o locomotivă a căilor ferate, sub 
pretext de a o repara și de atunci 
M servso de ea ca de un bun pro
pria, «când transporturi in propriul 
Ier interes și mai mult, făcând și 
transporturi particulare.

Ancheta care a descoperit acest 
furt s*a  început incă din lima No- 
embrie Șl ea continuă pentru desco 
perirea tuturor complicilor cari au 
asistat la uzinele Lemaâtre la con- 
lumarea faptului.

cherii, pe care uzinele Lemaitre 
o practicau de aproape trei ani 
în dauna căilor ferate, efec
tuând fără nici un drept trans
porturi pe care au dreptul să le 
facă numai C. F. R.

S‘a constatat astfel că uzine
le Lemaitre făceau transporturi 
pe linia Filaret —— Abator, o li
nie laterală care nu le aparține 
lor ci căilor ferate.

Nerușinarea cea mare e 
însă in faptul că făcând 
aceste transporturi pe o 
linie de cale ferată ce nu 
le aparține și cu o locomo 
tivă furată dela C. F, R. 
urinele Lemaitre luau pen 
tru aceste transporturi 
taxe înzecite decât cele ce 
le percep C. F. R.

Totalul sumelor de care 
a fost defraudată calea fe 
rată întrece astfel, pentru 
intervalul de trei ani, su
ma de 10 milioane lei.

Complici cu ghinion
S‘a descoperit cu ocazia an-

chetei că sustragerea locomoti 
vei s‘a făcut cu ajutorul câtorva 
funcționari inferiori dela diferi 
tele aervici de tracțiune.

In afară de aceasta și ceea ce 
e mai grav, câțiva funcționari 
supriori au încercat să saboteze 
cercetările procurând date fal
șe anchetatorilor.

Ancheta va fi terminată în 
curând și vinovății vor fi dați 
pe mâna parhcetului care va sta 
bili penalitățile, căile ferate ur
mând să ceară apoi uzinelor Le
maitre și despăgubiri pentru su
ma de cu care au fost frustate-

Din partea căilor ferate ancheta 
e condusă de d. inspector general 
de control T Sfințescu care urrnea 
ză să și. depună raportul asupra 
cercetărilor, după ce va fi adunat 
toate datele necesare instrucției.

Vom arăta și a doua fază a aces
tei afaceri, privitoare la modul 
cum uzinele Lemaître s'au substi
tuit drptului de exploatare al C. F. 
R. pe linia F ilarei-Abator.

L. H.

Ținuta va fî:
Pentru civili:

rie înaltă.
Pentru militari: de serveiu, în 

manta, cu cisme; decorațiuni: Co
mandorii și Mihai Viteazu.

redingotă, cu păfâ-

Lei 200 pe an 
„ 350 ,, 6 luni 
•« 200 „ „

Pentru Bănci, ;nstituțiuni 
și Administrații Publice 

10U0 lei anui.1 
Pentru străinătate:

Lei l«uo un a»; Lei 850 
pe 6 luni; Lei 500 pe 3 luni 
Abonamente e încep la 
1 și 15 ale iiecăiei >uni

Un ciomcn pentru 
iunctlnnca dc pretor

Cu începere dela 20 Ianuarie 1929, 
se va ține la Consiliu) superior ad
ministrativ, un examen de admi
tere pentru funcțiunea de pretor.

La acest examen vor fi admiși 
numai candidați) cari posedă di
ploma de licență în drept , sau în 
științe de stat.

Cererile de înscriere vor fi adre
sate ministerului de interne, direc
țiunea personalului și controlului 
eel puțin cu trei zile înainte de zitia 
fixată pentru începerea examenului 
și vor fi însoțite de următoarele 
acte : Extras depe actul de naștere; 
diploma studiilor făcute; act dove

lin ordin circular al ministrului 
dc interne

lin nou spirit in administrași île poblce

Raportul d-lui Gilbert Parker a 
produs dezamăgire în Germania

Berlin, 3. (Rador). — Rapor
tul publicat de d. Gilbert Par
ker, agentul general ai repara
ți unilor, asupra aplicării pla
nului Dawes și capacității de 
plată a Germaniei, a prodiu 
dezamăgire în. cercurile ’ ger
mane. Presa din Berlin a luat 
atitudine împotriva concluzii
lor raportului și împotriva op
timismului exprimat de agen
tul reparațiilor, subliniind în 
acelaș timp marea însemnătate

i a acestui document, în legă
tură cu iminenta întrunire a

Cum se încearcă 
justificarea raptului

Luate din scurt, uzinele Le
maitre — și din nenorocire câți- 
ra funcționari superiori dela C. 
F. R. »'au pretat la susținerea 
intereselor acestor uzine — au 
încercat să susțină că iocomtiva 
le-ar aparține în urma unor 
acte oficiale.

S’au răvășit toate arhivele C. 
F. R. — căci uzinele Lemaitre 
n‘au putut produce nici un act 
în sprijinul afirmației lor —— dar 
nu s‘a dat peste nimic care să 
dovedească că locomotiva le-a 
fost cedată pe baza unui con
tract.

S*a  afirmat apoi că Iocomtiva 
ar fi fost dată uzinelor Lemai
tre în reparație și că s’ar fi ne
glijat apoi restituirea ei.

Nu »‘a găsit totuși nici un pro 
ces verbal de predare, de care 
sunt însoțite de obiceiu locomo 
tivele date în reparație, sau 
vreun alt act justificativ.

In fața acestor doyezi vădi
te de rea credință, anchetatorii 
»‘auvasut nevoiți să dea alt curs 
cercetărilor și astfel s*a  ajuns 
la descoperirea unei vaste escro

D. Al. Vaida Voevod fiind în nenu Stalului și îndepărtat prin atitudini 
mărate rânduri sesizat de modul I dpsite de politejă.
puțin civilizat în cari se poartă u | Insuficiența acestui sistem se re
nii din funcționarii publici, a dat simte și în cazurile când se adresea- 
eri următorul ordin circular, către-ză autorităților noastre cetățecli 
toate serviciile pendinte de acest de 
partament;

0 elementară datorie față de pa
tria noastră cere imperios ca să se 
introducă cât mai neîntârziat un 
nou spirit în administrațiile publi
ce.

Funcționarii publici au datoria
de a contribui la această operă 
toate puterile lor.

Pentru protejarea 
cetățeanului

cu

căTrebue să constatăm cu durere 
dacă mulți dintre funcționarii pu
blici îșl îndeplinesc cu toată râvna 
și cu toată conștiinciozitatea datori
ile ce le au, mulți dintre acei cărora 
statul le asigură existența nu sunt 
conduși in activitatea lor do spiritul 
larg și de înțelegere care caracteri
zează pe funcționarii țărilor apuse
ne. Cetățeanul contribuabil mai ales 
dacă este țăran, sau dintr’o clasă 
socială modestă o tratat in multe 
oficii publice umilitor. Cele niai 
mici și mat frecvente afaceri admi
nistrative cetățeanul nevoiaș nu șl le 
poate aranja decât cu tergiversări 
inutile și cu prețul unor umiliri ne- 
permise Sunt mulți funcționari cari 
în loc să ușureze contactul cetățea
nului cu oficialitatea îl îngreunează 
cu fel de fel de ingrediente.. Astfel 
în loc ca cetățeannl să fie Încuia jet 
prin atitudinea funcționarului pu
blic chiar atunci când vine pentru 
a-și aduce la Îndeplinire obligațiile 
către puterea de Stat, e expus unor 
șicane nedemne de un funcționar al

străini Jignirile mărunte aduse a- 
cestora de către unii din funcțio
nari au creiat administrației noastre 
un renume atât de prost peste ho
tare.

O elementară datorie patriotică ne 
impune ca să ridicăm prestigiul ad
ministrației noastre de stat până la 
nivelul administrației statelor din 
apus.

Anul nou trebue să aducă țării 
dispariția relelor deprinderi încetă
țenite la unele oficii publice dela 
răsboi încoace.

Ca atare punem în vedere tuturor 
funcționarilor acestui departament 
ca în viitor să observe față de cetă
țenii cari se adresează autorităților 
de orice categorie socială ar fi, orică 
rei minorități sau religiuni ar apar
ținea, regulile celei mal stricte po
litețe.

Vom lua măsuri disciplinare îm
potriva acelora cari vor nesocoti a- 
cest ordin și vor jicni în demnitatea 
lor pe cetățenii cari se prezintă au
torităților, fie pentru a cere un spri
jin, lle pentru a-și satisface o dato
rie, precum și Împotriva acelora 
cari in mod neglijent vor întârzia 
lucrările reclamate de publlo.

O specială atenție pentru normele 
de civilitate se impune să o aibă or
ganele polițienești dela orașe, țață 
de publicul care li se adresează.

Orice bruscare sau jignire va H 
aspru pedepsiți

Admnlsfrația la sate
Pretorii notarii și jandarmii sate-

lor snnt cn deosebire avertizați ca 
să respecte demnitatea omenească a 
țărănime! Înconjurând orice ati’.u. 
dine de aroganță în contactul cu 
publicul Ei îșl vor Îndeplini datoria 
procedând civilizat chiar când vor
avea de a face cu contravenienții di pedepse, 
feritelor ordonanțe. Pedeapsa lgaiă I Pi incipri generale. Pohția judiciară

ditor că petiționarul a satisfăcut 
obligațiunile legii de recrutare; acte 
pentru stabilirea naționalității și 
exercițiului drepturilor civile și po
litice, certificatul primăriei sau po
liției, unde candidatul domiciliază, 
doveditor că are bună purtare în 
societate; certificatul legalizat al 
unui medic funcționar public, prin 
care să se arate că nu suferă de 
nici o infirmitate, care să-l facă 
impropriu serviciului; declarație de 
limbile ce cunoaște. Postulanții cari 
ocupă vre-o funcțiune publică vor 
indica aceasta și vor înainta cere
rea prin autoritatea la care fnoe- 
ționează, cu referințe din partea a- 
celei autorități.

Postulanții vor prezenta refe
rințe scrise dela persoane particu 
la re, cu care au fost în relații de 
serviciu sau sub ale căror ordine 
au lucrat sau prin situațiunea lor 
sunt In stare să cunoască purtarea 
murală a postulantului.

Examenul va consta din două pro
be: una scrisă și alta orală.

Materiile ce vor forma obiectul 
probei scrise și orală sunt: Dreptul 
constituțional și administrativ, 
dreptul și procedura civilă, din 
dreptul penal și procedura penală, 

crime, contravențiuni și

Conferinfei experților.
„Deutsche Tageszeitung’“ vor 

beșU de greaua dezamăgire a 
poporul iu german și arată că 
d. Parker Gilbert s‘a întemeiat 
pe ameliorarea întâmplătoare 
a balanței comerțului exterior 
în cele câteva luni din urmă, 
pentru a trage concluzii asupra 
economiei germane.

,Deutsche Allegemeine Zei
tung“ arată că Germania, pen
tru a se reface, a fost nevoită 
să trăiască timp e patru ani din 
împrumuturi, dar astăzi nu e 
nicidecum atât de întremată în 
cat să poată trăi pe propriile 
ei picioare. Capitalul national 
n’a sporit cu nimic, iar din îm
prumuturile externe, Germania 
a putut pluti numai reparațiile 
de războiu și alte plăți ajunse ia 
scadență. Ziarul sublihiază că 
d. Parker Gilbert greșește când 
compară situația economică ac
tuală a Germaniei și standar
dul de viață a poporului ger
man cu vremurile de mare mi
zerie ^i de totală prăbușire e- 
conomică. Desigur că plecând 
dela situația din 1923, se ajun
ge la o imagine cu totul falsă,

mai ales dacă nu se ține seama 
de pasivitatea balanței comer
ciale.

„Vossische Zeitung“ e de a- 
ceeași părere și accentuează că 
numai pe baza câtorva numere 
indicii nu se poate stabili viața 
reală a unui popor. Ziarul spe
ră că experții reparațiunilor 
vor examina cu mai multă aten
ție decât d. Parker Gilbert si
tuația sociala a poporului ger
man, înainte de a lua o hotă*

„Berliner Tcgeblatt*  observă 
că pentru a se aprecia în .nod 
echitabil situația economică și 
capacitatea financiară a Ger
maniei, trebuie să se facă o 
comparație intre Germania de 
azi cn Germania in 1913. A- 
tunci Germania exporta capi
tal, iar astăzi trăește numai cu 
ajutorul 
strein.

cârjelor capitalului

*
3. (Rador). *— „Le 

declară că raportul
Paris, 

Teinps“ 
d-lui Gilbert Parker e de na
tură să convingă orice spirit 
imparțial că planul Dawes ține 
seama în cea mai largă măsură 
de capacitatea de plată a Ger
maniei și că nu există nici un 
motiv să se mai revină asupra 
acestei chestiuni.

Ceeace trebue să se realizeze 
acum este regularea definitivă 
confirmată de desvoltarea eco
nomică a Reicliului. Germania 
n’ar avea nici o scuză dacă în 
mod voit s’ar sustrage dela exe
cutarea planului, așa cum 
există.

. *Berlin 3 (Rador)------- Din New York

■e anunță că Sir Parker Gilbert a a- 
jun» azi în America. . ......................................

are destulă rigoare, ca să mal fie 
nevoe de sublinierea ei prlntr*un  tra 
tament neomenos. Intre obligațiile 
lor să nu uite că intră și aceia de 
a da sfaturi părintești celora cari 
li se adresează căci in acest fel îșl 
ușurează greaua sarcină de a admi
nistra, întrucât ișl câștigă încrede
rea sătenilor, fapt prin care li se 
fortifică autoritatea.

D-nii prefecți de județe vor veghea 
cu severitate ca manierele prin cari 
s’ar aduce o jicnire publicului să 
dispară, ca plângerile publicului să 
se aducă la cunoștința celor compe- 
tenți și ca abaterile dela normele de 
civilitate să fie sancționate fără în
târziere, prin pedepsele prevăzute 
de regulamentele legale.

Cei cari vor continua să nu Înțe
leagă această cerință a noului spirit 
ce trebue să domnească in adminis
trația publică, vor fi Îndepărtați 
fără cruțare din serviciile ce ocupă, 
căci nu se va admite ca un funcțio
nar al statului să creieze prin pur. 
tarea sa față de public, nemulțu
miri in loc ca să fie un factor al 
armoniei sociale și al Întărire! au 
torltăței de Stat.

Or, Al, Vaida Voevod

Ministru de Interne

și ofițerii cari o exercită. Diferite 
legi și regulamente speciale de ad 
ministrație generală. Legea și re
gulamentul pentru organizarea ser
viciilor administrației centrale a 
ministerului de interne, legea pen
tru unificarea administrativă, legea 
pentru organizarea poliției generale 
a statului, legea asupra organizării 
jandarmeriei rurale, legea contabi
lității generale a statului, în spe
cial contabilitatea comunelor rura
le ; legea și regulamentul asupra 
reebizițiilor; legea și regulamentul 
asupra controului străinilor; legea 
migrațiunilor; legea asupra repau*  
sulul duminical. La proba scrisă se 
va mai putea da una sau mai mul
te din următoarele lucrări: O lu
crare asupra unei chestiuni din or
din administrativ sau financiar în« 
strânsă legătură cu organizarea co
munelor rurale; dresarea unui pro 
ces-verbal pentru constatarea unei 
infracțiuni. Dresarea unui proces- 
verbal de inspectarea amănunțită a 
unei comune rurale.

Candidații vor cunoaște că potri 
vit legii de unificare administrati
vă, pretorul, devenit stabil, intră 
în cadrul stațutului și poate înain
ta până Ia gradul de director cl. 1 
pe loc, sau în administrația cen 
trală. a ministerului de interne.

Pentru orice lămuriri se vor a- 
dresa direcțiunii personalului și 
controlului,, care este însărcinată 
cu aducerea acestei deciziuni.

a

Sovietele rurale din Rusia 
sovlcttcd pedepsesc pe țărani 

cu bâtae
Moscova. (Ceps.) — Atenția vie 
opiniei publice, precum și relată

rile largi ale presei sovietice, au 
determinat un proces contra mai 
multorj membri din sovietul rural 
din Ijevsky, pentru pedepsirea ță
ranilor prin bătae. S‘a constatat că 
oficiile sovietice din Ludovai au pe
depsit nu de mult pe țărani prin 
lovire publică cu vergi pentru ca 
nu s‘au supus ordinului de a-și îm- 
prejmui gospodăriile cu garduri. 
Știrile despre această întâmplare au 
ajuns la Moscova, iar procuratura 
de stat a chemat pe vinovați la 
răspundere. Vinovății principali au 
fost membrii sovietului rural. Un 
oarecare ivanov a rceunoscut că 
din ordinul Iui s’a dat o sentință de 
pedeapsă corporală și că el însuși 
a biciuit pe țărani. Acuzatul Mihai- 
Iov, membru și el în sovietul rural 
a recunoscut că a participat la exe
cutarea sentinței pe care a condus-o 
un alt membru din soviet Sergheiev. 
Acesta din urmă a recunoscut în 
fata tribunalului că el însuși a lovit 
pe țărani și a ordonat altora să 
bată mai tare.

— Când ti s’ar ordona să omori 
un om, a întrebat procurorul pe 
unul din executorii sentinței, ai 
tace-o ?

— Da l-ași omorî, a sunat răs
punsul, deoarece altfel m’ar omori 
alții pe mine.

Foarte numeroși martori au des
cris în fața tribunalului amănuntele

dela locul executării, trădând pe . 
toți acei, cari au participat.

In ultimul proces ce s’a deschis 
contra unui soviet rural pentru apli
carea pedepsei corporale, sunt foar
te multi implicați și de aceea el a 
fost deocamdată amânat.

♦

Guvernul prusian 
a primit vot de 

încredere
Berlin, 3. (Rador). — Dieta phi- 

siană a respins aseară cu 211 con
tra 126 voturi și 14 abțineri, moțiu
nea de neîncredere în guvern pro
pusă de comuniști. împotriva guver
nului au votat pe lângă comuniști șl 
naționaliștii germani și naționaliștii 
extremiști.

Nari viscole 
în Spania șt ti axța

Berlin 1 (Radar). — Din Franța 
și Spania, se anunța cu cea msi 
mare parte din. cele două furi, 9niui 
bântuite de furtuni mari, însoțiți: 
de ger puternic, precum și de 9ă- 
padă.

Zăpada cade în abundență, și în 
Nordul Italiei, din care cauză mai 
multe trenuri ,w răni is înz.ățx gtte.
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impunerile globale 
45. ... ■ —

Impozitul salariaților
Necesitățile impuse de ime

diata punere în aplicare a noi
lor impozite, au creiat 
nemulțumiri provocate 
|a mărirea sporurilor, 
Inechitatea lor.

Guvernul e hotărît 
Zuiatcă impozitul global, tin- 
•ând să meargă până la desfiin 
tarea lui pentru funcționarii pu
blici ori particulari, cari n'au 
alte venituri decât salariul asu
pra căruia grefează o destul de 
Oneroasă impunere.

Din cifrele statistice, guver
nul s'a convins nu numai că im
pozitul pe salarii e cea mai im
portantă sursă de venituri din 
Capitolul contribuțiilor direc-

adânci 
nu atât 
cât de

cari n’au aite venituri
te — salariații plătesc mai mult 
decât toate categoriile"sociale 
din țară —- lucru care de altfel 
puteau să vadă dela început, 
dar că proporțional impozitul a- 
supra salariilor in România e 
mai mare decât în toate țările 
europene.

Contând și faptul că salaria
ții nu pot face declarații nesin
cere și că singurul impozit care 
se încasează prompt e cel asu
pra salariului, guvernul inten
ționează să scutească de impozi 
tul global pe salariații cari n'au 
alte venituri și ale căror lefuri 
totale nu trec de una sută mii 
lei pe an.

Modificarea statutelor 
Băncii Naționale

Citadela liberală va smeri un mal mare 
control din partea statalul

După cum se știe decretarea I de finanțe proectele de statut 
operațiunilor de stabilizare, a-(modificate, urmând a li se face 
ting mai mult interesele 
Naționale. Și, de aceea odată cu 
lucrările făcute pentru pregăti
rea stabilizării s'au luat și mă
suri pentru ca le^ea de funcțio 
nare a institutului nostru de e- 
misiune să fie racordată nevoi
lor reale ale țării și intereselor 
statului.

De fapt doar convenția dintre 
stat și Banca Națională trebuia 
modificată. Dar noul guvern a 
profitat de acest fapt, care dă 
posibilitate institutului nostru 
de emisiune să-și revaloreze sto 
cui metalic și a impus și modifi
carea statutului, pentru a re
para, cu această ocazie, situa
ția creată statului, când s’a pre 
lungit acum câțiva ani conven
ția. După cum se știe d. Virgil 
Madgearu a combătut atunci, în 
parlament, prelungirea și a ară 
lat că nu interesele unei asigu
rări a circulației bancnotelor 
s'au avut în vedere, ci asigura
rea intereselor liberale în aceas
tă citadelă financiară a țării.

Cum toate lucrurile au un so
roc, a venit sorocul ca și această 
instituție liberală să simtă noui- 
le vremuri.

Intr'adevăr, ae poate spune 
că influența partidului liberal 
va suferi o serioasă lovitură 
prin modificarea statutelor. Și 
faptul poate fi considerat ca 
definitiv.

Ieri s'au primit la ministerul

adnotările ce se vor crede de cu
viință, bine înțeles dacă sforță
rile liberale vor reuși să creeze 
atmosferă favorabilă acestor 
adnotări, în guvern, unde, to-

t

D. VIRGIL MADGEARU

Rnsla $1 paciul Kellogg ^Conflict între C. F. R
______ _ B » a a I ■când va răspunde Polonia"dpropunere adresată Romanici

Abea astăzi, odată cu în
toarcerea din concediu a 
d-lui Zaleski ministru de 
externe al Poloniei, gu
vernul din Varșovia va lua 
o hotărîre cu privire la 
răspunsul ce urmează a 
se da propunerii Soviete
lor de a semna protocolul 
de neagresiune cuprins în 
pactul Kellogg.

Principial, răspunsul se 
cunoaște. Polonia nu poa
te semna un act care ar 
însemna călcarea unei so
lidarități și guvernul po
lon va invita Sovietele să 
facă aceiaș propunere tu
turor vecinilor Rusiei.

Asupra acestei propu
neri și marile state din 
Apus au să-și spună și ele 
cuvântul lor astfel că to
tul trebuie discutat din 
punct de vedere al consen 
sulul internațional.

MEDIATIUNEA 
VARȘOVIEI 

Propunerea primită de 
guvernul român 

Guvernul român a pri
mit eri dimineață o impor 
tantă comunicare diplo
matică din Paris, asupra 
căreia se face cel mai ma
re mister,

R. Ilironescu ministru 
de externe a adus această 
știre la cunoștința primu-

■» i

situației, Banca 
se pare, ar avea

tuși, în ciuda 
Națională, așa 
sprijinitori.

Cum, îns&, aceasta e singura 
ocazie cu care partidul națio- 
nal-țărănesc și oricare alt par
tid decât cel liberal, nu credem 
să se mai întâlnească, e dela 
sine înțeles că sforțările libera
le vor rămâne zadarnice.

Intre d. lorga și liberali
Ce declara d. Al. valda-vocvodI.

. ’Am anunțat încă de eri că d. 
profesor lorga a decis să dea în 
judecată ziarul Viitorul pentru no 
tița calomnioasă inserată acum 
câteva zile.

' ’ Sub semnătura d-lui profesor 
lorga Neamul Românesc publică 
următoarele în această chestiune ?

„Viitorul are aerul de a spune, 
că atitudinea mea în Parlament 
a fost dictată de banii cu care gu
vernul a ajutat la călătoria 
în străinătate.

mea

n NICOLAE IORGA

lui ministru și apoi t?a 
prezentat în audiență spe
cială înaltei Regențe.

Se crede că această co
municare se referă la ra
porturile noastre diplo
matice în legătură directă 
cu oferta Sovietelor adre- 
sută Poloniei.

D. G. G. MIRONESCU

Știri din sursă particulară 
confirmă știrile noastre anteri
oare relative la o propunere a 
Rusiei sovietice venită prin 
mediafinnea Poloniei.

Cum guvernul din Moscova 
știa că nici un om politic ro-

mân na va începe nici un fel 
de negocieri, înainte ca Rusia 
să facă declarafia prealabilă eă 
recunoaște alipirea Basarabiei, 
se pare că primul punct din 
propunerea venită pe calea 
Varșoviei e referitor la acea
stă recunoaștere.

In ce privește tezaurul nos
tru dus în timpul războiului la 
Moscova, guvernul sovietic in
vocă faptul că datoriile Româ
niei și. materialele părăsite în 
teritoriul românesc de trupele 
rusești la stmnarea armistițiu
lui ar întrece valoarea reală a 
tezaurului nostru.

E fapt cert că prin inter 
mediul ministrului Fran
ței la Moscova «L Her
berte, guvernul sovietic a 
a adus la cunoștință pro
punerile făcute vecinilor 
săi pentru semnarea pac
tului Kellogg, atât guver
nului francez cât și guver
nului Statelor Unite.

In ortce ca» guvernul ro 
mân nu va lua nici o hotă
râre înainte de a cunoaș
te textul de răspuns al gu 
vernului polon și înainte 
ca agenții noștri diploma
tici din Paris și Londra să 
fi obținut răspunsul la son 
dările ce urmează a fi fă
cute la Quai d’Orsay și 
Porreign Office,

Stiri politice
Nici o ancheta la 
preleclura boupei 

Capitalei
Ministerul de Interne ne trimite 

următorul comunicat, în legătură 
cu o anchetă ce s’ar fi întreprins la 
prefectura poliției Capitalei.

Ministerul de interne na ordonat 
nici un fel de anchetă împotriva 

i vreunui funcționar dela prefectura 
ij poliției Capitalei, nici na primit 
H vre-o reclamațiunc împotriva acti

vității cuiva.
In ce privește comunicatul d-lui 

director al poliției, d. Milozi, este 
consecința firească a circulării 
dată de Ministerul de interne tutu
ror instituțiunilor polițienești din 
țară, și oglindește «tarea de spirit 
a tuturor demnitarilor actualului 
guvern animați de sentimentul de 
dreptate și de dorința de a aprecia 
meritele funcționarilor în afară și 
cl împotriva intervențiilor cari 
s face de către anumiți intere
sați. Iar pentru felul cum noul di
rector a poliției Capitalei d-l Nico
lae Milozi, marchează începutul 
activității sale la Direcțiunea po
liției, Ministerul de interne nu poa
te decât manifesta via sa satisfac
țiune.

„Actualii miniștri sunt rugați 
să arate pe onoarea lor cari sunt 
cererile de bani pe cari li le-am 
adresat.

„După aceia, pentru a se dovedi 
că niciodată n'am cerut nici unui 
guvern nici un sprijin de caracter 
personal voi da in judecată ziarul 
oficios aî partidului liberal“.

Ca de obicei când sunt strânși 
cu ușa, liberalii nu răspund di" 
rect somațiilor d-lui lorga ci fac 
noi insinuări.

Răspunsul d-îuî ministru 
Al. Vaida>Voevod

și ministerul de interne
Un ad liberal de sabotare

Un viu conflict a isbucnit pe ziua 
de eri între direcția generala a căi
lor ferate și ministerul de interne.

Ministerul de Interne a cerut să 
i se pue la dispoziție contra cost, 
permise de liberă circulație pe c. f. 
r. pentru funcționarii acestui de par 
tament, cari au atribuțiuni exte
rioare.

Printro adresa direcțiunea gene 
rală a căilor ferate, a anunțat eri 
ministerul de interne că refuză *să-i  
pună la dispoziție aceste permise, 
intru cât acest departament are la 
calea ferată o datorie tot pentru 
transporturi de circa 45 milioane. 
Ministrul de interne a rămas sur
prins de această atitudine a condu
cătorilor căilor ferate și cu atât 
mai mult, cu cât aceasta datorie, 
acest departament o are de câțiva 
ani și nici odată până acum cei dela 
calea ferată nu au făcut un demers 
de așa natură sub trecutele gu
verne.

*
Membrii guvernului con 

sideră această măsură ca

un act de sabotaj, pus la 
cale, de liberalii din Con
siliul de administrație al 
C. F. R. și cari cu această 
ocazie s’au evidențiat că 
nu vor să facă decât greu
tăți guvernului d-lul Ma- 
niu. Deși direcția căilor 
ferate are dreptate să-și 
reclame sumele ce li da
torează unele administra
ții publice, se pune insă 
întrebarea s cum nu au 
reclamat aceste sume sub 
guvernele trecute șl o 
fac aceasta tocmai astăzi? 
Această chestiune după 
cum suntem informați, va 
fi adusă in discuția consi
liului de miniștri ce se. va 
ține in curând și cu care o- 
cazie suntem informatică 
se vor lua măsuri, cari să 
împiedice orice sabotare 
a agenților liberali. 1

Starea Recelui Angliei 
imDunâtâfit

——  i ,

Iar comunitatea dei Guvernul și alegerile 
avere din Coran- parțiale 

sebeș
Odată cu irenirea noului 

guvern, și odată cu insta
larea d-lui Aurel Dobre- 
seu, ca subsecretar de stat

MEDICII AU SPERANȚA UNEI COMPLETE 
RESTABILIRI

Londra, 3. (Rador). — Buleti- ție generală. Soluția Rac 
nul medical publicat aseara, a- -
nunță că Regele a petrecut o 
zi bună. In starea Majestăfii 
Sale se constată o ușoară ame
liorare.

Acest buletin medical e con
siderat ca fiind mai satisfăcă
tor. Atmosfera la Palat e azi 
mai puțin încordată, dar cu toa
te acestea îngrijorarea per
sistă.

„<Șî se atribue fostului ministru 
de interne o declarația făcută 
înaintea mai multor deputafi că 
aș fi cercetat casa d-sale pentru 
a-i stoarce bani.

„Ziarul oficios al partidului li
beral e rugat să arate în cel mai 
apropiat număr care an fost su 
mele pe care le-aș fi luat vreodată 
pentru folosul meu personal delà 
vre'un ministru liberal. \

La întrebarea domnului Torga 
făcută prin ziarul „Neamul Ro
mânesc“ cu data de 3 Ianuarie 
1929, tuturor miniștrilor, relativ 
la pretinse sume de bani ce ar fi 
ridicat d-sa dela diferite ministe
re, d. Al. Vaida-Voevod, întrebat 
le noi, ne-a dat următorul răs- 

jguns:
I — „D. Nicolae lorga, nici
când, nici direct, nici indirect, 
n'a cerut și nu a ridicat dela mi
nisterul de sub conducerea mea 

[nici un singur ban. Consider in- 
■ sinuarea „Viitorului" ca lipsită 
nu numai de eleganță, ci și de 
bun simț. Ea a stârnit indigna- 
lea tuturor oamenilor de bine, 
cari nu admit ca marea perso
nalitate a învățatului nostru să 
poată fi terfelită după metode 
bizantine nici chiar de oficiosul 
partidului liberal, oricât de tris
tă. specialitate și-ar fi făcut ace- 

: sta din insinuările de asemenea 
; natură* 4.

la ministerul de agricul
tură și domenii pentru Ar
deal, s’a ordonat o nouă 
anchetă lă comunitatea 
de avere d>n Caransebeș.

In urma acestei anchete 
se vor lua măsuri împotri
va actualului consiliu de 
administrație*  Totodată 
s’a dispus suspendarea 
d-lui llie Orzescu, preșe
dintele acestei comuni
tăți.

Argentina nu a icrâ 
la pactul Kciiog
Pari*  3 (Rador). —- Din Buenot- 

Aires, *•  anunți că preta crede că re 
publica argentina, nu ▼*  adera la pac
tul Kellogg, în urma rezervelor făcu
te de Senatul Statelor Unite, atupra 
doctrinei lui Monroe.

Guvernul șl sitaalla 
din Cadrilatcr

Am anunțat la vreme, înainte 
de demisia efectivă, că d-nü Ma 
noilescu și Garoflid sunt virtual 
mente plecați din partidul po
porului și că înscrierea lor la na 
țional-țărăniști e chestie de zile.

In principiu s'a stabilit că 
d-nii Manoilescu și Garoflid vor 
candida în alegerile parțiale 
cari vor avea loc în ziua de 20 
Februarie, fără ca guvernul să 
le opună contracandidat.

In ce privește pe d. Manoiles
cu s'au ivit unele dificultăți de 
oare ce în trei din județele unde 
vor avea loc alegeri parțiale și 
unde fostului subsecretar de 
stat Irf finanțe i-ar conveni să 
candideze sunt fixate alte candi 
daturi cu sprijinul tacit al gu
vernului și anume ale iorghiști- 
lor Tașcă, Cihodariu și Mun- 
teanu-Râmnic.

«
Londra 3 (Rador). — Buletinul 

medical publicat azi dimineața anun- 
ți ci Regele a petrecut din nou o 
noapte agitată. In «tarea generali nu 
se semnalează nici o schimbare.

O
Londra, 3, (Rador), — 

Pin sursă autorizată, un 
»iar anunță că Suveranul 
suferă de septicemie 
streptococică, localizată 
la baza plămânului drept, 
și că în prezent Suveranul 
suferă de o serioasă infec

kin, obținută din Statele ’ 
Unite, nu a fost întrebuin
țată, nefiind necesară. Pa 
de altă parte, micșorarea 
presiunei arteriale, slăbi
ciunea și epuizarea, sunt 
considerabile, deci ame
liorarea înceată, va fi 
mult timp încă, o proble
mă îngrijitoare. Rin cau- 
za slăbiciunei, Regele este 
hrănit cu biberonul. 4dmi 
nistrarea calciului, a ex
tractului paratiroidian fi 
a stricninei, precum și a- 
plicarea tratamentului ră '• 
dioactiv au fost după câ- ‘ 
te se pare binefăcătoare, 
Transfuziunea sângelui, 
nu este considerată "Cg 
prielnică. Regele are voin . 
ța să trăiască, și medicii | 
sunt mai puțin îngrijați, r 
de oarece ameliorarea jus . 
tifică speranța unei resta
biliri.

Exped.ția la Polul Sud
Corabia iul Byrd a a|nns la bariera 

ae ghlajâ
*

Nemulțumirile populației șl agila(lllc 
oamenilor politici, funcționarii vinovap 

vor ii iniocuiți prin Ardeleni
Consfătuirea dela ministerul de Interne

Ieri după amiazi, la ministerul Măsurile ministerului 
de interne a avut loc o conferințul 
între d-nii Al. Vaida-Voevod minisl După ascultarea prefecților, d. 
trul de interne și cei doi subsecre- Vaida Voevod a hotărât facerea u- 
țan de stat, Lduard Mirto și loani- nej anchete la fața locului, în care 
țescu, in care sa discutat situația scop vor pleca acolo d-nii Stavri- 
creata în Cadrilatcr, de ultimele e- Zărnești și Ion Popa, inspectori ge

nerali administrativi, Sfetcovici, in 
j spector generai de siguranță și nn 
delegat al ministerului de agricul
tură și domenii. Misiunea acestei 
comisiuni de anchetă e să stabileas 
că vinovățiile și să ia măsuri ca in
cidente ca acele petrecute în ulti
mul timp sa nu se mai repete.

Funcționarii dovediți a fi 
comis abuzuri vor îi imediat 
suspendați și înlocuiți cu func
ționari din Ardeal, adică arde
leni, așa cum au cerut coloniș
tii, încă dela instalarea noului 
guvern.

O primă măsură s’a și luat : 
comandanții de jandarmi do
vediți a fi fost slabi cu ocazia 
incidentelor au și fost înlocuiți. 
Aceiași dispoziție s’a luat și 
împotriva unor șefi, de post 
cari, în unele ciocniri, au luat 
partea unora dintre belige- 
ranți.

Prin aceste măsuri pe care e 
hotărât să le aplice cu toată 
strășnicia, guvernul vrea ca să 
restabilească ordinea deplină 
astfel ca drepturile tuturor ce
tățenilor să fie apărate.

Fofă de cei trei iorghiști guver
nul și-a luat unele angajamente 
dar nici pe d. Manoilescu nafio- 
nal-țărăniștii nor vrea să-l nemul 
lumească deși acesta și-a condițio
nat înscrierea în partid cu obține
rea mandatului legislativ, neîn
credere care a cam nemulțumii 
cercurile diriguitoare.

Pentru d. Garoflid s‘a fixat de
finitiv locul de senator al cameri- 
lor agricole în locul d-lui Dinu 
Brătianu care a fost invalidat.

Baroni de Ilfov și 
noul spor al laici 

llmbrnlnl

New-York, 5. — Corăbiile a- 
viatorului Byrd, care a sburat 
cel dintâi cn avionul deasupra 
Polului Nord și care intențio
nează să întreprindă un ase
menea sbor și pe deasupra Po
lului Sud, a ajuns la 30 Decem
brie în (ața barierei de ghiață 
din marea lui Ross, ancorând 
în baia Balenelor, unde expe- 
difia își va stabili baza ei prin
cipală.

Din cauza sloiurilor de ghia
ță, corabia „City of New-York” 
a trebuit să se oprească la in
trarea golfului, la o depărtare 
de câteva mile de Framheim, 
care a servit drept cartier de 
iarnă expediției din 1910 a des
coperitorului Polului Sud, A- 
mundsen.

Byrd intenționează să-și sta
bilească baza în aproprierea

colibei, astăzi dărâmată, a ex
pediției norvegiene. - ‘

In acest sco|> Byrd, în tovără
șia aviatorului Flachen, a unui 
skieur, a unui radiotelegrafist 
și a unei haite de câini polari. 
a încercat și a reușit o debar
care pe stâncile de ghiață, sta- > 
bilina o primă bază, la care a< 
isbutit să instaleze o stațiune 
radiotelegraf ică, nn post de ob
servații științifice ți nn impor
tant depozit de alimente; ace
sta din urmă cu atât mai nece-, 
sar, cu cât legătura între vas și: 
bază este extrem de dificila,!, 
din pricina blocurilor de ghiață. 

Este probabil că vor mai tr» 
ce multe săptămâni, până când 
ghețurile vor libera complect 
baia Balenelor, așa încât cora-

tari de stat, Eduard Mirto și loani-

venimente ce-au avut loc acolo, u-
nele cunoscute și prin incidente j spector general de siguranță și nn 
sângeroase. | ’ ...... . .

Dedesubturi politice
La conferință au fost invitați și 

prefecții celor două județe din Ca- 
drilater. Aceștia în raportul făcut 
celor trei miniștri au arătat nemul
țumirile create de legea improprie 
tăririi, care ia dela populație o trei 
me de pământ, spre a constitui re
zerve de stat, pentru scopuri de 
viitoare împroprietăriri, precum și 
agitația ce domnește printre colo
niști, cărora li s’au atribuit, prin 
ordin administrativ parte diu a- 
eeste pământuri și de multe ori 
prin mijloace cu totul nelcgale.

Dar oricât de mari ar fi fost a- 
ceste nemulțumiri nu sar fi ajuns 
la incidentele regretabile din ulti
mul timp dacă în subteranele a- 
cestor nemulțumiri nu s’ar fi as
cuns agitații — cu caracter poli
tic. Și prefecții au fost în măsură 
să aducă miniștrilor lor donezi că 
agitațiile sunt opera organizației li 
berale de acolo și că autorul lor 
este d. Tașcu Pucerea, conducăto
rul acestei organizații.

Eri după amiază s'a întrunit 
consiliul de disciplină al barou
lui de Ilfov. Au fost prezenți 
majoritatea membrilor, cu ex
cepția d-lui decan Jean Th. Fio 
rescu și a d-lui Traian Alexan- 
drescu, unul dintre prodecani.

Nu s'a luat nici o hotărîre de 
finitivă, în legătură cu motivul 
acestei convocări : atitudinea 
baroului de Ilfov față de noile 
sporuri la legea timbrului. To- 
tuș s'a putut vedea din discuții
le urmate că membrii consiliului 
de disciplină nu înțeleg a lua pe 
această chestiune, o atitudine 
ostilă guvernului.

Această atitudine, membrii 
consiliului de disciplină, au avu
t-o fără nici o deosebire de cu
loarea lor politică și la ea s'a 
raliat și d. Emanoil Dan, prode 
can al baroului.

S'a fixat data de 14 Ianuarie, 
ora 4 p. m. când va avea loc a- 
dunarea generală a baroului 
pentru discutarea acestei ches
tiuni, iar consiliul de disciplină 
se va întruni din nou la 9 Ianua 
rie pentru a hotărî definitiv a- 
supra atitudine! membrilor săi 
la adunarea generală.

Criza de gnvern din 
Jugoslavia continua

4M

Belgrad, 3. (Rador). — După 
audiența d-lui Mihailovici, pre
ședintele Scupcinei, la palatul 
regal, preșidenția consiliului 
de miniștri a publicat un comu
nicat anunțând că d. Mihailo
vici a propus Suveranului con
sultarea repezentanților tutu
ror partidelor politice și tutu
ror grupărilor parlamentare, în 
vederea rezolvării crizei.

D-nii Macek și Pribicevicij 
șefii coaliției din Zagreb vor fi 
primiți azi de Suveran.

*

Belgrad 3. (Rador). — Con
tinuând consultările, Suveranul 
a primit azi după amiază la ora 
6, pe d. Stanoyovici, șeful parti
dului radical.

Ziarele de seară, anunță că 
d-nii Macek și Pribicevici, invi
tați .Ja consultații, vor sosi mâi
ne dimineață Ia Belgrad.

D, Macek va fi primit de Su- 
vertn Ia ora 11 dimineața, iar 
d. Pribicevici, la ora 4 după a- 

, miază.
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bia „City of New-York* ’ sfi poa-; 
tă înainta, iar Byrd și Flachen 
să-și ia sborul.

Conflictul dintre 
Bolivia si Paraguay 

spre aplanare
Paris, 3. (Rador). Conflictul dta 

tre Bolivia $1 Paraguay se indreap*  
tă psre aplanare, prin mijlocirea 
conferinței pan-americane. In coml*  
siunea de anchetă vor figura, după 
indicațiunea conferinței și reprezeo 
tanti! celorlalte state din America 
de Sud. Guvernul din Uruguay a a- 
nunțat că a și desemnat pe repre> 
reprezentantul său.

♦

Demisia mlnlsttmm 
de râsbol bulgar
Sofia 3. (Rador). —- Ziarel« 

anunță că d. Volkoff, ministrul 
de războiu, s'a decis să dexnisio 
neze din guvern. Știrea aceasta 
este confirmată din cercurile au 
torizate, întrucât, d. Volkoff, 
va fi probabil chemat să ocupe 
postul de ministru plenîpoten«j 
țiar într'una din capitalele eu-l 
ropene.
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